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    14031403  ماهماه  آذرآذر  1616آزمون آزمون 
  

 
  
  
  

  

  دقيقهدقيقه  7575در در سؤال سؤال   7070    صبحصبح  1515::99تا تا     88ساعت ساعت 
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10د سؤال از هر شما به چن  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  نيمواد امتحا  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  2

  20  40  21  20  )1و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  50  41  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  4

  انتخابي  5
  55  51  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  60  56  5  )2شناسي ( جامعه

  10  70  61  10  شناسي روان  اجباري  6
  

  
  
  

  

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  آماررياضي و 
 زاده، علي قهرمان سعيد عزيزخاني، ميثم خشنودي،رضا خانبابائي، محمد حميدي،  جاني، محمدابراهيم توزنده هادي پولادي، ،محمد بحيرايي
  محمد نظامي امير محموديان، فرشيد كريمي،

مهرزاد مشايخي،  رضا رنجبري، فام، محمدامين داداش محسن جمشيدي، سعيد جعفري، ،محسن اصغري اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي، سيد  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازي

  مهدي يعقوبيمحمدفر،  سيد آرش مرتضائي علي شكوري، ياسين ساعدي، ،دهنوي مريم خسروي آزيتا بيدقي،ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  محمدعرفان فرهادي تينا شمسي، محمد حبيبي، حميدرضا توكلي،فاطمه بيات،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
 نيا، محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم  ،دفر مصطفي قديمي حميدرضا قائداميني، امير رضائي رنجبر، عمار تاجبخش، مجيد بيگلري،ولي برجي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روح

  مهدي يعقوبيمحمد حبيبه محبي، مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

 مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي، محمد رضايي عرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،  و منطق  فلسفه
  عليرضا نصيري فيروز نژادنجف،علي معزي، 

  ارداننژاد، مهسا عفتي، مهدي ك ، احسان عاليمهدي ضيائي آفرين ساجدي،  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيآروين حسيني،  محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي ، مهرزاد مشايخياللهي سپيده فتح نژادد عليعليرضا احمدي، فرهاسيد نژادعليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليدهنوي،  مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   صمدي زاداسفنكرهمحمد، مليكا ذاكري محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربيان كلاتهاحس  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  مهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي ائيمهدي ضي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  باسيحميد ع  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
  

رانندگي دارند و سه نفر ديگر هيچ تمايلي به نشستن كنار راننده را  ةها گواهينام خواهند با يك ماشين به مسافرت بروند. فقط دو نفر از آن پنج دوست مي - 1

 ؟ توانند در ماشين بنشينند ندارند. به چند حالت اين پنج نفر مي

1 (6   2 (12   3 (18   4 (24  

 ؟توان ساخت مي ،طوري كه ارقام آن يكي در ميان زوج و فرد باشد چند عدد شش رقمي به 230741با جايگشت ارقام عدد  - 2

1( 48     2 (60  3 (68   4 (70   

 ؟ نيستاي حقوق كارگران كارخانة (الف) و (ب) كدام گزينه درست  با توجه به نمودار جعبه  - 3

  ن كارخانة (الف) كمتر است. درصد از كارگران كارخانة (ب) از حداقل حقوق كارگرا 25) حقوق بيش از 1

  ) ميانة حقوق كارگران كارخانة (الف) از چارك سوم حقوق كارگران كارخانة (ب) بيشتر است. 2

  ) كمترين حقوق كارگران كارخانة (الف) از ميانة حقوق كارگران كارخانة (ب) كمتر است. 3

  كارخانة (ب) كمتر است.  ) چارك سوم حقوق كارگران كارخانة (الف) از بيشترين حقوق كارگران4

زيـاد شـده و تعـداد     %150نسـبت بـه سـال قبـل      96در كنكـور   Aهاي مدرسة آموز كنكوري هستند. تعداد قبولي دو مدرسه داراي تعداد مساوي دانش - 4

 افزايش داشته است. كدام گزينه درست است؟ %25ت به سال قبل نسب 96در كنكور  Bهاي مدرسة  قبولي

  است. Bقطعاً بهتر از مدرسة  A) عملكرد مدرسة 1

  باشد. ) ارائة اين درصدها مربوط به گام دوم چرخة آمار مي2

  ها گزارش شود. متغيري كيفي است بايد به همراه تعداد قبولي ها، ) چون عملكرد مدرسه3

  گيري تصادفي استفاده كنيم. هاي دو مدرسه كم باشد، حتماً بايد از نمونه ) اگر تعداد كنكوري4

كنيم. اگر احتمال قرمز بودن آن دو  مهره به تصادف از كيسه خارج مي ود. دنباش سبزرنگ ميها  آنتاي آن قرمز بوده و بقية  6مهره وجود دارد كه  nاي  در كيسه - 5

1مهره، 
  ؟كدام است ،خارج شده سبز باشند ةدو مهرهر كه  باشد. احتمال آن 3

1 (1
5   2 (3

4   3 (2
15   4 (1

3   

  احتمال/  شمارش)3رياضي و آمار (
  چرخة آمار در حل مسائل

  44تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15پيشنهادي: وقت 

«الف» 
اريالخانهۀ

«ب» 
اريالخانهۀ


اريالگران حقوق
a b c d e f g h i
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  عدد اول باشد، چقدر است؟اعداد روشده در پرتاب سه تاس، احتمال اينكه حداقل يكي از   - 6

1 (3
4   2 (1

8   3 (7
8   4 (1

4   

P(A)اگر  - 7 /= 0 P(Bو  4 ) /′ = 0 P(Bو  5 A) P(B)−   ؟باشد يمنصحيح يك از موارد  كدام ،باشد =

1 (P(A B) /= 0 9   2 (P(A B) /− = 0 4   3 (P(A B )′ ′ = 1   4 (P(A B )′ ′ = 0   

  ؟، كدام استواحد اختلاف داشته باشد 2كه تعداد فرزندان دختر و پسر حداقل  فرزند احتمال آن 5اي با  در خانواده - 8

1 (3
8   2 (2

8   3 (5
8   4 (7

8   

 ……نفر باشد، تعداد  80كنندگان  دهد، اگر تعداد كل شركت كنندگان با شرايط سني در مسابقات ورزشي را نشان مي اي زير، شركت نمودار دايره  - 9

  .باشد در چرخة آمار در حل مسائل مي ……هاي گام  اين نمودار يكي از زيرشاخهو سال قرار دارند  30تا  20نفر در محدودة سني 

  ها سازي داده ـ گردآوري و پاك 9) 1

    ها  هـ تحليل داد 10) 2

  ها سازي داده كـ گردآوري و پا 10) 3

  ها ـ تحليل داده 9) 4

ها نصف ميانگين باشـد، واريـانس    است. اگر انحراف معيار اين داده 5و   10و  x2و  x و yهاي  كننده ميانگين و انحراف معيار داده نمودار زير توصيف - 10

 ؟استكدام ها  اين داده

1 (9   

2 (3   

3 (4   

4 (16  

95

�

�

220

سال 30-20

سال 40-30

سال 40-50

x2

y
3

2�
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
f تابع - 11 {( ,n n) ,(m , ) , ( n m ,k )}= + + + +28 4 11 5 2 4 mطوري كه  به 1 ,n N∈  حاصـل  اسـت دو عضـوي  باشند، يك تابع ثابت ،m n

k
 امدك ـ +

  ؟است

1 (1    2 (3
4   3 (5

3    4 (5
4   

ع تاباگر  - 12
, xa(x ) x

f (x)
( a b)x cx d , x

+ + ≥= 
− + + <

2
2 2 3

2 3
  ؟است كدام dو  cو  b و aميانگين  ،يك تابع ثابت باشد 

1 (/2 5  2 (/−2 5  3 (/3 5  4 (/−3 5  

 ؟هاي زير صحيح است چند مورد از گزاره - 13

fالف) اگر تابع  (x) k=  و ثابت باشدkf (x) f (kx)=   است. 0و  3برابر با  k ممكن براي مقادير 3

fب) اكر  (x) x= گذرد. از ربع اول و چهارم مينمودار آن  ،باشد  

f و ثابت باشد fج) اگر تابع  {( ,a b) ,( ,a ) , ( , a )}= + − +3 4 1 5 2 aحاصل  4 b−  است. 6برابر  

  تابع ثابت دامنه و برد يكسان هستند.هر در د) 

1 (2    2 (1    3 (3    4 (4   

fرابطة اگر  - 14 {(a ,b) ,(a a ,a) ,(a b ,c)}= − − − +2 21 2 aر مرتب متمايز باشد. مقدا يك تابع هماني با سه زوج 4 b c+   است؟ كدام +

1 (34    2 (19    3 (38    4 (17   

)مرتب  زوج - 15 m n ,n m )+ + )مرتب  مربوط به يك تابع هماني و زوج 28 ,m n)−232  مربوط به يك تابع ثابت با برد{ mn است. مقدار  5−{
كـدام   69

m) است؟ )≠ 0   

1 (8   2 (69   3 (−8   4 (−69   

 است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از گزاره - 16

  آن تابع هماني است. ،الف) اگر دامنه و برد يك تابع يكسان باشد

fآنگاه حاصل  ،اعداد حقيقي باشد ةيك تابع هماني مجموع ةب) اگر دامن (x) f ( x)+   همواره برابر صفر است. −

bxaxfج) اگر  (x) ax
x

+ +
=

+ +

2 6
6 1

aمقدار  ،تابع هماني باشد 
b
−2 1

3برابر  2
  .است 2

fد) اگر  (x) x=   منطبق است.ساز ربع دوم و چهارم  نيمنمودار آن بر  ،باشد −

1 (2   2 (1    3 (4    4 (3   

  تابع )2رياضي و آمار (
 اي و هماني) (توابع ثابت، چندضابطه

  33تا  21هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ؟كدام استمقابل تابع  ضابطة - 17

1 ((x)

xx ,
, xf

x , x

 >+
 − ≤ ≤= 
 − < −

2 1 1
1 1 1
2 1

     2 ((x)

x,x
x,f

xx ,


 + >


= − < ≤

 − ≤ −


2 2 1
1 1 1
1 12

      

3 ((x)

xx ,
, xf

x , x

 >+
 − < ≤= 
 − ≤ −

2 1 1
1 1 1
2 1

    4 ((x)

x,x
x,f

x,x


 + >


− < ≤= 

 ≤ −− +


2 2 1
1 1 1

1 1 12

   

axاي  دو ضابطه تابعدر  - 18 , x /
f (x)

x , x /
+ ≤

=  − >

5 1 5
6 1 f، اگر 5 ( ) =1 f باشد، حاصل 11 (a)

  ؟كدام است 20

   صفر) 4    1) 3    2 )2    3 )1

به مدت  Bدقيقه و خودروي  150به مدت  A شود. خودروي اعت طبق تابع زير محاسبه مييك پاركينگ براساس زمان استفاده از آن برحسب س ةهزين - 19

ساعت از پاركينگ استفاده كند، چند  5به مدت  Dپردازند. اگر خودروي  مي ناومت 33000و  18000ترتيب  كنند و به مي ساعت از پاركينگ استفاده 9

  ؟تومان بايد بپردازد

1 (21000     2 (24000  

3 (28000     4 (32000   

fتابع  - 20 {( , n n),(m n , ),(m , t )}= − + −2 22 2 3 3  كدام است؟ t، صفر باشد، مقدار tو  m ،nيك تابع هماني است. اگر ميانگين  2

1 (1
2  2 (2  3 (−2  4 ( − 1

2  

 

a bx , x
C(x)

a (b )x , x
+ ≤ <

=  + − ≤ <

4 0 4
3 1000 4 12

y

x0-1-2 1

1

2

2

5

4

3
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

 

  
  
  
  
  
  

 درست است؟» پنجم و ششم«هاي  چند مورد از موارد زير، دربارة تاريخ ادبيات سده - 21

 خي شاعران از ادبيات عرب و مضامين شعري آن است.هاي شعر فارسي در اين دوره، تأثيرپذيري بر ـ از ويژگي

  سبكان او در آوردن مضامين دقيق در قصيده بسيار كوشيدند. ـ انوري و هم
  ـ تا حدود نيمة دوم قرن پنجم و آغاز قرن ششم، شعر پارسي همچنان تحت تأثير سبك دورة ساماني و غزنوي است.

و مدح پادشاهان و بزرگان دربار از مضامين برجستة شعر اين دوره ـ بيان خرسندي فرزانگان از اوضاع زمانة خويش 
  است.

  ـ تحول روحي و معنوي ناصرخسرو آغازي براي دگرگوني عميق در شعر فارسي گرديد.
 ) چهار4  ) سه 3  ) دو2  ) يك 1

 است؟ اشخاصبا كدام  مرتبط» صوراسرافيل ةبهار ـ شمس و طغرا ـ روزنام ةمجل  قرن بيستم ـ ةروزنام«ترتيب موارد  به  - 22

  الشعرا ـ محمدباقر ميرزا خسروي ـ علامه دهخدا الممالك فراهاني ـ ملك اديب) 1
  خان بديع ـ ميرزا جهانگيرخان خان اعتصامي ـ ميرزا حسن نسيم شمال ـ ميرزا يوسف) 2
  خان اعتصامي ـ محمدباقر ميرزا خسروي ـ ميرزا جهانگيرخان ميرزا يوسفعشقي ـ  ة) ميرزاد3
 خان بديع ـ علامه دهخدا الشعرا ـ ميرزا حسن عشقي ـ ملك ة) ميرزاد4

  گراي عصر بيداري باشد؟ متعلّق به شاعران سنّت تواند نميدر بررسي موسيقايي ابيات زير، كدام بيت  - 23
 ) از عوام است هـر آن بـد كـه رود بـر اسـلام     1

  

ــوام   ــت عـــــــــــــ  داد از دســـــــــــــ
  

 ستاي عجب اين خلق را هر دم دگرسان حالتي ا) 2
  

 گاه زيبا، گاه زشت الحق كه انسان آيتي اسـت   
  

 ) اندر اين دوره به مال است جمال همه كـس 3
  

ــالي دارد     ــه جمـ ــزي كـ ــوار عزيـ ــود خـ  نشـ
  

ــي  4 ــلا نبينـ ــزن بـ ــوانگر، بـ ــة تـ  ) اي خواجـ
  

ــي      ــلا نبينـ ــزن بـ ــر، بـ ــه لنگـ ــلّاق را بـ  شـ
  

 هاي پنجم و ششم است؟ كدام بيت مربوط به سبك شعر سده - 24

ــر خف ) 1 ــرا اختــ ــت مــ ــدار گشــ ــه بيــ  تــ
  

ــت     ــيار گشـ ــه بسـ ــدر انديشـ ــز انـ ــه مغـ  بـ
  

ــم  ) 2 ــغِ حكـ ــد تيـ ــر بركشـ ــد اگـ ــه تهديـ  بـ
  

ـــــم و بكــــــم    بماننــــــد كروبيــــــان صـ
  

 شب بر طرف ماه تا كه او را جوشن است از تيره) 3
  

 راز من در عشق او پيدا چـو روز روشـن اسـت     
  

 آمد شب و از خواب مرا رنـج و عـذاب اسـت   ) 4
  

 ا داروي خـواب اسـت  اي دوست بيار آنچه مـر   
  

 است؟ »تلميح، موازنه و جناس«كدام بيت داراي  - 25

ــديميم    ) 1 ــق ق ــوش ره عش ــه بلان ــك لحظ  ي
  

ــي     ــه بل ــك لحظ ــتيم   ي ــات الس ــوي مناج  گ
  

ــي  ) 2 ــق مــ ــذرا درد وامــ ــه عــ ــايم بــ  نمــ
  

ــي     ــون مـ ــال مجنـ ــي حـ ــه ليلـ ــم بـ  نويسـ
  

 نـــه راي آنكـــه ز عشـــق تـــو روي برتـــابم) 3
  

ــم      ــذرد آب ــو بگ ــه جــوي ت ــه ب ــه جــاي آنك  ن
  

 ست پنداري ميان شهر و كوي اندرا ) سياوخش4
  

 خـوي انـدر   ست پنداري ميان درع وا فريدون  
  

  ):3(علوم و فنون ادبي )1و ( )3علوم و فنون ادبي (
  فصل يكم / فصل دوم

هاي دوازدهم  شناسي قرن سبك
  و سيزدهم 

  (دورة بازگشت و بيداري)
  ): زباني1اختيارات شاعري (

  56تا  10هاي  صفحه
  

  ):1(علوم و فنون ادبي 
  فصل چهارم

  )12تا  10هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل چهارم

  107تا  79هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشبه سؤالگوييپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 است؟ »جناس و تلميح ،تشبيه«كدام بيت داراي  - 26

ــابم   ) 1 ــدگي يـ ــدحال زنـ ــتة بـ ــن شكسـ  مـ
  

 در آن نفس كه بـه تيـغ غمـت شـوم مقتـول       
  

 احتياط از كف مـده هـر چنـد در راه حقـي    ) 2
  

 ادي ايمـن مشـو  همچو موسـي بـي عصـا در و     
  

ــام نيســت عاشــقان را شــكوه) 3  اي از ســختي اي
  

ــاد را      ــتون فره ــوه بيس ــت ك ــوم اس ــرة م  مه
  

 صد بـرق نااميـدي كـرده كمـين ز هـر سـو      ) 4
  

ــر جـ ـ     ــدواري ه ــل امي ــه   انخ ــا گرفت ــه پ  ك
  

 در كدام ابيات آمده است؟ترتيب  به» آرايي، جناس ناقصتلميح، جناس تام، واژه«هاي آرايه - 27

 آورده بودم در جهان  چنگ  ي را من بهدلبرالف) 
  

 شــد يكبــارگي چنــگ اي دريغــا دلبــرم كــز  
  

 دانم و آهو به آهو نسـبت چشـمت  ب) خطا مي
  

 كــه چشــم شــيرگير تــو نــدارد هــيچ آهــويي  
  

ــت   ــز اس ــدح لبري ــك ق ــا ي ــالم از آب بق  ج) ع
  

 چــه غــم از رفــتن عمــر گــذران اســت اينجــا  
  

 د) رو يار خويش بـاش و مجـو يـاري از كسـي    
  

ــد     ــويش بدي ــار خ ــدر دي ــت يكان ــار نيس  م ي
  

 ) ج، د، ب، الف4  ) ج، ب، الف، د3  ) ب، د، الف، ج2  ) ج، ب، د، الف1

 اند؟ هاي شاخص ابيات زير كدام آرايهترتيب  به - 28

 بيم هـلاك  مالف) نيست جز ابرويش از هيچ كج
  

 گر چه خـود خنجـر چنگيـز و هلاكـو باشـد       
  

 سليمان چه جاي گنج سلاطين كه تخت و تاجب) 
  

ــي      ــاي خزان ــاراج باده ــه ت ــت ب ــي اس  خزاين
  

ــرا  ــا شســت و صــفا داد م  ج) خضــرم از آب بق
  

 از فنــا لخــت شــدم رخــت بقــا داد مــرا       
  

 د) دو هفته رفت و هنوز آن مه دو هفته نيامـد 
  

 برشته گشت دل و آن به رشـت رفتـه نيامـد     
  

  جناس تامتشبيه ـ  ـ ة مصرحهتلميح ـ استعار) 2  ناس ـ تشبيه ـ تلميح ـ كنايه) ج1
 جناس ناقص تناسب ـ مجاز ـ سجع ـ) 4  موازنهآرايي ـ تلميح ـ تضاد ـ  واج) 3

 است؟» ذوقافيتين«كدام بيت   - 29

 اي محـــــــــرم عـــــــــالم تحيـــــــــر) 1
  

 عــــالم ز تــــو هــــم تهــــي و هــــم پــــر   
  

      
  

        
  

      
  

          
  

      
  

            
  

       

        
  

            
  

           
  

           
  

            
  

         
  

     
  

             
  

قلـــــمكشـــــيدن نتـــــوان  زيـــــن  بـــــه  آفريــــــــدن  عــــــــالم  عــــــــالم  در   (2

ــك باريــ ــوي  مــ ــو  چــ ــي  رهــ ــاه  وانگــ تاريــــك  ــوي،  كــ و  ــاي  ــهپــ آبلــ عقــــل   (3

ــار كـ ــن  ايـ ــد  باشـ ــه  چگونـ ــه  نـ ــت  طاقـ ــار  بــــ ــي  گرانــــ از  ــدم  شــــ ــاجز  عــــ  (4

است؟ معيوب  بيت  كدام  در  قافيه،   -30

ــت اژدهاسـ ــق  خلـ ــجدة  سـ و  ــول  قبـ آن  و  زهرهاســت  وي  رده  كــ  آمــد  مــار  مــال   (1

ــق عشـ ــان  چوگـ ــم  خـ در  ــان  غلطـ ــط  غلـ ــدق  ص ــوي  پهل ــر  ب ــرد  ــيگ م ــو  ش ــوي  گ  (2

ــدمي گنــــ در  ــين  همــــ را  آدم  ــت  گفــــ غمــي  و  درد  از  اســت  ســود  را  تــو  ــاين  ك  (3

تنـــد نـــاظر  آن  بـــر  بـــيچـــون  پـــردة  ــد  كنـــ ــيده  پوشـــ ــاه  گـــ االله  ــبغة  صـــ  (4
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بهجز: است،  درست  ًكاملا  ابيات  همة  مقابل  موارد   -31

است.) صامت   + مصوت  قافيه،  (الگوي  يقــــين  راه  در  فتــــاده  گمــــان  بــــه  قــــومي  ديـــــن  ره  انـــــدر  متفكرنـــــد  قـــــومي   (1

است.) مردف  (بيت،  مــــدان  زمانــــه  ِوشــــن  ر  يكســــان  بــــه  ــدان  مـــ ــانه  فســـ و  دروغ  را  ــن  ايـــ ــو  تـــ  (2

است.) «اي»  قافيه،  اصلي  (حروف  ــد  آمدنــــ ــراي  ســــ ــپنجي  ســــ ــر  بهــــ ز  آمدنــد  جــاي  بــه  گــوهر  چــار  ايــن  چــو   (3

است.) الحاقي  ن»،  َـ   ») اســت  خاســتن  و  نشســتن  ــم  غ ــه  ب جــاي  چــه  اســت  كاســتن  از  ــت  ب ــف  زل ســر  عيــب  كــي   (4

است؟ كوتاه»  مصوت  «بلندتلفظكردن  زباني  اختيار  داراي  بيت  كدام  مصراع  دو  هر   -32

ــتم شكسـ ــتي  مسـ ــن  ايـ در  را  ــود  خـ ــت  بـ مســـتم  كـــه  جـــامي  دگـــر  ــاقي  سـ بـــده   (1

ميدهنـد تا  ميستان  باشد  چه  به  زين  فرصتي  لب  دو  زان  دهندت  نوشي  دلا  جان  نقد  به  گر   (2

نرســـد هرگـــز  و  رســـيد  كســـي  هـــيچ  نـــه  نيسـت  ره  را  كـس  كـه  تو  كنه  به  فيالجمله   (3

ــه انداختــ زر  ــن  دامــ ــه  بــ ــو  ســ ــر  هــ ز  ــاخته  ســـ زر  ــير  اكســـ ــه  كـــ ــراره  شـــ  (4

دارد؟ وجود  زباني  اختيار  نوع  يك  گزينه  كدام  در   -33

ــه ترانــ ــاز  حجــ ــردة  پــ از  ــن  كــ ــت  راســ چغانـه  و  چنـگ  كجاسـت  مجلـس  مطـرب   (1

االله ــا  ّالـــ ــه  الـــ لا  ــدي  احـــ ــرت  حضـــ ز  داد  در  نـدا  منهـياي  رهـي  جـان  گـوش  به   (2

سـنگنك لـرزان  بيـد  چون  او  بيم  نهيب  از  من  خـوش  خواب  در  زر  تخت  بر  نازنين  نگار  ديدم   (3

ــد محمــ جــــلال  از  ــو  پرتــ يــــك  ــده  آمــ راسـت  شهان  كه  اي  بزرگي  و  مجد  همه  اين   (4

ميشود؟ يافت  كوتاه»  مصوت  كردن  تلفظ  بلند  و  همزه  حذف  بلند،  مصوت  كردن  تلفظ  «كوتاه  شاعري  اختيارات  بيت،  كدام  در   -34

بـود ديبـا  آن  بـر  كـه  شـاهد  صورت  همه  وان  ــدم  دي ــنقش  م ــاي  ديب ــو  چ ــيراز  ش ــاك  خ  (1

مســــــتيآميــــــزت بــــــوي  ايــــــن  راز  ــاز  نـــــ ــكوفة  شـــــ اي  ــتم  دانســـــ آه   (2

بـرد افسـانه  سـوي  خردمـان  كـه  زان  پيشتر  نهـيم  دسـت  جـان  بـادة  بـدان  سپاريم  جان   (3

بـيزورش بـازوي  بـدين  ميآيـد  خنده  وليكن  حـافظ  از  سـر  نميپيچـد  جانان  ابروي  كمان   (4

دارد؟ وجود  زباني  اختيار  بيشترين  گزينه  كدام  در   -35

را ـــش  خوي ــار  اختي كشــيديم  ســر  در  ــم  قل ــا  م آشـتي  خواهي  و  جنگ  خواهي  توست  راي  راي   (1

آموزگــار عدل  به  جز  و  خير  به  جز  نبـودش  وان  راسـتي  و  حـق  بـه  ّالـا  اختـــيار  نكـردش  اين   (2

كننـد بنـدش  در  نـاجنس  با  كه  كس  آن  بر  واي  ـــان  فغــ ــش  آت دل  از  ـــرآرد  بـ ــن  روغ در  آب   (3

ــت؟ چيس ــه  زمان ــاه  گن و  ــدام  ك ــك  فل ـــرم  جـ توست  كـردههاي  از  تو  به  ميرسد  هرچه  چون   (4
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 است؟ نادرست، كدام گزينه با توجه به رباعي زير - 36

پيش از من و تـو ليـل و نهـاري بـوده اسـت      «
  

ــا     ــه ك ــز ب ــك ني ــده فل ــتگردن ــوده اس  ري ب
  

 هـــر جـــا كـــه قـــدم نهـــي بـــر روي زمـــين
  

 »آن مردمــك چشــم نگــاري بــوده اســت      
  

  مشهود است. »تلميح و مجاز، كنايه«هاي  ) آرايه1
  اختيار شاعري زباني است. سهو مصراع اول داراي  »مصوت + صامت«و به شكل  2قافيه،  ة) قاعد2
  گانه دارد.عروضي اين ابيات، قابليت برش دو ) وزن3
  .تناسب مفهومي دارد »در كاس سر هرمز خون دل نوشروانمست است زمين زيرا خورده است به جاي مي / «) اين ابيات، با بيت 4

 است؟ نشدهتصويري كه از سياهي گل لاله در بيت زير وجود دارد در كدام بيت تكرار  - 37

 بـر دل تنـگ  	لالـه 	تـو دارم چـو  	داغ	ز بس كـه «
  

ــيچ    ــال دل ه ــه ح ــم ب ــيدل ــس نم ــ ك  »وزدس
  

  

 چــــو لالــــه ز انتظــــارش بــــر جگــــر داغ) 1
  

ــاغ      ــويي از آن بــ ــبا بــ ــĤرد صــ ــر كــ  مگــ
  

  

ــه لاف محبــت زنــي كــه از غــم عشــق ) 2  چگون
  

ــو   ــو را چ ــه ت ــي لال ــد و نيســت  دل ــدار باي  داغ
  

  

ــرو  ) 3 ــر س ــي اســت ب ــه و نيل  داغ اســت دل لال
  

ــه      ــان لال ــاغ جه ــز ب ــد   ك ــه رفتن ــذاران هم  ع
  

  

 اللسـان  رطـب  هركه در مدح تو چون سوسن نشد) 4
  

 ســان گــردون زبــانش را ســياه و لال كــردلالــه  
  

  بياني) اللسان: ترزباني و خوش (رطب

 كاركرد باد صبا در كدام گزينه متفاوت با كاركرد آن در بيت زير است؟  - 38

 اي نفــــــس خــــــرم بــــــاد صــــــبا   «
  

ــده   ــار آمــــ ــر يــــ ــا از بــــ  »اي مرحبــــ
  

        
  

         
  

           
  

          
  

         
  

              
  

           
  

            
  

            

          
          

  

           
  

          
  

             
  

          
  

          
  

        
  

         
  

                

          
  

               
  

         
  

          
  

        
  

             
  

       
  

            
  

كرمــي همــيكنــد  گــر  صــبا  پيــك  كجاســت  ــي؟  قلمـ ــوازش  نـ ــاند  رسـ ــه  كـ ــرم  دلبـ ز   (1

گفــت پريشــان  صــبا  بريــد  گفــت  هرچــه  كـه  ــاز  ب ــم  پرس ــه  ك از  ــفركرده  س ــار  ي ــان  نش  (2

آورد ــوتهي  ك ــه  ب رو  ــم  غ و  ــت  محن روز  ــه  ك آورد  ــي  آگهـ ــم  دوشـ ــبا  صـ ــاد  بـ ــيم  نسـ  (3

را ــويش  خ ــوي  ب ــت  بفرس ــبا  ص ــاد  ب ــره  هم زنـدگي  يـابم  كـه  خواهم  عيسيدمي  مردهام   (4

نميشود؟ ديده  بيت  كدام  در  زير  عبارت  مفهوم   -39
نميرود.» بين  از  هرگز  معشوق  به  عاشق  «عشق 

نخســـتيني ــان  همـ ــد  برآيـ ــال  سـ ــزار  هـ اســت  رفتــه  ازل  در  عهــد  شــما  و  مــا  ميــان   (1

اوســت خــدمتگزار  ــه  ك كننــد  نســبتم  ــا  ت ــتان  آس ــر  ب ــرم  بمي ــه  ك ــس  ب ــول  قب ــنم  اي  (2

را ــو  تـ ــارم  بيفشـ را  دل  ــردهاي  افشـ ــدر  هرقـ را  تو  آرم  تنگ  آغوش  در  كه  ميخواهم  سخت   (3

ــزد آويـــ دامنـــــت  در  ــي،  بگردانـــ روي  ور  هرگــز  نكنــد  ــه  كوت رويــت  از  نظــر  ســعدي   (4

بهجز: هستند؛  متناسب  عقولهم»  قدر  علي  الناس  ّكلم   » حديث  با  گزينهها  تمام   -40
اوســت همــت  قــدر  بــه  كــس  هــر  فكــر  ــار  يــ ــت  قامــ و  ــا  مــ و  ــوبي  طــ و  ــو  تــ  (1

ــاد گشــ ــد  بايــ ــان  كودكــ ــان  زبــ ــم  هــ فتـــاد  ســـروكارم  كـــودك  بـــا  ــه  چونكـ  (2

ــواب ثـ ــل  عقـ ــدر  قـ ــه  بـ را  ــي  كسـ ــر  هـ ــواب  جــ و  ــؤال  ســ ــه  گــ ــزد  ايــ ــد  دهــ  (3

ــت گف ــد  باي مكــن  و  ــن  ك عجمــي  ــا  ب چــون  ــود  سـ ــدين  چنـ ــد  نكنـ أفعـــل  و  لاتفعـــل   (4
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  ترتيب چگونه:  به - 41

  شود؟ ه ميفزودـ بر ذخيرة دانش علمي ا
  شود؟ ـ از حقايق موجود در فرهنگ دفاع مي

  شود؟ هاي جديد طرح مي ـ ايده
  ـ تعاريف متفاوتي از دانش علمي وجود دارد؟

دانشي جوامع ـ سرايت رويكرد جهان متجدد به علم به جوامعي كه دانش علمي را به  ةهاي علمي ـ توانمندي علمي ـ تعارض در ذخير تلاش) 1
  بينند. دانش تجربي منحصر نمي

مي دارد ـ حل تعارض ميان دانش علمي و دانش عمومي يك جهان اجتماعي ـ هويت فرهنگي كسي كه دانش علوسيلة  هبهاي علمي ـ  تلاش) 2
  هاي اجتماعي مختلف جهان

  هاي اجتماعي مختلف دانشي جوامع ـ هويت فرهنگي جهان ةحل مسائل و مشكلات زندگي ـ توانمندي علمي ـ حل تعارض در ذخير) 3
دانشي به نفع بخشي ديگر ـ سرايت  ةاند ـ رها كردن بخشي از ذخير نش عمومي راه پيدا كردهخاص ـ شناسايي اشكالاتي كه در دا ةطرح مسئل) 4

  بينند به جهان متجدد رويكرد جوامعي كه دانش را به دانش تجربي منحصر نمي
 ؟نيستيك، فايدة نظم اجتماعي است اما فايدة علوم اجتماعي  ترتيب كدام به - 42

كند ـ ظرفيت داوري دربارة علوم طبيعي  بيني مي هاي ما را براي يكديگر قابل پيش ي اجتماعي پرداخته و كنشها و هنجارها ) به نقد و اصلاح ارزش1
  كند.  و فناوري حاصل از آن را دارد و به شيوة صحيح استفاده از طبيعت كمك مي

از همكاري با ديگران باز ندارد ـ انسان را از شود اتفاقات غيرمنتظره شما را  پذير نموده و موجب مي بيني رفتار ديگران را امكان ) پيش2
  كند.  هاي طبيعت رها نموده و امكان مشاركت ما، در زندگي اجتماعي را فراهم مي محدوديت

گيري اجتماعي مناسب و صحيح را  سازد ـ فرصت موضع پذير مي ها را امكان ) توقعات و انتظارات ما از ديگران را مشخص نموده و همكاري با آن3
  كند.  راي دانشمندان فراهم نموده و نظم و قواعد جهان اجتماعي را كشف ميب

سازد ـ تأثير اجتماعات بر زندگي ما را  ها و جوامع مختلف از يكديگر را فراهم مي پذير نموده و زمينة فهم متقابل انسان ) همكاري با ديگران را امكان4
  كند.  هاي انساني و پيامدهاي آن را مطالعه مي توضيح داده و كنش

 هاي زير صحيح هستند؟  چه تعداد از گزاره - 43
  كنند. هاي اجتماعي را مطالعه مي هايي هستند كه كنش ارتباطات، مردم شناسي و جغرافياي انساني از جمله رشته شناسي، باستانـ 
  شناسي خرد و كلان نيازمند به هم و مكمل يكديگرند. جامعه ـ
  گيرند. ها قرار نمي رشته جزء اولين انتخاب اند و در انتخاب شناسي و مديريت، مهجور مانده شناسي و زبان هاي علوم انساني مانند جامعه امروزه رشتهـ 
  كند. مطالعه مي هاي اجتماعي كلان را بررسي و هنجار اجتماعي و ساير پديده» شناسي كلان جامعه«ـ 
   دو تا) 4   چهار تا) 3   يكي) 2   سه تا) 1

 ترتيب كدام است؟ هاي زير به يك از پرسش پاسخ هر  - 44
  طرح شد؟زدايي ابتدا در كدام حوزه م ييآشناـ 
  چه نام دارد؟ هاي اجتماعي ارتباط ميان پديدهـ 
  پوزيتيويسم به چه معناست؟ـ 
  علوم موضوع وحدت ـ اجتماعي ساختار ـعلوم اجتماعي  )2  علوم روش وحدت ـ اجتماعي نظام ـادبيات ) 1
 معلو وعموض وحدت ـ اجتماعي نظام ـعلوم اجتماعي  )4  علوم روش وحدت ـ اجتماعي ساختار ـادبيات  )3

 دهد؟ ترتيب و به درستي نشان مي كدام گزينه صحيح يا غلط بودن هر يك از موارد زير را به  - 45
  بيند. شناسي تبييني تفاوت ميان جوامع مختلف را تنها تفاوتي كمي مي جامعهـ 
  رگزيد.بشناسي، ابتدا نام فيزيك اجتماعي را براي اين رشته  گذار جامعه اگوست كنت، بنيانـ 
  (نگاه از درون) است. شناسي تبييني، حس و تجربه ش جامعهروـ 
  هاي كمي است. اي، از ابزار گردآوري اطلاعات در روش هاي چند گزينه نامه با پاسخ پرسشـ 
 ص ـص  ـ ص ـغ  )4   غ ـ غ ـ غ ـص  )3  ص ـ غ ـ ص ـ ص )2   غ ـ ص ـ غ ـغ  )1

  هاي اول تا چهارم  رسد)3شناسي (جامعه
  41تا  2هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 مرتبط است؟  زيركدام گزينه با عبارت  - 46

تواند در حل  ونقل عمومي استفاده كند مي كه اگر از وسايل حمل تفاده از خودروي خود در تداوم ترافيك و آلودگي هوا سهيم است؛ در حاليكارمند با اس«
  »  اين مشكلات مؤثر باشد.

  اچيز است. ها بسيار ن كنندگي آن ها را ندارند و ميزان تعيين ) افراد قدرت مقاومت در برابر ساختارها و ايجاد تغيير در آن1
  گذاريم.  هاي اجتماعي خود در حفظ وضع موجود يا تغيير آن اثر مي جا كه عضوي از جامعه هستيم، با كنش ) همة ما از آن2
  د. ها تأثير بگذارن توانند بر آن ) مشكلات و مسائل اجتماعي بيرون از دايرة نفوذ و تأثير ما هستند و صرفاً افراد خاصي مثل مسئولان و مديران مي3
  هاست.  كند كه مستقل از آن هايي براي كنشگران ايجاد مي ها و محدوديت هايي دارد و فرصت ) نظام اداري كشور نارسايي4

 ذكر شده است؟ نادرستزير  ةچند گزار - 47

 بودن هر ساختار اجتماعي، آيند و برقرار پديد مي هاي خرد و كلان با كنش اجتماعي كنش اجتماعي است و تمامي پديده اي، الف) خشت بناي هر جامعه
  پذير است. از طريق كنش اجتماعي امكان

 با توجه به ساختارهاي اجتماعي و جامعه خود، ها فقط مجريان نظم نيستند چرا كه قادرند همزاد يكديگرند اما انسان زندگي اجتماعي انسان و نظم، ب)
  نظم اجتماعي را تغيير دهند.

شد كه باعث  نظم طبيعي يكسان دانسته مي كيد افراطي شد و نظم اجتماعي وأبر نظم و ساختارهاي اجتماعي ت شناسي تبييني، در رويكرد جامعه پ)
  ها شد. خلاق انسان ةسركوب روحي

ور شناسان به منظ و جامعه آگاهي و معنا از زندگي اجتماعي داشت ارزش و اخلاق، پيامدهاي گوناگوني اعم از حذف اراده، شناسي تبييني، جامعه ت)
  جلوگيري از آنها، كنش اجتماعي را مورد توجه قرار دادند.

  تا سه )4  تا دو )3  ييك )2  هيچ عبارتي نادرست نيست )1
 ترتيب) (به در كدام گزينه آمده است؟ الات زير،ؤپاسخ صحيح س  - 48

  چه عاملي سبب محدود شدن بيشتر مطالعات تبييني به توصيف رفتارهاي قابل مشاهده شد؟ الف)
  شوند؟ چه امري مي هاي عاطفي و اخلاقي گرفتار با انكار ارزش دانند، هاي تجربي را معتبر مي ني كه فقط روشكسا ب)
  كند؟ قفس آهنين تعبير مي ها و نيازهاي واقعي آنها دارد، به نظمي كه گويا هدفي جدا از انسان ةشناس از سلط كدام جامعه پ)
  آگوست كنت ـها  سقوط ارزش ـناديده گرفتن معناي كنش  )1
  آگوست كنت ـگريزي  اخلاق ـناديده گرفتن آگاهانه بودن كنش  )2
  ماكس وبر ـگريزي  اخلاق ـ) ناديده گرفتن معناي كنش 3
  ماكس وبر ـها  سقوط ارزش ـ) ناديده گرفتن آگاهانه بودن كنش 4

 مرتبط است؟ يك از پيامدهاي ناديده گرفتن كنش انساني ترتيب، هريك از موارد زير، با كدام به - 49

پرسش «و » گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهاني دوم براي تعيين نژاد برتر اندازه«، »سلطة نظمي كه گويا هدفي جدا از انسان و نيازهاي واقعي او دارد.«
  » اي اعتياد دارند؟) هاي رايانه (چرا برخي از جوانان و نوجوانان به استفاده از اينترنت و بازي

  زدايي  ارزش ـ زدايي خلاقيت ـ ) معنازدايي2  زدايي ارزش ـ زدايي خلاقيت ها ـ ركود اراده) 1
  معنازدايي  ها ـ سقوط ارزش ـ ) معنازدايي4  فول معانيا ها ـ سقوط ارزش ها ـ ركود اراده) 3

                          

           
              

        
         

ميكند؟ كامل  بهدرستي  را  عبارت  گزينه  كدام   «  ....... ميشود  سبب  ولي  دارد  خود  در  را  بودن  روز  به  معناي  مجازي  فضاي  اينكه  «با   -50
كند. برقرار  پيوند  خودش  مكان  و  زمان  با  كاربر  فرد   (1

باشد. داشته  دسترسي  هم  مهم  مطالب  به  متنوع  مطالب  به  دسترسي  وجود  با   (2
گيرد. قرار  كنترل  تحت  آزادي  وجود  با   (3

شود. عميق  مطالب  در  شدن،  سرگرم  وجود  با   (4
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 ؟ دارد هر عبارت به كدام مفهوم اشاره - 51

  گيرد. هاي اجتماعي كلان جامعه شكل مي مدار عقايد و ارزش ـ بر
  دانستند. ي بشريت ميحتمپردازان غربي طي قرن بيستم آن را سرنوشت مشترك و  ـ نظريه
 روي انديشمندان جهان غرب گسترده است.ه هاي جديدي را ب ـ افق

 گرايي ـ بازگشت به خويشتن هويت اجتماعي افراد ـ قوم) 1
  هويت فرهنگي جامعه ـ سكولاريسم ـ حيات معنوي اسلام) 2
  هويت اجتماعي افراد ـ سكولاريسم ـ بازگشت به خويشتن) 3
  هويت فرهنگي جامعه ـ ناسيوناليسم ـ حيات معنوي اسلام) 4

 است؟ نادرست» مشروعيت قدرت«درست و دربارة » هژموني«ترتيب كدام گزينه دربارة  به - 52
  .مدار آن حق و باطل است ـه به شيوة نظامي اعمال شود هنگامي است كه سلط )1
  هاي ساختگي بشري باشد مشروعيت دروغين دارد. اگر قدرت مبتني بر ايدئولوژي ـگيرد  بيشتر مورد رضايت و پذيرش قرار مي )2
  .مدار آن خواست و ارادة مردم است ـند بر اي براي بسط هژموني آمريكا به كار مي عنوان شيوه را به» هراسي اسلام«هاي آمريكايي،  رسانه )3
  مقبوليت و مشروعيت الزاماً با هم هستند. ـكند  ها و ابزارهاي اقتصادي استفاده مي  از شيوه )4

 ؟كند درستي كامل مي ترتيب جدول زير را به كدام گزينه به - 53
 شيوة حكومت

 تعداد حاكمان
 بر اساس خواست و ميل افراد بر اساس فضيلت

 (ب) (الف) فرد
 (د) آريستوكراسي (ج)

  دموكراسي  پوليتي )هـ(
  اكثريت ـ استبدادي ـ اكثريت ـ مونارشي ـتيراني  )2  اقليت ـ استبدادي ـ اكثريت ـ تيراني ـمونارشي  )1
  اقليت  ـاليگارشي  ـاقليت  ـمونارشي  ـتيراني  )4  اكثريت ـ اليگارشي ـ اقليت استبدادي ـ ـمونارشي  )3

 درستي مشخص شده است؟  در كدام گزينه بهترتيب  بههاي زير  ودن گزارهصحيح يا غلط ب - 54
  .يافته براي دستيابي به هدفي معين است سياست، اعمال قدرت سازمانـ 

  ـ مقبوليت قدرت به اين معناست كه قدرت بر اساس يك نظام عقيدتي و ارزشي خاص اعمال شود.
  .كند ادار بماند، با استفاده از مديريت سياسي خود، به بسط و توسعة فرهنگ كمك ميهاي فرهنگي جامعه وف نظام سياسي اگر به ارزشـ 

سياسي و اقتصادي  ةاما امروزه قدرت نرم سبب سلط ،شد سياسي و اقتصادي بر ساير كشورها مي ةـ در گذشته قدرت سخت يك كشور موجب سلط
  شود. مي

  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص 4  ـ غ ) غ ـ ص ـ ص 3  ) ص ـ غ ـ ص ـ ص  2  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ 1
 دهد؟ درستي نشان مي ترتيب صحيح يا غلط بودن عبارات زير را به كدام گزينه به - 55

رود  كنيم چرا كه جمعيت هر جامعه، بخشي از هويت آن به شمار مي هاي جمعيتي آنها اشاره مي الف) وقتي كه بخواهيم جوامع را معرفي كنيم، به ويژگي
  است. و اولين شرط بقاي هر جامعه

ها و فرزندآوري از كاركردهاي مهم نهاد خانواده است ولي ممكن است در مواقعي اختلال در نهاد خانواده، جهان  ب) تأمين جمعيت نياز فطري انسان
  اجتماعي را با كاهش جمعيت مواجه كند.

گرايي و به دنبال آن، هزينه پنداشتن فرزندان با  طلبي و مصرف ثباتي، عافيت هايي مانند بالا رفتن سن ازدواج، افزايش بي پ) امروزه جوامع غربي به علت
  اند. مسئله كاهش جمعيت مواجه

كند و با همراهي و  انديشي مي شود، نهاد سياست براي حل مشكل جمعيت چاره ت) در مواقعي كه جهان اجتماعي با رشد يا كاهش جمعيت مواجه مي
  .آورد هايي به اجرا در مي حل راه مردمهمكاري 

  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص4  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ3   ص) ص ـ غ ـ ص ـ 2  ) ص ـ ص ـ غ ـ ص1

  هويت )1شناسي (جامعه
  )4و  3، 2، 1(هويت ايراني 

  135تا  103هاي  فحهص

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي  به سؤال» يا« 55تا  51هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

 

  
  
 

 

 گرا اشاره دارد؟ هاي نخستين بيدارگران اسلامي و منورالفكران غرب ترتيب كدام گزينه به ويژگي به - 56

  دانستند ـ از فرهنگ غرب شناخت عميقي نداشتند. بيداري را بازگشت به اسلام و عمل به آن مي )1
                 

      
                       

                      
      

                  

             
                 

                   
                        

   

              

          

                  

                         

               

            

            

      

           

           

              

             
              

            
                

             
             
             
             

  بيداري اسلامي و جهان جديد )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده55تا51هاياگر به سؤال
  غاز بيداري اسلامي،(سرآ

  انقلاب اسلامي ايران، افق 
 بيداري اسلامي)

  136تا  105هاي  صفحه

غرب قومگرايانة  سياسي  انديشة  كه  ناسيوناليسم  به  ـ  نميكردند  خطر  احساس  استعمارگر  كشورهاي  به  نسبت   (2
بودند. آورده  روي  بود،  متجدد 

ميكردند. دنبال  را  اسلام  جهان  عزت  و  اسلامي  امت  وحدت  آنان  از  بسياري  ـ  بودند  غربي  استعمارگر  هاي  دولت  حمايت  مورد   (3
بودند. اسلامي  دركشورهاي  دولتها  رفتار  اصلاح  خواستار  ـ  ميكردند  دنبال  را  اسلام  جهان  عزت  و  اسلامي  امت  وحدت  آنان  از  بسياري   (4

است؟ نادرست  گزينه  كدام   -57

دادند. شكل  را  روشنفكران  دوم  نسل  بودند،  معترض  روشنفكران  اول  نسل  اقتصادي  عملكرد  به  كه  غربگرايي  نخبگان   (1
بود. آنان  فرهنگي  نفوذ  علت  به  مسلمان،  كشورهاي  در  سكولار  حاكمان  قدرت   (2

بودند. آورده  روي  بود،  متجدد  غرب  قومگرايانة  سياسي  انديشة  كه  ناسيوناليسم  به  غربگرا  منورالفكران   (3
ساخت. مي  مخدوش  را  اسلامي  جوامع  اقتصادي  و  سياسي  استقلال  استعمارگر،  كشورهاي  به  وابستگي  دليل  به  استعماري  استبداد   (4

آمده گزينه  كدام  در  عدالتخانه»  جنبش  برقراري  از  «هدف  و  بيستم»  قرن  آزاديبخش  هاي  انقلاب  و  ايران  اسلامي  انقلاب  مشترك  «نقطة  ترتيب  به   -58

است؟
پادشاه زمامداري  شيوة  اصلاح  ـ  داشتند  تمدني  و  فرهنگي  هويتي  دو  هر   (1

پادشاه زمامداري  شيوة  اصلاح  ـ  داشتند  ضداستعماري  جهتگيري   (2
پادشاه از  خاصي  رفتار  اصلاح  ـ  ميكردند  عمل  غربي  كشورهاي  سياسي  سلطة  بردن  بين  از  جهت  در   (3

مجلس تأسيس  با  الهي  عادلانه  قوانين  چارچوب  در  كردن  عمل  به  شاه  ساختن  ملزم  ـ  ميگرفتند  بر  در  را  جامعه  اقشار  همة   (4
بود؟ جرياناتي  چه  و  كساني  چه  عملكرد  زير  موارد  بهترتيب   -59

رقابتآميز فعاليت  به  منفي  مقاومت  موضع  از  مردم  بازگرداندن  ـ 
غرب فرهنگي  و  اقتصادي  وابستگي  قطع  در  ماندن  ناكام  ـ 

رضاخان استعماري  استبداد  ـ 
منورالفكران حاكميت  ـ  ايران  اسلامي  انقلاب  ـ  اسلامي  بيدارگران   (1

استعماري قدرتهاي  ـ  اسلامي  بيدارگران  ـ  (ره)  خميني  امام   (2
استعماري قدرتهاي  ـ  شرق  بلوك  حمايت  مورد  كشورهاي  ـ  شيعي  عالمان   (3

منورالفكران حاكميت  ـ  آزاديبخش  انقلابهاي  ـ  (ره)  خميني  امام   (4
است؟ درست  بهترتيب  مطرحشده  مطالب  با  رابطه  در  پاسخ  كدام   -60

نداشت؟ مقاومت  توان  اسلامي  انقلاب  چرا  آمريكايي  دولتمردان  نظر  از  ـ 
ميدانستند؟ عربي  پديدهاي  را  اسلام  فلسطيني  مبارز  گروههاي  از  يك  كدام  ـ 

ماركسيستي گروههاي  ـ  نميكرد  برقرار  ارتباط  شرق  بلوك  با  چون   (1
ماركسيستي گروههاي  ـ  نميكرد  برقرار  ارتباط  غرب  بلوك  با  چون   (2
ناسيوناليستي گروههاي  ـ  نميكرد  برقرار  ارتباط  غرب  بلوك  با  چون   (3
ناسيوناليستي گروههاي  ـ  نميكرد  برقرار  ارتباط  شرق  بلوك  با  چون   (4
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 هر عبارت به كدام نوع رمزگرداني اشاره دارد؟ - 61

  »گويم حفظ كن. مي تلفني را كه ةسريع شمار«گويد:  خواهر ريحانه پشت تلفن به او مي ـ
  آموز خواست كه آن را بيان كند. ثانيه پاك كرد، سپس از دانش 10معلم عبارتي روي تخته نوشت و آن را پس از  ـ
  سپارد. ) را به شكل سال تولد و مرگ ويكتور هوگو به خاطر مي18021885فاطمه عبارت ( ـ

  »شناسم. ولي اگر جلدش را ببينم مي ،دانم اسمش را نمي«وي گفت:  ،و را راهنمايي كندفروشي بود. فروشنده خواست ا ـ آرين به دنبال كتابي در كتاب
  ديداري ـشنيداري  ـديداري  ـ) شنيداري 2  شنيداري ـديداري  ـمعنايي  ـ) معنايي 1
  ديداري ـمعنايي  ـديداري  ـ) شنيداري 4  معنايي ـشنيداري  ـمعنايي  ـ) شنيداري 3

 شده، همخواني بيشتري دارد؟ يك از موارد مطرح ترتيب با كدام ر، بههاي زي كدام از عبارت هر - 62

  ابزاري براي گذر از شناخت پايه و ورود به شناخت عالي است.ـ 
  خطاي حافظه وجود دارد.براي اي كه احتمال  مرحلهـ 
  رمزگرداني بزرگسالانـ 

  جزء به جزء ـ حافظه ةلمرح سه هر ـاستدلال  )2  خلاصه و كلي ـ حافظه ةمرحل سه هر ـحافظه  )1
  ءجز به جزء ـ بازيابي ـحافظه  )4  خلاصه و كلي ـ بازيابي ـاستدلال  )3

            

             
                        
            
                    

                                

                               
               

        
             
               
        

             

                         
                    

                   
                       

                                

  حافظه و علل فراموشي شناسيروان
  است.  اجباريآموزاناي همة دانشهاي اين درس برگويي به سؤالپاسخ 111تا  88هاي  صفحه

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

كنيد. مشخص  را  زير  عبارات  نادرستي  يا  درستي  بهترتيب،   -63

است. كافي  ذخيرهسازي  و  رمزگرداني  قوي،  حافظة  يك  داشتن  براي  ـ 
كردهام. مطالعه  خوبي  به  را  آن  گرچه  نميدانم  را  سؤال  اين  پاسخ  من  ميگويد  فرد  نوكزباني  پديدة  در  ـ 

است. وابسته  اطلاعات  آن  اهميت  به  حافظه  از  اطلاعات  بازيابي  ـ 
باشد. افتاده  اتفاق  ذخيرهسازي  و  رمزگرداني  كه  ميكند  كمك  زماني  حافظه  مشكل  حل  براي  نشانه  ارائة  ـ 

ن ـ  ن  ـ  د  ـ  ن   (4 ن  ـ  د  ـ  ن  ـ  د   (3 د  ـ  ن  ـ  ن  ـ  ن   (2 د  ـ  د  ـ  د  ـ  ن   (1
و شما  گذشتة  سال  درس  جذابترين  ابتداييتان،  اول  كلاس  معلم  نام  مانند  شماست،  زندگي  از  مختلف  زمانهاي  به  مربوط  كه  خاطراتي  يادآوردن  به  از   -64

ميگيريد؟ نتيجهاي  چه  بودهايد،  آن  مطالعة  مشغول  ديروز  عصر  كه  كتابي  يا 
است. يكسان  اطلاعات،  ذخيرهسازي  زمان   (1

كرد. درجهبندي  را  خاطرات  ميتوان  موضوع،  اهميت  اساس  بر   (2
كرد. درجهبندي  را  خاطرات  ميتوان  موضوع،  به  فرد  علاقة  اساس  بر   (3

است. متفاوت  اطلاعات،  ذخيرهسازي  زمان   (4
كنيد. مشخص  را  زير  عبارتهاي  نادرستي  يا  درستي  بهترتيب،   -65

ميكنيم. بازگو  جزئيات  با  و  دقيق  را  گذشته  گفتوگوهاي  و  داريم  خاطر  به  آن  تصاوير  با  تماماً  را  گذشته  خاطرات  ما  ـ 
ميماند. ما  ذهن  در  آينده  روزهاي  تا  دقايقي  از  عموماً  ميخوانيم،  را  مطلبي  كه  باري  نخستين  ـ 

ميروند. ميان  از  و  ميشوند  حسي  حافظة  وارد  لحظه  در  كه  هستند  محرك  بيشمار  ـ 
ميماند. باقي  آن  تاي   9 حداكثر  داريم،  كوتاهمدت  حافظة  در  نگهداري  در  سعي  كه  كلمهاي   15 ميان  از  ـ 

د ـ  ن  ـ  د  ـ  د   (4 ن  ـ  د  ـ  ن  ـ  د   (3 د  ـ  د  ـ  ن  ـ  ن   (2 د  ـ  ن  ـ  د  ـ  ن   (1
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 درست است؟ كدام مورد در خصوص عبارت زير، - 66
. ه دارـي علاقـانسان ةاست. او به رشت هنهم و در حال انتخاب رشت ةآموز پاي رامين دانش«   شخصي، اطلاعاتي ةدوستش بر اساس تجربد

                                                                                                                                                    )1             (  
   ،ثر واقع خواهد شدؤراي او مفيد و مـكه كدام رشته در آينده بو بررسي اين ها تخابِ رشتهرامين بينِ انو  دهد انتخاب رشته به او ارائه مي ةدربار

                                                                                                                      )2           (  
  ».مردد است

  شخصي است و در حافظه معنايي قرار دارد.بر اساس اطلاعات » 1«) مورد 1
  گيرد. چون بر اساس زمان و مكان و تجربه شخصي است در حافظه رويدادي قرار مي» 2«) مورد 2
  گيرد. چون مربوط به دانش عمومي اشخاص است در حافظه معنايي قرار مي» 1«) مورد 3
  .گيرد افظه معنايي قرار ميدر حكه بر اساس دانش عمومي و اطلاعات افراد است » 2« ) مورد4

 ؟تسا هآمد كدام گزينههاي زير در  درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 67
  ناتواني در يادآوري و بازشناسي اطلاعاتي كه قبلاً وارد حافظه شده است. :فراموشي يعني ـ
  گيرد. نخست بعد از يادگيري صورت مي ده دقيقةبيشترين مقدار فراموشي در  ـ
  است.  مرور اطلاعات در زمان مناسبكنترل اثر گذشت زمان،  ةوبهترين شي ـ
  سازي است. ناشي از كمبود تمركز و نبود ذخيره ،ها در عمل يشتر فراموشيب ـ
  هاي بيروني است. هاي دروني كارآمدتر از نشانه نشانه ،براي اندوزش اطلاعات در حافظه ـ

  نـ  دـ  دـ  دـ  ن) 4  نـ  دـ  دـ  دـ  د )3  دـ  نـ  نـ  نـ  ن) 2  نـ  نـ  دـ  نـ  د) 1
شناسي، فرداي آن روز، آن درس را مرور كند و علي براي اينكـه بـه    درس روان ةآموز كنكوري هستند، رضا عادت دارد بعد از مطالع رضا و علي دانش - 68

آموز در ارتباط  اين دو دانشمطالعة  ةرتيب، نتيجت به .كند اش را حذف مي هعهاي مورد هدف خود در طي روز برسد، استراحت ميان زمان مطال درس ةهم
 با كدام يك از عوامل ايجاد فراموشي است؟

  تداخل اطلاعات ـ) گذشت زمان 2  دانيرعدم رمزگ ـ) عوامل عاطفي 1
 عدم رمزگرداني  ـ) گذشت زمان 4  تداخل اطلاعات ـ) عوامل عاطفي 3

            
             
             
              
                   

               
               
                 
                

            
                
               
          
             

               
            

            
                

          
                 

               
              

دارد؟ اشاره  مفهوم  كدام  به  زير  عبارتهاي  از  يك  هر   -69
بگذاريم. كنار  را  خود  همراه  تلفن  است  بهتر  درسخواندن،  هنگام   ـ 
است. آن  صرف  حفظكردن  از  بهتر  فرمول  يك  مفهومي  يادگيريِ   ـ 

است. مفيد  معاصر  و  اسلام  باستان،  دورة  سه  به  تاريخي  مفاهيم  تقسيمبندي   ـ 
نوشت. را  آنها  تفاوتهاي  و  كرد  تقسيم  فعليه  و  اسميه  نوع  دو  به  را  جمله  عربي  دبير   ـ 

بخشي تمايز  مطالب  ـ  ساماندهي  تداخل  ـ  اثر  كاهش  ناقص  ـ  توجه  عدم   (1
معنايي بسط  مطالب  ـ  ساماندهي  استراحت  ـ  با  يادگيري  ناقص  ـ  توجه  عدم   (2

معنايي بسط  معنادار  ـ  رمزگرداني  استراحت  ـ  با  يادگيري  فعاليت  ـ  چند  همزماني  از  پرهيز   (3
بخشي تمايز  معنادار  ـ  رمزگرداني  تداخل  ـ  اثر  كاهش  فعاليت  ـ  چند  همزماني  از  پرهيز   (4

است: صورت  اين  به  كار  شيوة  رايانهاي  بازي  يك  در   -70
ميشود. خالي  صفحه  دقيقه  پنج  از  پس  و  ميشود  ظاهر  نمايشگر  روي  كلمه  چهل   •

كند. اعلام  را  دارد  خاطر  به  كه  كلماتي  كه  ميشود  خواسته  بازيكننده  از  سپس   •
ميشود. ظاهر  نمايشگر  روي  كلمه  چهل  همان  ديگر  بار   •

ميكند. اعلام  را  دارد  خاطر  به  كه  كلماتي  بازيكننده  آخر،  مرحلة  در   •
است؟ صحيح  زير  عبارتهاي  از  مورد  چند  آن  مراحل  و  بازي  اين  به  توجه  با 

ميشود. گرفته  كار  به  بازي  اين  در  حافظه  مرحلة  سه  هر  الف) 
است. شنيداري  و  ديداري  صورت  به  بازي  اين  در  اطلاعات  رمزگرداني  ب) 

است. دوم  مرحلة  از  بيشتر  ميشود  سپرده  خاطر  به  چهارم  مرحلة  در  كه  كلماتي  تعداد  ج) 
ميكشد. چالش  به  را  افراد  معنايي  حافظة  بازي  اين  د) 

ريخت. خواهند  هم  به  را  او  تمركز  هستند،  بازيكننده  علاقة  مورد  مسائل  به  مربوط  كه  كلماتي  هـ) 
كرد. خواهد  حفظ  را  بيشتري  كلمات  كند،  استفاده  مشابهت  گشتالتي  اصل  از  بازيكننده  اگر  و) 

چه   (3 پنج   (2 شش   (1
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    صبح جمعه 
16/9/1403  

  
  
  

  14031403  ماهماه  آذرآذر  1616آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  
  

  

  دقيقهدقيقه  8080در در سؤال سؤال   9090    صبحصبح  3355::1010تا تا   1515::99ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  .دهند سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،ساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم ان

  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )1() و 3(زبان قرآن  ،عربي  اجباري  1

  5  95  91  5  )3تاريخ (  اجباري  2

  انتخابي  3
  100  96  5  )1تاريخ (

5  
  105  101  5  )2تاريخ (

  5  110  106 5  )3جغرافيا (  اجباري  4

 انتخابي  5
  115  111  5  جغرافياي ايران

5  
  120  116  5  )2جغرافيا (

  10  130  121  10  فلسفة دوازدهماجباري  6

  10  140  131  10  منطـق اجباري  7

  10  150  141  10  فلسفة يازدهماجباري  8

  10  160  151  10  اقتصاد اجباري  9

  
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  آماررياضي و 
 زاده، علي قهرمان سعيد عزيزخاني، ميثم خشنودي،رضا خانبابائي، محمد حميدي،  جاني، محمدابراهيم توزنده هادي پولادي، ،محمد بحيرايي
  محمد نظامي امير محموديان، فرشيد كريمي،

مهرزاد مشايخي،  رضا رنجبري، فام، محمدامين داداش محسن جمشيدي، سعيد جعفري، ،محسن اصغري اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي، سيد  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازي

  مهدي يعقوبيمحمدفر،  سيد آرش مرتضائي علي شكوري، ياسين ساعدي، ،دهنوي مريم خسروي آزيتا بيدقي،ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  محمدعرفان فرهادي تينا شمسي، محمد حبيبي، حميدرضا توكلي،فاطمه بيات،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
 نيا، محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم  ،دفر مصطفي قديمي حميدرضا قائداميني، امير رضائي رنجبر، عمار تاجبخش، مجيد بيگلري،ولي برجي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روح

  مهدي يعقوبيمحمد حبيبه محبي، مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

 مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي، محمد رضايي عرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،  و منطق  فلسفه
  عليرضا نصيري فيروز نژادنجف،علي معزي، 

  ارداننژاد، مهسا عفتي، مهدي ك ، احسان عاليمهدي ضيائي آفرين ساجدي،  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيآروين حسيني،  محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي ، مهرزاد مشايخياللهي سپيده فتح نژادد عليعليرضا احمدي، فرهاسيد نژادعليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليدهنوي،  مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   صمدي زاداسفنكرهمحمد، مليكا ذاكري محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربيان كلاتهاحس  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  مهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي ائيمهدي ضي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  باسيحميد ع  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 ِّ۷۹ - ۷۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  
 

  :﴾ ةً ةُ ارجِعي إلی ربّك راضيةً مَرضيّ نّ يا أيّتُها النّفسُ المُطمئ ﴿  - 71

 رضايت هستي! كه تو خشنود مورد رد) دلا با اطمينان خاطر به جانب آفريدگار خويش بازگ1

 گرد در حالي كه از تو راضي و خرسند است!سوي معبود خود باز دل به، اي ) با اعتماد به نفس2

                    

                 

                  

                       

                      

                       

                       

                      

    

                              

               

                       

              

                                 

              

                           

             

  ):3عربي ()1) و  (3عربي زبان قرآن (
من الأشعارِ المنسوبةِ إلي الإمامِ 

  علي (ع)
  الوجه النّافع و الوجه المضرُّ

 2و  1هاي  درس
  27تا  1هاي  صفحه

  

  ): 1عربي (
ةُ النِّفطناعص  

  ارِ عجائبهيا من في البحِ
  8و  7هاي  درس
  109تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

تو! از  خشنود  هم  او  و  باشي  خرسند  او  از  تا  بازگرد  آفريدگار  نزد  به  اعتماد؛  مورد  شخص  اي   (3

هستي! رضايت  مورد  و  راضي  كه  حالي  در  بازگرد  خويش  پروردگار  بهسوي  مطمئن؛  نفس  اي   (4

الأعلی!»: إلی  ًغتة  بَ  رَفَعتني  َلافين  الدّ  ّولکن  المحيط  أعماق  إلی  حَبَتني  سَ  القرش  سمکة  ّأن  تُصدّق  هل   »  -72

آوردند! بالا  سمت  به  مرا  بهسرعت  دلفينها  ولي  كشيد،  اقيانوس  ژرفاي  به  مرا  كوسهماهي  كه  است  باور  قابل  آيا   (1

آورد! بالا  طرف  به  مرا  دلفين  ناگهان  اما  كشيدند،  اقيانوس  ژرفاي  به  مرا  كوسهماهيها  كه  ميكني  تصديق  آيا   (2

بردند! بالا  سمت  به  مرا  ناگهان  دلفينها  ولي  كشيد،  اقيانوس  اعماق  به  را  من  كوسهماهي  كه  ميكني  باور  آيا   (3

كشيدند! بالا  طرف  به  مرا  ناگهان  دلفينها  اما  بردند،  اقيانوس  اعماق  به  مرا  كوسهماهيها  كه  ميكني  باور  آيا   (4

بِنقـل بلادنـا  َفعلی  ّالنفط.  بِناقلات  نقله  مِن  ًنفقة  و  خطراً  ّأقل  تَکون  ّالنفط  لِنقل  طريقة  علی  الماهرون  ُالمهندسون  ّعرفنا   »  -73

الأنابيب!»: عَبر  ّالنفط 

وسـيلة بـه  آن  انتقـال  از  كمهزينهتـر  و  كمخطرتر  كه  ميكردند  معرفّي  را  راهي  ما  به  نفت  جابهجايي  براي  ماهر،  مهندسهاي   (1

كند! منتقل  را  نفت  لولهها  توسط  بايد  كشورمان  پس  ميباشد.  نفتكشها 

دارد. نفتكشهـا  با  آن  انتقال  به  نسبت  كمتري  هزينة  و  خطر  كه  شناساندند  ما  به  را  روشي  نفت،  انتقال  براي  ماهر  مهندسان   (2

كند! منتقل  لولهها  طريق  از  را  نفت  ما  كشور  كه  است  لازم  پس 

نفـتكـش بـا  آن  انتقـال  از  كـمهزينـهتـر  و  كمخطرتـر  كه  شناساندند  ما  به  نفت  جابهجايي  براي  را  راهي  ماهر،  مهندسهاي   (3

كرد! خواهد  منتقل  را  نفت  لولهها  طريق  از  ما  كشور  پس  ميباشد. 

نفتكشهـا وسيلة  به  آن  انتقال  از  كمهزينهتر  و  كمخطرتر  كه  كردند  معرفّي  ما  به  نفت  انتقال  براي  را  روشي  ماهر،  مهندسان   (4

كند! منتقل  لولهها  طريق  از  را  نفت  كشورمان  بايد  پس  ميباشد. 
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وزن َـعفي  ضِ  يبلـغُ  وزنهـا  ّأن  هـو  مِنـه  َالأعجـب  مثلنـا؛  تَبکـي  أو  صِـغارها  تُرضعُ  ّاللبونة  َالحيوانات  بعض  ّأن  العجيب  من   »  -74

الإنسان!»:
مانند كه  اين  آن  از  عجيبتر  يا  ميدهند؛  شير  انسان  برابر  دو  ضعيفشان  بچههاي  به  پستاندار  حيوانات  بعضي  كه  است  عجيب   (1

ميكنند! زاري  و  گريه  ما 
مـيكننـد؛ گريـه  آنهـا  هماننـد  يـا  مـيدهنـد  شير  بچههايشان  به  كه  دارند  وجود  پستانداري  حيوانهاي  كه  اين  عجايب  از   (2

دارند! انسان  برابر  وزني  كه  است  اين  آن  از  عجيبتر 
كـه اسـت  ايـن  آن  از  عجيـبتـر  ميگريند؛  ما  مثل  يا  ميدهند  شير  بچههايشان  به  پستاندار  حيوانات  برخي  كه  است  عجيب   (3

ميرسد! انسان  وزن  برابر  دو  به  وزنشان 
ايـن عجيـبتـر  اما  است؛  عجيب  واقعاً  ميگريند،  انسان  مثل  يا  ميدهند  شير  بچههايشان  به  پستاندار  حيوانات  برخي  كه  اين   (4

ميرسد! ما  وزن  برابر  دو  به  وزنشان  كه  است 
َليلـون قَ  َالحسـنة  ِبأعمـالهم  ّالنـاس  َـين  بَ  قيمتهم  أيضاً  و  سِهم  ُأنف  في  دَواءهم  و  أنفسهم  مِن  داءهم  ّأن  َعرفون  يَ  ّالذين   »  -75

جدّاً!»:
بـه مـردم  ميـان  آنان  ارزش  نيز  و  همانجاست  از  هم  آنها  داروي  و  خودشان  درون  از  بيماريشان  ميدانند  كه  هستند  كساني   (1

كماند! بسيار  اينها  و  ميدهند  انجام  كه  است  نيكي  كار 
كارهـاي بـه  جامعـه  در  آنـان  جايگـاه  آن،  بـر  عـلاوه  و  است  خودشان  از  دارويشان  و  خودشان  در  دردشان  كه  بدانند  كه  آنان   (2

است! اندك  بسيار  تعدادشان  است،  خوبشان 
نيكشـان كارهـاي  بـه  مـردم  ميان  در  ارزششان  نيز  و  است  خودشان  در  دارويشان  و  خودشان  از  دردشان  ميدانند  كه  كساني   (3

اندكاند! خيلي  است، 
ميـان در  نيكوسـت،  كارهـاي  به  آنان  ارزش  كه  بدانند  همچنين  و  بدانند  خود  از  هم  را  داروها  و  خود  از  را  دردها  كه  اشخاصي   (4

اندكاند! مردم 
ّالصحيح: ّعين   -76

بـه لغـزشهـا  زشـتي  از  بايـد  گناهكـاران  تمام  به!:  يستعينوا  و  ّالزلل  قبح  من  الغفور  ّبربهم  يعوذوا  أن  مُذنبين  ال  جميع  علی   (1
بطلبند! ياري  او  از  حتماً  و  ببرند  پناه  آمرزندهشان  پروردگار 

يـاد به  را  خود  گذشتة  خاطرات  پدربزرگم  کثيراً!:  استماعها  إلی  مشتاقين  کُنّا  جميعاً  نحن  و  ّالسابقة  ذکرياته  جدّي  ّيتذکر  لم   (2
بوديم! آن  به  دادن  گوش  مشتاق  بسيار  همگي  ما  حاليكه  در  نياورد 

كسـي واقعـي  دانشمند  كه  بدان  عمـل!:  بـلا  لعلـم  قيمة  لا  ّلأنه  َاس  ّالن  ينفع  و  بعلمه  يعمل  ّالذي  هو  ّالحقيقي  العالم  ّأن  اعلم   (3
ندارد! ارزشي  هيچ  عمل  بدون  دانشِ  زيرا  ميبرند  سود  او  از  مردم  و  ميكند  عمل  خود  دانش  به  كه  است 

از گذشـته  شـب  در  كـاش  اي  ّالصـباح!:  حتـّی  کتـابي  مطالعـة  اُواصـل  و  الماضية  ّالليلة  في  ّالنوم  عن  أمتنع  ُنت  کُ  ليتني  يا   (4
ميدادم! ادامه  صبح  تا  كتابم  مطالعة  به  و  بودم  كرده  خودداري  خوابيدن 
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 : الخطأعيّن  - 77

  !كند گاهي انسان از حرف يك دوست صميمي، احساس نااميدي مي :!يشعرُ المرءُ بخيبة الأمل من کلام صديق حميمقد ) 1

                         

      

                       

        

                        

          

                    

          

          

          

           

      

                   

                 

                       

                         

بـراي تـا  برسـانم  كتابخانـه  به  را  برادرم  ميخواهم  القـادم!:  الاسـبوع  لامتحـان  يطالع  حتّی  المکتبة  إلی  أخي  أوصل  أن  اُريد   (2

كند! مطالعه  آينده  هفتة  امتحان 

در را  مهمـي  نقش  دلفينها  كشورها  از  برخي  در  ّالسـائحين!:  من  کثير  جذب  في  ّمهماً  دوراً  البلاد  بعض  في  الدّلافين  تؤدّي   (3

مينمايند! ايفا  گردشگران  از  بسياري  جذب 

بـه را  خـود  آزمايشهـاي  محلّ  گرفتيم  تصميم  تقـدّماً!:  أکثـر  مُختبرهـا  ّلأن  اُخری  مدينة  إلی  اختباراتنا  ّمحل  ننقل  أن  عزمنا   (4

دارد! بيشتري  پيشرفت  آزمايشگاهش  زيرا  دهيم  انتقال  ديگري  شهر 

الصحيح: ّعين  داد!»؛  ادامه  پشتكار  با  را  كارش  او  پس  نكرد،  ضعيف  را  نوبل  ارادة  حادثهها   »  -78

دَؤوباً! َعمله  لَ  َواص  فهو  نوبل  َعزم  ُالحادثات  ِضعف  تُ  لم   (1

دَؤوباً! َعمله  لَ  َواص  فهو  نوبل  َعزم  َفن  ِضع  تُ  لم  ُالحادثات   (2

دَؤوباً! َمله  عَ  لَ  َأوص  فهو  نوبل  َعزم  ُثات  ِالحاد  َأضع فَ  ما   (3

دؤوباً! َعمله  لُ  ِواص  يُ  کان  فهو  نوبل  َعزم  َأضعفَت  ما  ُالحادثات   (4

للمفهوم: المناسب  غير  ّعين   -79

زرت مباش  گو  هست  ادب  چون   / اوست  زيور  كه  زان  مرد  ادب  هَبه:  ذَ  من  ٌخير  المرء  ُأدب   (1

شنيد ميتوان  مرا  حال  چهره  رنگ  از   / باغ  ترجمان  رسيده  خزان  برگ  بِسيماهم:  َجرمون  ُالم  ُعرف  يُ   (2

زدند پيمانه  به  و  بسرشتند  آدم  گل   / زدند  ميخانه  در  ملائك  كه  ديدم  دوش  تُراب﴾:  من  ُقکم  خَلَ  أن  آياته  من  و   ﴿  (3

طلب دلها  آن  در  جويي  مرا  گر   / عجب  اي  بگنجم  مؤمن  دل  در  المؤمن:  ّحق  أداء  مِن  أفضـل  بِشـيء  االله  عُبِد  ما   (4
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يُناسب النّصبما)٨٤-٨٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

 يُحکّمکما  الجبلالأرض و استقرارها کما لها مکان رفيع في الثقّافة و الآثار الأدبيّة؛ لأنّ  تحکيمللجبال دور مهمّ في 

 يُستفادةٌ للنّجاح في المَجالات المختلفة و هذا ما إلی قمّته علام الوُصولو  ،الأرض کمسمارٍ، يُعدّ رمزاً للاستقامة و الحِلم

 كو عدم القنوط (نااميدی) و الضّرورة في القيادَة و التّعاون. بعضُ أنواع الجبال منفرد في حين هنا المُحاولةللتّمثيل في 

قليلٌ من  هيصعدُ يمالايا سلسلةٌ من الجبال الطّويلة المتّصلة، أعلی جبلٍ في العالم جبل إفرست في سلسلة جبالِ الهأيضاً 

شکلُ الجبال من وقائع طبيعيّة قد حدثت  يتأثّرُ . ارتفاعاً الأقوياء و الحاذقين في هذا المجال فهو أکثر من ثمانية آلاف متر 

 .علی الجوّ حولَه أيضاً  يؤثّرخلال تاريخ الأرض و 

   !إفرست صعود قمّة . . . .الکثير من الأقوياء  . . . .لفراغين: لعيّن المناسب  - 80

  يقدرون علی لا – کأنّ  )2     يقدرون علی لا –أنّ  )1

  يقدرون علی –أنّ  )4    قدرون علیي – کأنّ  )3

  عيّن الصّحيح حسبَ النّص: - 81

  بعض النّاس کالجبال، إنّهم يُحکّمون الأرض! )1

 هناك نوعان من الجبال و إفرست من النّوع المنفرد! )2

 مورنا!نها التّعاون في اُ جدّاً فنتعلّم مبعض الجبال رفيعة  )3

  قد تکون برودة الجوّ أو تساقُط الأمطار بسبب وجود الجبال! )4

  للنّصّ: أبعَد عيّن عنواناً  - 82

  أهمّيّة الجبال في أرضنا! )2    الجبل معلّم حاذق! )1

           تاريخ الوقائع الطّبيعيّة في الأرض! )4  إفرست أقرب الأرض إلی السّماء! )3

           

             

              

                      

                 

                 



:« يُستفاد   – ُالوصول   – ّحکم  يُ   – الجبل   »  -83

الفتحة الإعراب:  علامة  منصوب،  و  بالفعل  ّالمشبهة  ّأن  اسم   / معرب   - جِبال)  التکسير:  (جمعه  ّمذکر  مفرد  الجبل:   (1

بالفعل ّالمشبهة  ّأن  خبر  فاعل،  و  فعل   / تفعيل  باب  من  ثلاثي  مزيد   – الغائب  ّالمذکر  للمفرد   – مضارع  فعل  ّحکم:  يُ   (2

ّاسمية الجملة  ّالضمة؛  بعلامة  مرفوع  و  مبتدأ   / ثلاثي  ّمجرد  فعله  مصدر،   - ّمذکر   – اسم  ُالوصول:   (3

فعلية الجملة  فاعل؛  نائب  و  فعل   / للمجهول)  (مبني  مجهول   – ثلاثي  مزيد   - مضارع  فعل  يُستفاد:   (4
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  »: ؤثّري – تأثّرُ ي – صعدُ ي –المُحاولة «  - 84

  مجرور بحرف الجرّ؛ في المحاولة: جارّ و مجرور/  معرب -فقط  له حرف زائد واحد مصدر، من بابٍ : المُحاولة )1

  ، مفعوله: قليل »ه«فاعله: ضمير /  معلوم -مجرّد ثلاثي  –للمفرد المذکّر الغائب  –فعل مضارع : صعدُ ي )2

  فعل و فاعله: شکل/  ، حرف التاّء من حروفه الزائدة»رتأثُّ «مزيد ثلاثي؛ من مصدر  -للغائب : تأثّرُ ي )3

  فعل و فاعل؛ الجملة فعلية/  مزيد ثلاثي، له ثلاثة حروف أصلية و حرف زائد واحد -مضارع : ؤثّري )4

 )٩٠-٨٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

         

                 

             

            

          

           

               

          

          

       

الحروف: حرکات  ضبط  في  الخطأ  ّعين   -85

ِخريب! التَّ  و  ِتل  َالق  ُوات  َأد  کَثُرَت  و  ُروب  ُالح  تِ  َداد  اِز  َيناميت،  الدّ  ِنوبل  َاخترَعَ  أن  َعد  بَ   (1

ِناء! َالب  و  ِعمار  الأ  ِجال  مَ  في  ِالإنسان  َساع دَ ةَ  مُ  ِراع هِ  اختِ  مِن  غَرَ ضُه  َکان   (2

يَبکي! هُوَ  وَ  َار  ّالن  لَ  خَ  دَ  َضح كُ،  يَ  هُوَ  وَ  بَ  أذنَ  مَن   (3

مَحموداً! َيس  لَ  بِ  َّالن سَ  بِ  ُفاخرَ  التَّ  َّأن  َّك  شَ  لا   (4

نوعيها: مِن  «لا»  فيها  جاءت  ّالتي  العبارة  ّعين   -86

مَرَحاً! الأرض  في  ِمش  تَ  لا  و  ّللناس  خَدَّك  ِّعرْ  تُ صَ  لا  و   (1

ُّکر! التّف  ُمثل  َبادة  عِ  لا  و  الجهل  من  َأشدُّ  فَقر  لا   (2

به! لنا  َطاقة  لا  ما  ِّمـلنا  تُ حَ  لا  و   (3

النّاس! َيرحمُ  لا  من  ُاالله  َيرحمُ  لا   (4
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«الحال»: فيه  ليس  ما  ّعين   -87

ّالحق! الدين  إلی  يدعوهم  و  ليهديهم  ًرسولا  الکافرين  القوم  نحو  ّالرحمن  رّبنا  أرسله   (1

الکثيرة! نشاطاته  رغم  علی  َالآخرين  من  مهارة  ّأقل  مصنعنا  في  ّالرجل  هذا  يعمل   (2

محاولاته! يُواصل  أن  يعزم  ّولکنه  مختلفة  الحياة  صعوبات  يُواجه  ّالذي  هو  ّالناجح  ّإنما   (3

بسرعة! البلاد  خارج  إلی  ّراعية  ّالز  محاصيلنا  تصدير  في  يُساعدنا  مُعيناً  َصديقه  الأب  عدَّ   (4

الفاعل: نائب  إليه  يُنسب  ّالذي  الفعل  ّعين   -88

ّالصخري! الساحل  هذا  في  تشاهد  ّالسفُن  أغرب   (1

منه! يستفيد  و  ّجيداً  ّمعلمه  َکلام  يُدرك  تلميذ  يُعجبنـي   (2

الکهرباء! استهلاك  لتقليل  جهاز  صُنع  علی  ّشجعنا  يُ  ّمعلمنا   (3

فقط! نجاحه  اُريد  ّلأني  الدّرس  موضوع  من  يُبعده  ّمما  حذّرتُه   (4

الوقاية»؟ «نون  جاءت  ما  الأجوبة  ّأي  في   -89

عليك! ّالنعمات  االله  يزيد  حتّی  دائماً  َشکورة  تَکوني  أن  حُك  أنص   (1

وقت! أسرع  في  به  َأم رَتني  ما  اُصِّل حُ  ُسوف  عَيني  علی   (2

أبداً! ِّصدقه  تُ  فلا  کِذباً  کان  عَنّي  صديقي  َقال  ما   (3

هکذا؟! لُ  تَفع  لماذا  جدّاً  ِّحيرني  يُ  ُسلوکك   (4

أکثر: المجرور  و  ّالجار  فيه  ما  ّعين   -90

مَسرورين! و  َشتاقين  مُ  ّإلي  يستمعون  هم  و  يفيدهم  ّعما  ضّار  ُللح  الصالة  في  أتحدّث  کنت   (1

له! ِّصدرة  ُالم  وَل  الدُّ  أکبر  من  بلادنا  و  الأنابيب  عَبر  ّالنفط  نَقل  صناعة  في  کثيرة  تَجارب  لَنا   (2

ّالبشرية! يُفيد  مَن  إلی  ّالذهبية  الجوائز  لِمنح  ّمؤسسة  بَنی  فَقد  لذلك  سَمع،  ّمما  الأمل  بِخيبة  نوبل  شَعر   (3

الماء! عليه  کَثرُ  إذا  َّالزرع  کَ  يَموت  القلب  ّفإن  الطعام  بِکثرة  ُالقلوب  تُميتوا  لا  يَقول:  ّالمتکلم  کان  القاعة  في  أبي  مع  ُکنت  عندما   (4
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  نمايد؟ درستي تكميل مي نمودار زير را به گزينهكدام  - 91

 ترجمة آثار اروپايي در عصر قاجار، ج) گسترش نگاري، ب) ) الف) پيدايش روش و بينش جديد در تاريخ1

  نگاري  حول عميق و اساسي در تاريخت )شناسي در ايران، د كشفيات باستان

كنارگذاشتن ساختار  )نگاري، د روش و بينش جديد در تاريخ )نگاري، ج تحول عميق و اساسي در تاريخ )ترجمة آثار اروپايي در عصر قاجار، ب )) الف2
  نويسي سنتّي كلي تاريخ

تحول  )شناسي در ايران، د گسترش كشفيات باستان )نگاري، ج در تاريخپيدايش روش و بينش جديد  )ترجمة آثار اروپايي در عصر قاجار، ب )) الف3
  نگاري عميق و اساسي در تاريخ

گسترش كشفيات  )ترجمة آثار اروپايي در عصر قاجار، د )نويسي، ج دوري از تملّق و متكلفّ )نگاري، ب پيدايش روش و بينش جديد در تاريخ )) الف4
  شناسي در ايران باستان

 دربارة تقدم و تأخر رويدادهاي زير، درست است؟ گزينهكدام  - 92
  الف) انگلستان سربازان شورشي هند را سركوب كرد و رسماً اين سرزمين را جزئي از قلمرو خويش اعلام كرد.

  بعد از مرگ كرامول، پيروز شد. ،ب) مجلس در ستيز با پادشاه انگلستان
  منعقد كردند. كنشتاين را با يكديگر معاهدة فين ،ج) فرانسه و ايران

  ها واگذار كرد. درياي كاسپي را به روس هاي ايراني در شرق مناطق وسيعي از سرزمينآخال،  عهدنامةد) ايران طي 
  روي داده است.» ب«قبل از » ج«و » الف«قبل از » د) «2  روي داده است.» ج«قبل از » ب«و » د«قبل از » الف) «1
  ترين رويداد است. متقدم» ج) «4    متأخرترين رويداد است.» الف) «3

 درست است؟ ،كدام گزينه در مورد روابط خارجي ايران در عصر قاجار  - 93
حائل و تحت نفوذ خود در مرزهاي  اي هاي شرقي ايران منطقه دولت انگليس درصدد برآمد كه با جداكردن سرزمين ،شاه) از اواخر عهد محمد1

  هندوستان به وجود آورد.
  افغانستان و هرات را از ايران جدا كرد. ،ميتد گلداس) انگلستان با قراردا2
گمرك و حق صدور همه  ةسال و ادار 50انحصار خريد و فروش توتون و تنباكو در داخل و خارج ايران به مدت  ،شاه ) در دوران سلطنت ناصرالدين3

  ها واگذار شد. سال به انگليسي 70نوع محصولات انگليسي به ايران به مدت 
هايي ميان دو  تنش ،شاه به سبب اختلافات مرزي، بدرفتاري عثمانيان با زائران ايراني عتبات عاليات و مشكلات تجاريشاه و محمد ن فتحعلي) در زما4

  كشور ايران و عثماني بروز كرد.
 درست است؟ ها به آنتوليد مربوط  ةشهري) و شيو عشايري، -  ايلي (روستايي، زندگي ةهاي مختلف شيو كدام گزينه در ارتباط با دسته - 94

كردند و كم و بيش  زندگي است كه مردم در آن زمين نداشتند و در زمين مالكان كار مي ةمخصوص آن دسته از شيو بري دهقاني، توليد سهم ةشيو )1
  .تحت ستم اربابان و مأموران مالياتي بودند

گي است كه مردم آن همواره به عنوان نيروهاي مسلح در مواقع جنگ زند ةكالايي دولتي و خصوصي، مخصوص آن دسته از شيو توليد خرده ةشيو )2
  .شدند استفاده مي

  .هاي اجتماعي حاضر در آن بودند زندگي است كه روحانيون يكي از گروه ةتوليد شبانكارگي مخصوص آن دسته از شيو ةشيو )3
  .نيون در آن حضور نداشتندزندگي است كه روحا ةمخصوص آن دسته از شيو توليد سهم بري دهقاني، ة) شيو4

 اعزام دانشجو به اروپا بود؟  »نتيجة خاص«كدام تحولات دورة قاجار   - 95
  الف) گسترش هنر تئاتر به سبك اروپايي در ايران

  خواهي به ايران هاي ورود تفكر مشروطه ب) فراهم آوردن زمينه
  گيري تحولي عظيم در شيوة تغذية ايرانيان ج) شكل

  ايراني به دنياي غرب و تلاش براي فهم علل پيشرفت جوامع غربي د) جلب توجه نخبگان
 »د«ـ » ج) «4  »د«ـ » ب) «3  »ب«ـ » الف) «2  »ج«ـ » الف) «1

  هاي اول تا چهارم+ درس )3(تاريخ
پنجم: نهضت مشروطة   درس

  ايران
  77تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان ن درس براي همة دانشهاي ايگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

الف

ج

ب

د

باعث

باعث
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 فصل سوم: ايران در عصر باستان )1(تاريخ
  )16تا  13هاي  (درس
  152تا  118هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  96اي ه به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

است؟ درست  باستان،  ايران  دورة  در   (3) سلوكيان  و   (2) هخامنشيان   ،(1) اشكانيان  زمان  در  تجارت  و  صنعت  دربارة  گزينه  كدام   -96
گرانقيمت و  تجملي  اشياي  به  محدود  و  منحصر  الف) 
هند ادوية  و  چين  ابريشم  از  هنگفت  درآمد  كسب  ب) 

خارجي بازرگاني  مجدد  رونق  ج) 
صنعتي توليدات  و  دامي  و  اوليه  مواد  از  مختلفي  انواع  شامل  د) 

است. 3 و2  مشترك  نقاط  از  «ب»   2 و1  اشتراكات  از  «د»  و  1) «الف» 
است. 2 و1  اشتراكات  از  «ب»  و3  و1  مشترك  نقاط  از  «د»  و  ج»  2(»

است. 2 ويژگيهاي  از  «د»  و3  ويژگيهاي  از  «الف»  و1  ويژگيهاي  از  «ج»  و  3) «ب» 
است. 3 و2  اشتراك  وجوه  از  «د»  و3  و1  پيوند  وجوه  از  4) «الف» 

است؟ درست  ايران  گذشتة  دورههاي  در  سكه  ضرب  دربارة  گزينه،  كدام   -97
بود. پادشاهان  مخصوص  طلا  سكة  ضرب   (1

نبود. خاصي  قانون  تابع  جنس  نظر  از  آن  ضرب   2(
كند. ضرب  طلا  سكة  ميتوانست  شاه  اجازة  با  ايالت  حاكم   (3

ميكردند. ضرب  نقره  و  طلا  سكة  محلي  اقتصاد  رونق  براي  ايالات  حكام   (4
است؟ درست  اشكاني،  دورة  ايران  در  آن  پرستش  و  آناهيتا  دربارة  زير  موارد  از  كداميك   -98

داشت. وجود  آناهيتا  ويژة  نيايشگاه  و  معبد  كنگاور  در  الف) 
ساختند. معابدي  او  براي  يونانيان  از  تقليد  به  اشكاني  پادشاهان  از  برخي  و  بود  يوناني  خدايان  از  ب) 

رسيد. اروپا  به  سپس  و  شد  تبديل  مستقل  كيشي  به  آنجا  در  يافت،  راه  صغير  آسياي  در  روم  قلمرو  به  آن  پرستش  ج) 
ميشد. ستايش  اهورامزدا  بر  علاوه  نيز  سلوكيان  دوران  در  خدا  اين  د) 

«د» و  4) «ج»  «د»  و  3) «الف»  «ج»  و  2) «ب»  «ب»  و  1) «الف» 
است؟ شده  بيان  نادرست  باستان،  عصر  در  آموزش  و  علم  زبان،  پيرامون  زير،  عبارتهاي  از  يك  كدام   -99

رونق و  رواج  ايران،  فلات  غربي  جنوب  مردمان  ميان  آرياييان  ورود  از  پيش  تا  كه  بود  ايلام  تمدن  و  حكومت  نوشتاري  و  رسمي  زبان  ايلامي،  زبان  الف) 
داشت.

نوشتن كه  ميشد  سبب  موضوع،  همين  و  است  داشته  ارجحيت  نوشتن  و  كتابت  بر  ادبي،  و  ديني  تعاليم  و  داستانها  شفاهي  نقل  باستان،  ايران  در  ب) 
نباشد. معمول  چندان  سياسي  و  ادبي  متنهاي 

امكان اين  از  مردم  تودة  فرزندان  و  داشتند  را  مدرسه  به  رفتن  و  تحصيل  امكان  شاهي،  خاندان  و  موبدان  و  اشراف  درباريان،  فقط  ساسانيان،  زمان  در  پ) 
بودند. محروم 

فلسفه، از  اعم  ديگر  دانشهاي  بلكه  نميشد  تدريس  پزشكي  صرفاً  آن،  در  و  بود  باستان  جهان  علمي  مراكز  برجستهترين  از  شاپور،  جندي  دانشگاه  ت) 
ميشد. تدريس  نيز  الهيات  و  نجوم 

«پ» و  4) «ت»  «الف»  و  3) «ب»  «الف»  و  2) «ت»  «پ»  و  1) «ب» 
است؟ شده  مشخص  بهدرستي  تاريخي  دورة  ايران،  در  هنر  تاريخ  پيرامون  زير،  موارد  از  كداميك  در   -100

(ساسانيان) . گياهان  و  حيوانات  نظير  طبيعت  در  موجود  عناصر  از  استفاده  و  درباريبودن  داشت؛  منحصربهفرد  ويژگي  دو  دوره،  اين  در  معماري  هنر  الف) 
است. مانده  باقي  پازيريك  قالي  فقط  دوران،  اين  بافتههاي  و  پارچهها  از  است،  داشته  قرار  خود  اوج  در  بافندگي  هنر  دوران  اين  در  اگرچه  ب) 

(هخامنشيان)
شد. كاسته  ايران  در  يوناني  معماري  و  هنر  فرهنگ،  نفوذ  از  تدريج  به  اما  بودند،  يونان  هنر  دنبالهروي  ابتدا  هنري  و  فرهنگي  آثار  دوره،  اين  در  ج) 

(اشكانيان)
است. (هخامنشيان) ميرفته  بهكار  دوران  اين  در  رامشگر  و  خنياگر  نظير  عناويني  است،  ايران  موسيقي  هنر  درخشان  دورههاي  از  يكي  دوره،  اين  د) 

«ج» و  4) «ب»  «ب»  و  3) «الف»  «د»  و  2) «ج»  «د»  و  1) «ب» 
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 دربارة حكومت صفوي درست است؟ كدام يك از موارد زير، - 101
آگاه، توانست  گيري از مشاوران ، با اقدامات خردمندانه و بهرهخود  شاه عباس اول در طي دوران زمامداري الف)

  هاي حكومت صفوي را تثبيت و تحكيم نمايد. پايه
نبود بلكه به دليل نگراني و ترسي بود  عثمانييم عثماني به ايران، به دليل فعاليت مريدان طريقت صفوي در قلمرو لشكركشي گستردة سلطان سل ب)

  كه او از ايجاد حكومت صفوي در دل داشت.
شاه عباس دوم  قلي خان و جدا شدن شهر قندهار از ايران توسط گوركانيان هند، در زمان نوه و جانشين شاه عباس اول يعني شدن امام كشته پ)

  اتفاق افتاد.
  بردند. اروپاييان در تحميل اهداف خود به حكومت صفوي، ناكام بودند و صفويان با اقتدار از روابط با اروپا در جهت اهداف خود سود مي ت)
  »ت« و» ب« )4  »پ« و» الف« )3  »پ« و» ب« )2  »ت« و» الف« )1

) رشتة علوم انساني، در مورد صحت و قطعيت اين موارد چه نظري 2مؤلفين كتاب درسي تاريخ ( اند. هاي زير دربارة دوران صفوي تدوين شده گزاره - 102
 دارند؟

  الف) با وجود تحولات عظيم علمي در اروپا، علوم تجربي و رياضيات در اين دوره رو به افول گذاشت.
  توان عصر افول شعر و ادبيات فارسي در ايران دانست. ب) اين دوران را مي

  كاملاً درست است.» ب«ولي مورد  ،محل ترديد است» الف«عيت مورد ) قط1
  محل ترديد است.» ب«ولي قطعيت مورد  ،كاملاً درست است» الف«) مورد 2
  محل ترديد است.» ب«و » الف«) قطعيت موارد 3
  كاملاً درست هستند.» ب«و » الف«) موارد 4

 سم درست است؟كدام گزينه در رابطه با گسترش و تحكيم نظام فئودالي - 103
  اجتماعي نظام فئودالي قرار داشت. ةترين مرتب در پايين ،الف) واسال يا باجگذار

وجودآمدن اين  باعث به ،ارتش و حفظ امنيت و اقتدار قلمرو خود ةب) انقراض امپراتوري شارلماني و گسترش ناامني و ناتواني پادشاهان در تأمين هزين
  نظام شد.

  ته به زمين بودند كه به علت بدهكاري و نداشتن زمين سرف شدند.ها كشاورزان وابس ج) سرف
  .ندحقوقي كه خاص شاهان بود را تصاحب كرد ةرفت و آنان كلي شمار مي ها به پايتخت آن ةها به مثاب هاي عظيم فئودال د) قلعه

  »د«و » ب) «4  » ج«و » د) «3  »  ج«و » الف) «2  »ب«و » الف) «1
 هستند؟ نادرستوضعيت اروپاييان در قرون وسطا كدام موارد در ارتباط با  - 104

ديني  براي متهمان به بيانكيزيسيون هايي است كه كليسا در قرون وسطا با نام  به چوب بستن و سوزاندن از جمله مجازات دارايي، ةمصادر تبعيد، )الف
  .مشخص كرده بود

هاي فلسفي  رشد با انديشه سينا و ابن اي فيلسوفان مسلمان مانند ابوعليه آثار و نوشته ةدانشمندان اروپايي در قرون وسطا از طريق ترجم )ب
  .فيلسوفان بزرگ يونان باستان همچون ارسطو و افلاطون آشنا شدند

اي ه از برهان» اصول الهيات«هاي خود با عنوان  ترين كتاب ترين فيلسوف اروپايي در قرون وسطا بود كه در يكي از مهم توماس آكويناس برجسته )ج
  .افلاطون براي اثبات مسيحيت استفاده كرد
كردند كه كشيش آن پول را براي خود  خواهان، براي لغو كيفر گناهان خويش، پولي را پرداخت مي د) در رسم بخشش گناهان، معمولاً بخشش

  داشت. برمي
  »ب«و  »الف« )4   »د«و  »ب« )3    »ج«و  »الف« )2  »د«و  »ج« )1

 ردهاي علمي و تحولات رنسانس و عصر جديد، درست است؟دربارة دستاو گزينهكدام  - 105
  اي را انجام داد. مطالعات علمي گسترده ،) دكارت از طرفداران روش شناخت تجربي1
  هايي حاصل شد. ) در اين دوران در زمينة كاركرد قلب و چگونگي گردش خون موفقيت2
  لمانان به تحولات چشمگيري دست يافتند.دانشمندان با استفاده از تجربيات مس لسفهف) در پزشكي و 3
  هاي علمي برخلاف قرون وسطا، چندان در كانون توجه طالبان علم و معرفت قرار نگرفت. ) علوم طبيعي و روش4

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي به سؤالدتوانيميايد،پاسخ نداده100تا96هاياگر به سؤال
  تا پايان صفويه

فصل چهارم: اروپا در قرون 
  وسطا و عصر جديد

  )16تا  13هاي  (درس
  186تا  135هاي  صفحه
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  درست است؟  گزينهبا توجه به شكل حوزة نفوذ سكونتگاه، كدام  - 106
  است. »A«ة بيشتر از منطق »B«) برخلاف دامنة نفوذ، حداقل جمعيت منطقة 1
تقاضاي كـالا يـا خـدمات دارنـد از آسـتانة       »C«) بيشترين مسافتي كه مردم منطقة 2

  بيشتر است. »A«جمعيتي نفوذ در 
  كمتر است. »A«از حوزة نفوذ  »B«و  »C«) حوزة نفوذ 3
  است. »C«بيشتر از منطقة  »B«) برخلاف دامنة نفوذ، حداقل جمعيت منطقة 4

 زينة درست كدام است؟با توجه به تصوير زير، گ - 107
كـه بـه دليـل قرارگيـري در امتـداد       ندسـت همادرشـهري   ةتعـدادي منطق ـ » ب«ابرشهري باشد موارد  ةمنطق» الف«اگر ) 1

 اند. وجود آمده هاي مالي و پولي به مسيرهاي ارتباطي و تمركز مؤسسه
كه به دليل افزايش جمعيت مادرشهرها  دهستناي از كلان شهرها  زنجيره» ب«مادرشهري باشد، موارد  ةمنطق» الف«اگر ) 2

  .اند وجود آمده ها به تدريج به هاي آن و گسترش حومه
هـا بـه    هـاي آن  د كه به دليل افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومههستنمادرشهري  ةتعدادي منطق» ب«مگالاپليس باشد موارد » الف«اگر ) 3

  .اند وجود آمده تدريج به
د كه به دليل قرارگيـري در امتـداد مسـيرهاي ارتبـاطي و تمركـز      نباش ابرشهري مي ةتعدادي منطق» ب«ادرشهري باشد، موارد م ةمنطق» الف«اگر ) 4

  .اند وجود آمده هاي مالي و پولي به مؤسسه
 ةاد به دورد توليدات داخلي را تشكيل مي ةكه كشاورزي بخش عمد 1335در مهاجرت از روستا به شهر است و تا سال  ……از عوامل  ……  - 108

  .معروف است ……
  شهرنشيني كند -دافعه  -هاي شغلي  كمبود فرصت )1
  شهرنشيني سريع -دافعه  -كمبود خدمات رفاهي  )2
  شهرنشيني كند -جاذبه  -آلات به جاي انسان  استفاده از ماشين )3
  شهرنشيني سريع -جاذبه  -مد بيشتر آدر )4

  درستي پرداخته است؟ به موضوع گزينهمطابق با تصوير زير، كدام  - 109
  كند. رويه به شهرها، اشاره مي هاي بي به افزايش طبيعي جمعيت شامل مهاجرت» الف«) 1
هــايي بــا اجــارة ارزان بــراي  بــه موضــوع حمايــت از كارآفرينــان و ايجــاد غرفــه» ج) «2

  كند. گرد، اشاره مي فروشندگان دوره
گسـترش   ةي و در نتيج ـبه كاهش مشكل مسكن افراد شاغل در بخش غيررسم» ب) «3

  نشيني، اشاره دارد. زاغه
هـاي محـدود شـغلي در     به عدم مهارت و تخصـص مناسـب مهـاجران و فرصـت    » د) «4

  شهرها، اشاره دارد. كلان
   اند؟ تدوين شده نادرستيك از موارد زير  شده، كدام با توجه به نمودار داده - 110

ريالوستا از مهاجرت دافعۀ ريالوستاعوامل از مهاجرت دافعۀ عوامل

اقتصادي اقتصاديمش�لات خدماتمش�لات و تجه�زات خدمات#چمبود و تجه�زات #چمبود

(1)(2)

  
    شوند.  محسوب مي» 2«هاي كشاورزي از مصاديق  الف) مسائلي نظير كمبود زمين و يكپارچه نبودن زمين

  كنند.  ياد مي» فقر روستايي«تحت عنوان » 1«ب) از ميان مشكلات موجود، كارشناسان از مصاديق 
  است.   » 1«ج) اينكه ساكنان روستايي ناگزير به فروش محصولات كشاورزي خود با قيمت پاييني هستند، از مشكلات گروه 

  منجر گردد.» 1«تواند به حل مشكلات گروه  آلات كشاورزي مي ز و استفاده از ماشيند) گسترش انقلاب سب
  »ج«و » ب) «4  »ب«و » الف) «3  »د«و » ج) «2  »د«و » ب) «1

  درس اول: شهرها و روستاها )3(جغرافيا
  درس دوم: مديريت شهر 

  و روستا
 )1هاي جغرافيايي ( فنون و مهارت
  40تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  درستي ترسيم شده است؟ جه به موارد زير، كدام نمودار بهبا تو - 111

  شده در ايران ترين سكونتگاه شناخته قديمي )الف

  طور مستقيم منابع طبيعي بهاستفاده از  )ب

  پايبندي به آداب و رسوم محل زندگي خود )ج

  خدمات و تسهيلات بيشتر )د

1 (

    

2 (
ب

الف

عشا'ري عشا'ريس�ونهتگاه س�ونهتگاه

    

3 (
د

الف

ريالوستا'- ريالوستا'-س�ونهتگاه س�ونهتگاه

    

4 (  

          

     

    

                             

                      

                            

                    

                              

                    

                               

                     

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي  به سؤال» يا« 115تا  111هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5شنهادي: وقت پي

فصل سوم: جغرافياي انساني  رافياي ايرانجغ
  ايران

  )10و  9هاي  (درس
  100تا  78هاي  صفحه

  
  

است؟ درست  زير  سكونتگاههاي  دربارة  گزينه  كدام   -112

اولر آق  روستاي  ـ 

سلماس شهر  ـ 

كـه اسـت  شطرنجي  شهر  سلماس  شهر  و  مييابد  گسترش  قناتها  مظهر  و  چشمهها  اطراف  در  كه  است  متمركز  روستاهاي  جمله  از  اولر  آق  روستاي   (1

ميكند. تقسيم  همسان  قطعات  و  بلوكها  به  را  شهر  زمينهاي  ارتباطي،  راههاي  از  شكل  مستطيل  شبكة  يك 

داراي كـه  اسـت  شعاعي  شهر  سلماس  شهر  و  ميگيرد  شكل  خود  اطراف  پديدههاي  تأثير  تحت  كه  است  پراكنده  روستاهاي  جمله  از  اولر  آق  روستاي   (2

ميشوند. منشعب  شعاعي  صورت  به  آن  از  مهم  شبكههاي  و  خيابانها  و  بوده  اصلي  مركز  يك 

شـبكة يـك  كه  است  شطرنجي  شهري  سلماس  شهر  و  دارند  قرار  هم  از  فاصله  با  خانهها  آن  در  كه  است  پراكنده  روستاهاي  جمله  از  اولر  آق  روستاي   (3

ميكند. تقسيم  همسان  قطعات  و  بلوكها  به  را  شهر  زمينهاي  ارتباطي،  راههاي  از  شكل  مستطيل 

كـه اسـت  سـتارهاي  شـهري  سلماس  شهر  و  مييابد  گسترش  قناتها  مظهر  و  چشمهها  اطراف  كه  است  متمركز  روستاهاي  جمله  از  اولر  آق  روستاي   (4

ميشوند. منشعب  شعاعي  صورت  به  آن  از  مهم  شبكههاي  و  خيابانها  و  بوده  اصلي  مركز  يك  داراي 
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  كدام گزينه درست است؟ هاي زير، وضعيت شهرهاي ايران و فرضبا توجه به  - 113

  هاي مهم و متعدد هزار نفري و داراي كارخانه 350و ميليون  2داراي جمعيت »: الف«شهر 

  ها خانه ها و سفارت خانه ر نفري و محل استقرار وزارتهزا 950داراي جمعيت   »:ب«شهر 

  .را دارد نگهداري كالاهاي ورودي و خروجيبارگيري و  ةقابليت پهلوگيري و تخلي هزار نفري و به دليل قرارگيري در كنار دريا، 220جمعيت  داراي»: ج«شهر 

  هاي مقدس و زيارتي متعدد يون و صد هزار نفري و داراي مكانميل 1داراي جمعيت »: د«شهر 

  .كلان شهر است» ج«و برخلاف » ب«سياسي است و مانند ـ  داراي نقش اداري» الف« )1

  .كلان شهر است» د«و برخلاف » الف«داراي نقش صنعتي است و مانند » ب« )2

  .كلان شهر است» الف«و برخلاف » ب«داراي نقش بندري است و مانند » ج« )3

  .كلان شهر است» ب«و برخلاف » الف«داراي نقش زيارتگاهي است و مانند » د« )4

  دربارة كشاورزي در كشورمان قابل تأييد هستند؟ ،ي زيرها يك از گزاره كدام - 114

    شود.  الف) اختلاف شديد درجة حرارت سالانه از عواملي است كه منجر به كاهش تنوع در توليد محصولات باغي مي

ه توسعة باغداري تغييـر پيـدا   شود كه توسعة كشاورزي از محور زراعت ب ب) نظر به افزايش مشكلات در زمينة تأمين منابع آبي در كشور، توصيه مي

  كند.   

  هاي سال وجود ندارد.    اما امكان اجراي آن در برخي از فصل ،شود اي باعث كاهش مصرف آب در كشاورزي مي ج) اگرچه كشت گلخانه

  داشته باشد.گرمسيري و گرمسيري فعاليت   محصولات كشاورزي سردسيري، نيمه د) كشور ما اين قابليت را دارد كه در زمينة توليد

  »د«و » ج) «2    »د«و » ب) «1

  »ج«و » ب) «4    »ب«و » الف) «3

   ؟است نشدهاشاره  گزينههاي صنعتي، در كدام  ، مفهوم عدم تعادل در پراكندگي قطبزيرمطابق با نقشة  - 115

              

               

                

               

است. نگرفته  صورت  منطقه  هر  ظرفيتهاي  شناسايي  با  متناسب  برنامهريزيها   (1

است. نشده  برقرار  تعادل  امكانات،  و  منابع  به  دسترسي  نظر  از  كشور  مناطق  بين   (2

است. نشده  توجه  كامل  بهطور  ايران  محيطي  ظرفيتهاي  و  توان  به  نقشه،  مطابق   (3

دارد. خاصي  ماشيني  صنايع  خود،  ظرفيتهاي  و  استعدادها  به  توجه  با  استاني  هر   (4
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  درستي بيان شده است؟ به »يي فراملّناحية سياس«دربارة  گزينهبا توجه به موارد زير، كدام  - 116
  الف: در امور سياست خارجي و دفاع، تابع حكومت مركزي است.

  كنند. گذاري اروپا انتخاب مي ب: براي تحقق مديريت مشترك، رؤسايي را براي شورا و مجلس قانون
  .ستا  اي قرار گرفته ج: تحت ادارة يك نظام مديريت منطقه

  شود. ها اجرا نمي د: برخي قوانين و مقررات كشورها در آن
  درستي بيان شده است. به» د«و » ب«برخلاف » ج«و » الف«) موارد 1
  درستي بيان شده است. به» ب«و » الف«برخلاف » د«و » ج«) موارد 2
  درستي بيان شده است. به» د«و » ج«برخلاف » ب«و » الف«) موارد 3
  درستي بيان شده است. به» د«و » الف«برخلاف » ج«و » ب«) موارد 4

 كدام گزينه در رابطه با انواع مرزها درست است؟ - 117
  حق عبور و مرور بدون ضرر را دارند. ،شود كه ساير كشورها در آن منطقه هاي داخلي گفته مي هاي پشت خط مبنا آب ) به آب1
  آيد. مرزهاي طبيعي به حساب مي زمرة) مرز بين ايران و عراق از انواع مرزهاي دريايي است كه در 2
  شود كه در مالكيت هيچ كشوري قرار ندارد. درياي سرزميني ناميده مي ،مايل دريايي 12) از خط مبنا به سمت دريا تا حدود 3
 شود. ها در نظر گرفته مي الراس كوه ) مرز بين فرانسه و اسپانيا از جمله مرزهاي طبيعي است كه براي تعيين آن خط4

  ها صحيح است؟كدام گزينه در ارتباط با مرز شده، توجه به موارد داده با - 118
  شمالي ةجنوبي و كر ةمرز بين كر»: الف«
  مرز بين هند و پاكستان»: ب«
  هاي استعمارگر در آفريقاشده توسط كشور مرز مشخص»: ج«
  مرز بين كانادا و آلاسكا»: د«
  .شود باعث اختلاف و كشمكش مي »د«از نوع تحميلي است و همانند مرز » الف«مرز  )1
  .شود باعث اختلاف و كشمكش مي» ج«از نوع تحميلي است و همانند مرز » ب«مرز  )2
  .شود باعث امنيت و همكاري مي» ب« از نوع تطبيقي است و برخلاف مرز» ج«مرز  )3
  .شود باعث امنيت و همكاري مي» الف«از نوع پيشتاز است و برخلاف مرز » د«مرز  )4

  كدام گزينه به مفاهيم درستي اشاره دارد؟» عراق«و » استراليا«مطالعة موردي نظام سياسي در  - 119
  گذاري و اجراي قانون محدود است. اختيارات محلي در زمينة قانون ،هاي سياسي الف) در برخي نظام

ريزي  ها در امور و برنامه هاي مختلف را دارد، اما ايالت كننده ميان ايالت دهنده و هماهنگ ب) در اين نوع از نظام سياسي، حكومت مركزي نقش ارتباط
  كنند. اجتماعي و اقتصادي مستقل عمل مي

  مطابقت دارند.» ب«كاملاً با توضيح  ،مشترك طور ) نظام سياسي استراليا و عراق به1
  .دارند» الف«بيشترين و كمترين مطابقت را با توضيح  ،ترتيب ) نظام سياسي استراليا و عراق به2
  مطابقت دارد.» ب«طور كامل و نظام سياسي عراق در برخي مناطق با توضيح  به ،) نظام سياسي استراليا3
  مطابقت دارد.» ب«دارد ولي نظام سياسي عراق در برخي مناطق با توضيح » الف«مطابقت كامل با توضيح  ،) نظام سياسي استراليا4

  ؟شده است مطابق با عبارت زير، تدوين و تنظيم گزينهكدام  - 120
 »در جنگ ژاپن و چين، چين نيروها و تداركاتش را به غرب كشور خود انتقال داد.«

  هاي دفاعي خود، مشكل كمتري دارند.  كشورهاي كوچك كه نيروي نظامي مناسب اما كمبود فضا دارند، در فعاليت) 1
  آورد.  اعي، مشكلاتي به وجود ميوسعت زياد اگر با كمبود جمعيت و نواحي كوهستاني همراه باشد در امور دف) 2
  ) وسعت زياد امري مطلوب است و براي كشوري كه نيروي نظامي كافي داشته باشد، نقش مثبتي دارد. 3
  تأثير است.  ) موقعيت رياضي در افزايش يا كاهش قدرت و كيفيت عمليات نظامي يك كشور، بي4

  فصل چهارم: نواحي سياسي )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده115تا111هاياگر به سؤال
  )11تا  9هاي  (درس
  152تا  115هاي  صفحه
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 … ت، اين است كهكه حمل وجود بر ماهيت نيازمند دليل اس دليل اين - 121

 وجود و ماهيت در مصداق وحدت دارند.) 2  وجود و ماهيت دو مفهوم مغاير هستند.  ) 1

 مفهوم وجود، جزء هيچ ماهيتي نيست.) 4  توان به صورت معدوم تصور كرد. انسان را ميماهيتي مثل ) 3

 ا قابل قبول است؟ه علت آن است. كدام مطلب دربارة آن» ب«الوجود و  يك ذات ممكن» الف«فرض كنيد  - 122

  اند. اش در حالت مساوي ايستاده مانند ترازويي خواهد بود كه به حال خود رها شده است و دو كفه» الف«موجود نباشد، ذات » ب«) اگر 1

  ادل نيست.گاه واقعاً در حال تع هيچ» ب«ولي تحت تأثير وجود يا عدم  ،مثل ترازويي است كه خودش ميلي به خروج از تعادل ندارد» الف) «2

  تواند هميشه موجود باشد. نمي» الف«رود؛ بنابراين  آيد و با از بين رفتنش، از بين مي است و به سبب وجود آن، به وجود مي» ب«تابع » الف) «3

  گردد.   ر ميالوجود بالغي شود و به سبب وجودش، واجب نيز محقق مي» الف«موجود شود، » ب«هم موجود نيست؛ هرگاه » الف«نباشد، » ب«) تا 4

 هاي زير است؟ يك از گزينه دارد مانند كدام» شدن زمين گرم«با » تابش آفتاب«اي كه  رابطه - 123

 شدن آتش و ايجاد حرارت روشن) 2   ماندن پلاستحكام ستون و استوار) 1

 موج و حركت آب دريا) 4    خداوند و موجودات جهان) 3

 باشد؟ صحيح تواند نمين اين اتفاق كدام عبارت زير بود شدن زمين و هميشگي پيرامون آمدن خورشيد و روشن - 124

 ت و مصاديق آن حسي و تجربي است.معتقد است كه فهميدن مفهوم عليّگرايان  تجربه ساير) هيوم مانند 1

 نياز به تجربه دارد.زمين خورشيد و روشنايي مدن آميان يت ) دكارت مانند مسلمانان معتقد است پيدا كردن رابطة عل2ّ

 يت به صورت تجربي حاصل نشده و غيرتجربي است.مفهوم علّمعتقدند كه لمان و دكارت فلاسفة مس) 3

 پذير نيست. يت از طريق تجربه امكانعلّاصل بردن به  گويد پي مي كند و سينا هيوم را تأييد مي ) ابن4

 ؟كند هاي زير جاهاي خالي را به صورت درست كامل مي يك از گزينه كدام  - 125

  »است. …و اين همان  … بلكه ،آورد را از حالت تساوي در نميوجود علت، تنها معلول «

  اصل ضرورتـ  كند وجودش را قطعي مي) 2  اصل ضرورتـ  كند خنثي مي وجودش را) 1

  اصل سنخيتـ  كند وجودش را قطعي مي) 4  اصل سنخيتـ  كند وجودش را خنثي مي) 3

  هاي اول تا چهارم +  درس فلسفة دوازدهم
  درس پنجم: خدا در فلسفه 

  (قسمت اول)
  40تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  17حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  16 آزمون
 

       

                

                     

         

                

                    

                  

                  

               

          

               

              

            

          

                    

               

             

                 

                   

                      

                     

… ّاتفاق،  اول  معني  انكار   -126

شد. خواهد  جهان  براي  نظمي  پذيرش  باعث   (2 نميانجامد.  جهان  براي  غايتي  قبول  به  لزوماً   (1

است. معلولي  و  ّعلي  ضرورت  قبول  معني  به  لزوماً   (4 ميشود.  منجر  پيشبينيناپذير  پديدههاي  پذيرش  عدم  به   (3

نيست؟ صحيح  گزينه  كدام  اتفاق،  معاني  دربارة   -127

است. اتفاق  دوم  معناي  در  مناقشه  كمترين  و  اتفاق  سوم  معناي  در  فيلسوفان  ميان  مناقشه  بيشترين   (1

برد. سؤال  زير  ميتوان  را  ّعليت  اصل  هم  و  معلولي  و  ّعلي  وجوب  اصل  هم  اتفاق  اول  معناي  در   (2

نميكنند. انكار  را  هستي  عالم  نظم  ّكلي  صورت  به  و  منظم  حركت  اتفاق،  سوم  معناي  به  معتقدين   (3

ندارد. آن  لوازم  و  ّعليت  قاعدة  به  ارتباطي  اين  و  دارد  نقش  انسان  جهل  اتفاق،  چهارم  معناي  در   (4

است؟ نادرست  خداوند  دربارة  او  نظر  و  افلاطون  مورد  در  گزينه  كدام   -128

ميدانند. فلسفي  خداشناسي  مبدع  را  افلاطون  فلسفه،  تاريخ  محققان   (1

است. خلق  مرتبة  در  او  نام  دميورژ،  و  ذات  مرحلة  در  خدا  نام  خير،  مثال   (2

باشد. اعتدال  داراي  و  عفيف  كه  بود  خواهد  خدا  محبوب  كسي  ما  ميان  در   (3

ميگيرد. سرچشمه  منظم  وجودي  از  جهان  نظم  كه  است  معتقد  افلاطون   (4

است؟ صحيح  دكارت  نظر  از  مورد  كدام   -129

است. نامتناهي  وجهي  انسان  عقلي  جنبة   (2 ميرساند.  نامتناهي  وجود  به  را  ما  كه  است  تجربه  و  حس   (1

دارد. وجود  انسان  از  خارج  متناهي  وجودي   (4 دارد.  نامتناهي  وجهي  متناهي  وجود  هر   (3

است؟ درست  زندگي  معناداري  و  خدا  به  باور  دربارة  كداميك   -130

بپردازند. خدا  وجود  اثبات  براهين  به  تا  داشت  آن  بر  را  دوره  اين  فيلسوفان  زندگي،  معناداري  بحران   (1

بود. زندگي  معنابخشي  اصلي  عامل  عنوان  به  خداوند  معرفي  مسبب  عقلي،  استدلالهاي  نزولي  سير  كه  ميگويد  كركگور   (2

ميباشد. خداوند  جانب  از  هديهاي  است،  عقل  ملزومات  از  يكي  كه  ايمان  داشتن  دوره،  اين  فيلسوفان  از  يكي  نظر  در   (3

كردند. تنزلّ  مادهگرايي  سوي  به  مردم  و  نداشت  فرجامي  خداوند،  به  اعتقاد  عقلي  اثبات  براي  دكارت  و  كانت  تلاشهاي   (4
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 د؟نكن در كدام استدلال مقدمات از نتيجه حمايت مطلق مي - 131

 را ديدم سمپادي بود. دامك تيزهوشان نباشند جاي تعجب دارد؛ تاكنون هرآموز  دانشهاي برتر كنكور  ) رتبه1

 احتمالي دارد. ةپس نتيج ،كند امر خاص اشاره مي ميان دو ت) تمثيل نيز مانند استقراي تمثيلي به شباه2

 ماندن نياز دارم. غذاي كافي براي زنده ات زنده به آب ودموجو ةگويي كمتر غذا بخورم؟ من نيز مانند هم ) چطور مي3

 آيد. ) معاون اداره مانند چرخ يدكي اتومبيل است كه در مواقع ضروري به كار مي4

 دربارة استقراي تمثيلي كدام عبارت زير صحيح است؟ - 132

 ) در ادبيات همان تشبيه است.2  ها در توضيح و فهم مطالب است.  يكي از روش) 1

 .) اين استدلال از طريق مشابهت ظاهري است4  شود. افزايش وجوه مشابهت، استقراي تمثيلي قطعي ميبا ) 3

 هاي ديگر متفاوت است؟ گزينهبا » كنند انسان را مانند ساير حيوانات فقط در نيازهاي مادي منحصر مي«كدام پاسخ براي كساني كه  - 133

  طلب است.  نهايت اي بي ) انسان داراي روحيه2  ) انسان علاوه بر نيازهاي مادي نيازهاي معنوي هم دارد.1

  كند. ) انسان مانند فرشتگان حقايق را بدون واسطه درك مي4  ا حيوانات ديگر است.ب) انسان داراي روح الهي است و متفاوت 3

 ست؟ا ها شده در گزينه ي متفاوت با ديگر استقراهاي بيانقرايكدام عبارت بيان است - 134

                                 

   

                           

     

                                 

      

                                     

       

      

                 

                   

                    

                      

  اقسام استدلال استقرايي منطق
  52تا  39هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

را كوچـكتـرش  بـرادر  ايـن  موفقيـتهـاي  ديدن  ِچشم  آينده،  در  ًاحتمالا  ميكند؛  حسادت  او  به  بيشتر  روز  هر  آمده،  دنيا  به  برادرش  وقتي  از  سجاد   (1

داشت. نخواهد 

فرانسـوي، چهارماهـة  يـادگيري  براي  او  اكنون  شود.  مسلط  آذري  زبان  بر  ماه  چهار  ظرف  آذريزبان،  محيط  يك  در  گرفتن  قرار  با  بود  توانسته  صادق   (2

است. شده  فرانسه  رهسپار 

كلـهپـزي بـه  صـبحانه  براي  را  آنها  اگر  كه  گرفت  نتيجه  او  متنفرند.  كلهپاچه  از  آنها  اكثر  شد  متوجه  و  كرد  نظرسنجي  مدرسهاش  دوستان  از  مهسا   (3

آمد. نخواهند  غالباً  كند،  دعوت 

از هميشـه  هـم  آينـده  در  كـه  بـود  گرفتـه  نتيجـه  او  بـود.  فهميـده  خـوبي  به  را  درس  و  بود  كرده  حل  سؤال  كمكآموزشي،  كتاب  يك  از  بارها  سارا   (4

كند. استفاده  كتاب  همان  درسنامههاي 

است؟ صحيح  گزينه  كدام   -135

ميباشد. مدنظر  قطعيت  به  رسيدن  تجربي  علوم  در  زيرا  است،  قياسي  روش  تجربي،  علوم  روش   (1

ميگيرند. نتيجه  را  آن  هميشگيبودن  يكسان،  شرايط  در  پديده  يك  مكرر  مشاهدة  با  تجربي  علوم  در   (2

آورند. فراهم  تجربي  علوم  براي  مبنايي  قوي،  استقرايي  استدلالهاي  از  استفاده  با  ميكنند  تلاش  منطق  علم  دانشمندان   (3

برساند. يقين  به  را  ما  نميتواند  و  نيست  قطعي  هرگز  چون  كرد،  استفاده  استقرا  از  نميتوان  تجربي  علوم  در   (4
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است.  … مبناي  كه  است   … يك  از  برگرفته  ميآيد»  جوش  به  درجه   100 در  «آب  گزارة   -136

تجربي علوم  تمثيلي  ـ  استقراي   (2 علوم  همة  تعميمي  ـ  استقراي   (1

علوم همة  قوي  ـ  تعميمي  استدلال   (4 تجربي  علوم  قوي  ـ  تعميمي  استقراي   (3

چيست؟ آن  سبب  و  است  داده  رخ  مغالطهاي  چه  زير  عبارت  در   -137

شد.» نخواهد  پيدا  او  براي  مناسبي  همسر  است  معتقد  زيرا  نكند،  ازدواج  ديگر  كه  است  گرفته  تصميم  ازدواجش  برهمخوردن  از  پس   x «خانم 

بررسيشده نمونة  تصادفينبودن  ناروا  ـ  تمثيل   (1

آماري جامعة  با  آماري  نمونههاي  تعداد  تناسب  عدم  شتابزده  ـ  تعميم   (2

آماري جامعة  با  آماري  نمونههاي  تعداد  تناسب  عدم  ناروا  ـ  تمثيل   (3

بررسيشده نمونة  تصادفينبودن  شتابزده  ـ  تعميم   (4

است؟ ضروري  شرط  كدام  رعايت  تبريز،  شهر  دبيرستاني  دانشآموزان  تحصيلي  افت  علل  يافتن  مورد  در  تحقيق  براي   -138

است. كافي  تبريز   4 ناحية  دبيرستانهاي  از  نظرسنجي   (1

كنيم. بررسي  را   ... و  غيردولتي  و  دولتي  و  پسرانه  و  دخترانه  دبيرستانهاي  تكتك  بايد   (2

شود. بررسي  دبيرستان  هشتاد  حدود  است  بهتر  شهر  در  موجود  دبيرستان  سيصد  از   (3

كنيم. بررسي  و  كرده  انتخاب  را  نمونههايي  تصادفي،  صورت  به  بايد  نواحي  تمامي  از   (4

است؟ درست  تبيين،  بهترين  استنتاج  با  رابطه  در  گزينه  كدام   -139

ميشود. گذاشته  كنار  غيرمحتمل  حالتهاي  محتمل  و  درست  تبيين  به  رسيدن  از  پس   (1

ميشود. برده  كار  به  علمي  نظريههاي  رد  يا  اثبات  جهت  علمي  مسائل  در  صرفاً   (2

نيست. ابطالپذير  آن  نتيجة  درست  و  محتمل  تبيين  حدس  بهدليل   (3

ميرسيم. نتيجه  به  نادرست  تبيينهاي  حذف  با  آن  در  و  است  مرحله  دو  شامل   (4

است؟ تعميمي  استقراي  بيان  عبارت،  كدام   -140

ميتوا  بياييد،  صبح  فردا  اگر  است؛  مدرسه  در  صبح   7 روز  هر  و  است  منظمي  فرد  ما  مدرسة  مدير   (1

است. خلوت  خيابان  اين  هفت  ساعت  در  امروز  رفتهاند،  مسافرت  به  مردم  از  بسياري  و  است  تعطيل  شهر  روز  چند  اين  در  كه  آنجا  از   (2

است. نهادن  باد  دمِ  چراغ  شما،  به  حكومتدادن  گفت:  پاسخ  در  وي  نمود؛  را  ايالتي  حكومت  تقاضاي  اميركبير  از  فردي   (3

هستند. طاعون  به  مبتلا  افراد  اين  تمام  كه  كرديم  كلي  حكم  سپس  و  داديم  قرار  آزمايش  مورد  را  قبيلهاي  افراد  تمام   (4
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 ميازدهفلسفة
  امكان شناخت

  49تا  43هاي  صفحه
  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

ميكند؟ نفي  را  انساني  معرفت  امكان  گزاره  كدام   -141

ميكند. خطا  همواره  محسوس  امور  شناخت  در  انسان   (2 باشد.  اشتباه  و  خطا  ميتواند  انسان  شناخت   (1

بشناسد. هستند،  كه  همانگونه  را  اشيا  نميتواند  انسان   (4 ندارد.  شناختي  غيرحسي،  امور  در  انسان   (3

نيست؟ زير  موارد  از  كداميك  فلسفي  مباحث  ديگر  از  معرفتشناسي  مستقلشدن  دليل   -142

شناخت دربارة  جديد  نظريات  ظهور   (2 شناخت  زمينة  در  جديتر  و  مهمتر  مسائل  آمدن  وجود  به   (1

شناخت مورد  در  جديد  بنيادين  سؤالهاي  طرح   (4 فلسفه  اهميت  شناخت  در  فلاسفه  اشتباهات   (3

ميشود؟ مربوط  معرفتشناسي  حيطههاي  از  كداميك  به  نفر  يك  عمل  از  ما  ناراحتي  يا  خوشحالي   -143

شناخت امكان   (4 شناخت  ماهيت   (3 شناخت  قلمرو   (2 شناخت  ابزارهاي   (1

است؟ صحيح  معرفت  چيستي  مورد  در  عبارت  كدام   -144

ندارد. تعريفي  هيچگونه  به  نيازي  كه  است  بديهي  و  روشن  آنقدر  معرفت  مفهوم   (1

است. شده  شناخت  معناي  بداهت  موجب  معرفتشناسي،  حوزة  به  كانت  ويژة  توجه   (2

نشود. ايجاد  كسي  براي  آن  معناي  دربارة  ابهامي  هيچ  كه  ميشود  موجب  شناخت،  مفهوم  بداهت   (3

است. خارج  عالم  در  توپ  يك  او،  آگاهي  مابازاي  كه  ميداند  يعني  هست»  «توپ  ميگويد  كسي  وقتي   (4

است؟ نادرست  عبارت  كدام   -145

پرداخت. تعليم  و  آموزش  انكار  سپس  و  واقعيت  انكار  به  بهترتيب  شناخت  امكان  انكار  مبناي  بر  گرگياس   (1

باشد. پذيرفته  را  گزاره  همين  شناخت  كه  است  اين  آن  منطقي  لازمة  نيست»  ممكن  شناختي  «هيچ  بگويد  كسي  اگر   (2

دارد. باور  را  خود  شناخت  قدرت  كه  ميدهد  نشان  جهان،  موجودات  با  انسان  رفتار   (3

است. شده  انكار  افراد  برخي  توسط  گاهي  اما  است،  بديهي  امر  يك  معرفت  امكان  چه  اگر   (4
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هستند؟ صحيح  زير  گزارههاي  از  تعداد  چه   -146

است. امور  برخي  شناخت  به  قادر  انسان  و  است  امكانپذير  امري  شناخت  الف) 

است. شناخت  از  مؤخر  كردن  پيدا  علم  ب) 

است. شناخت  امكان  گوياي  درنده  حيوان  از  ترس  ج) 

بودند. معتقد  آن  به  اول  از  سوفيستها  كه  بود  نظري  حقيقت،  به  رسيدن  در  انسان  ناتواني  د) 

يك  (4 دو   (3 سه   (2 چهار   (1

است؟ نادرست  گزينه  كدام   -147

است. خودمتناقض  ديگران  و  او  توسط  مطلق  شكاكيت  طرح  و  گرگياس  استدلال   (1

نيست. شكاكيتي  نوع  هيچ  طرح  براي  جايي  و  است  روشن  انساني  هر  براي  آن  امكان  و  معرفت  معناي   (2

است. معرفت  امكان  وجود  بر  دليلي  كند،  اصلاح  را  گذشته  اشتباهات  است  قادر  انسان  اينكه   (3

نميپذيرد. صورت  مجهولاتش  معلومساختن  با  صرفاً  او  معرفت  گسترش  و  انسان  دانش  پيشرفت   (4

است؟ درست  عبارت  كدام   -148

است. شده  حاصل  كه  است  امر  آن  از  شناختي  ناشناختنيبودن،   خود زيرا  شدهايم،  تناقض  دچار  كنيم،  شك  امر  يك  شناخت  براي  خود  توانايي  در  اگر   (1

دهند. جلوه  حق  را  باطلي  هر  قضايي  محاكم  در  كه  رسيدند  آنجا  به  خود،  ديدگاه  همين  اساس  بر  ميكردند،  انكار  را  شناخت  امكان  كه  سوفيستها   (2

است. شده  انكار  گاهي  اكنون  و  گذشته  در  بديهي  امر  همين  هرچند  برده،  پي  خود  شناخت  مفهوم  به  كه  است  آن  گوياي  انسان  طبيعي  رفتارهاي   (3

است. منتفي  آموزشي  چنين  لذا  و  است  نبوده  شناخت  قابل  انسان  براي  چيز  آن  داد،  آموزش  ديگران  به  را  چيزي  بتوان  اگر  بود  معتقد  گرگياس   (4

است؟ معرفتشناسي  حيطة  كدام  به  مربوط  و  بوده  دانش  پيشرفت  نوع  كدام  بيانگر  زمين»  كرة  جاذبة  «كشف   -149

شناخت ابزارهاي  ـ  جديد  اطلاعات  به  دستيابي  و  مجهولات  حل   (1

شناخت امكان  ـ  جديد  اطلاعات  به  دستيابي  و  مجهولات  حل   (2

شناخت ابزارهاي  ـ  آنها  تصحيح  و  گذشتگان  اشتباهات  به  بردن  پي   (3

شناخت امكان  ـ  آنها  تصحيح  و  گذشتگان  اشتباهات  به  بردن  پي   (4

است؟ مناسبتر  تحليل  كدام  بشناسد»  هستند،  كه  همانگونه  را  اشيا  ميتواند  «انسان  و  بشناسد»  را  اشيا  ميتواند  «انسان  گزارة  دو  مقايسة  در   -150

دانسـته انسـان  تـوان  در  صادق  باور  به  رسيدن  دوم  گزارة  در  ولي  است،  اشيا  به  نسبت  باور  نوعي  به  رسيدن  براي  انسان  توانايي  اول،  گزارة  از  مقصود   (1

است. شده 

است. كرده  مطرح  را  واقعيات  هستيِ  حقيقيِ  شناخت  ممكنبودنِ  دوم،  گزارة  ولي  است،  شده  مدعي  را  واقعيات  دربارة  كلي  شناخت  نوعي  امكان  اول  گزارة   (2

است. واقعيت  از  آگاهي  يعني  آن  بديهي  معناي  همان  شناخت،  از  مقصود  كه  است  شده  تأكيد  آنها  از  يكي  در  فقط  و  دارند  مفهوم  يك  حقيقت  در   (3

است.   پذيرفته  نيز  را  شناخت  در  خطا  وقوع  امكان  ديگري،  خلاف  بر  آنها  از  يكي  ولي  ميكنند،  صحبت  شناخت  امكان  از  دو  هر  واقع  در   (4
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 محل انجام محاسبات 

  

 
  كند؟ را تضمين مي» امنيت خريد و فروش در بازار«كدام عملكرد دولت،  - 151

 ) تعريف و اجراي دقيق حقوق مالكيت2  ) مبارزه با ورود كالاهاي قاچاق خارجي1

  افزوده  يات بر ارزشها از طريق مال ) نظارت بر كليه خريد و فروش4  ) نظارت بر وجود اطلاعات دقيق و درست3

 ماليات اشاره دارد؟از انواع ترتيب، به كدام نوع  هريك از موارد زير به - 152

  .به عهدة توليدكنندگان و فروشندگان است اين نوع از مالياتوظيفة قانوني پرداخت  -

  .هاي كلان بازرگاني و شرايط اقتصادي كشورها هستند اين نوع از ماليات، تابع سياست -

  .شوند اي از پرداخت ماليات معاف مي وع از ماليات، كالا و خدمات واسطهدر اين ن -

  ) ماليات بر ارزش افزوده ـ عوارض گمركي و خدماتي ـ ماليات بر مصرف1

  ) ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر دارايي ـ ماليات بر ارزش افزوده2

  شخاص) ماليات بر مصرف ـ ماليات بر دارايي ـ ماليات بر درآمد ا3

 ) ماليات بر مصرف ـ عوارض گمركي و خدماتي ـ ماليات بر ارزش افزوده4

  ترتيب: با توجه به جدول زير، با فرض اينكه هر سه كشور به يك اندازه از نيروي كار، سرمايه و دانش فني برخوردارند، به - 153

  مزيت مطلق دارد؟  Cالف) كدام كشور در توليد كالاي 

واحـد و   570در كشـور آذربايجـان    Aفرصت توليـد كـالاي    ةب) اگر هزين

واحد باشد، اين كشور در توليد چه  C، 250واحد و كالاي  B، 380كالاي

  كالايي مزيت نسبي دارد؟ 

  يران درست است؟ ج) كدام مورد در رابطه با كشور ا

  را از كشور تركيه وارد كند. Cو  Aو بايد كالاي  داردمزيت مطلق  Bج) در توليد كالاي  C) الف) تركيه ب) 1

  را از كشور آذربايجان وارد كند.Bرا از كشور تركيه و كالاي  Aمزيت مطلق برخوردار است و بايد كالاي از  Cج) در توليد كالاي  A) الف) ايران ب) 2

  را از كشور آذربايجان وارد كند.Bرا از كشور تركيه و كالاي  Aمطلق برخوردار است و بايد كالاي مزيت از  Cي ج) در توليد كالا C) الف) تركيه ب) 3

  را از كشور تركيه وارد كند. Cو  Aو بايد كالاي  داردمزيت مطلق  Bج) در توليد كالاي  A) الف) ايران ب) 4

  بازيگران اصلي در ميدان اقتصاد اقتصاد
 )و هفتم (درس ششم

  80تا  55 هاي صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

  محصول
  كشور

A  
  (واحد)

B  
  (واحد)

C  
  (واحد)

  420  730  300  ايران
  610  299  350  آذربايجان
  620  570  890  تركيه
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 محل انجام محاسبات 

شده توسط  آوري جمع ةافزودماليات بر ارزش ،درصد باشد 10افزوده  ماليات بر ارزش نرخاگر  .شود مرحله توليد مي چهارمطابق جدول زير محصولي در  - 154

آوري شـده، چنـد واحـد     جمعافزودة ارزشسوم و مجموع ماليات بر  ةآوري شده در مرحل خالص جمع ةافزودماليات بر ارزش ،دوم ةفروشنده در مرحل

 پولي است؟

1 (, , ,− −69 800 10 800 44 000   

2 (, , ,− −75 800 54 800 54 000   

3 (, , ,− −69 800 54 800 54 000   

4 (, , ,− −75 800 10 800 44 000   

  را متضرر خواهد كرد؟ ندهيآ يها نسل ،يملّ يها ييدر چه صورت فروش دارا - 155

  شود. ميتحر گريد يمنابع توسط كشورها نيا اينوسان كند  يالملل نيب يدر بازارها ها متي) ق1

  كشور شود. يجار يهانهيهز صرف درآمدها نيخلق نشود و ا يگريد يها ييمنابع، دارا ني) با درآمد حاصل از فروش ا2

  نكند. عيمردم توز نيب ارانهيمنابع را به صورت  نيحاصل از فروش ا ي) دولت، درآمدها3

  نكند. كيخود شر يگذار هيو سرما يعمران يها ) دولت، مردم را در طرح4

  ه خارج، در توليد و تأمين نيازهاي اساسي شده است؟كدام عامل موجب تأكيد اقتصاددانان به اهميت استقلال اقتصادي و عدم وابستگي ب - 156

  ها در جامعة شهري گرايي زندگي عموم انسان ) تخصص1

  هاي جديد بنيان و خلق مزيت ) توجه بيشتر جهان به علم و فناوري و اقتصاد دانش2

  هاي اخير و رفتار خودخواهانة برخي كشورها هاي اقتصادي قرن ها و تحريم ) جنگ3

  هاي مطلق يا نسبي رجي و تمركز بر مزيت) تجارت خا4

 ترتيب، چند ميليون تومان است؟ (ب) بهو ميزان ماليات پرداختي در يك جامعه براي موارد (الف)  ،با توجه به جدول - 157

   يالف) مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداخت

  ب) مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختي 

1 (−218 530   

2( −218 350   

3 (−281 530   

4 (−281 350   

  ارزش محصول در هر مرحله  مرحله
  (واحد پولي)

1   ,300 000   
2   ,440 000  
3   ,548 000   
4   ,698 000   

 ميليون تومان  120  هاي گمركي  تعرفه
1  ماليات بردرآمد اشخاص

 ماليات بر دارايي  6
  ميلون تومان  300  ماليات بر دارايي 
  ميليون تومان  70  عوارض خودرو

  ميليون تومان  28  برنجبر ماليات 
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 محل انجام محاسبات 

 نمايانگر كدام مورد هستند؟ Dو A ،B ،C، هريك از حروف رو روبهبا توجه به مدل جريان چرخشي  - 158

1 (A:  ماليات /B:  كالا و خدمات /C:  ماليات /D: هاي عوامل توليدپرداخت  

2 (A:  ماليات /B:  ماليات /C:  كالا و خدمات /D: هاي عوامل توليدپرداخت  

3 (A:  كالا و خدمات /B:  ماليات /C:  ماليات /D: درآمد  

4 (A:  كالا و خدمات /B: كالا و خدمات  /C: كالا و خدمات /D: درآمد 

 ه است؟انجام هر يك از اقدامات زير در كشورها چه چيزي بود از ترتيب هدف به - 159

  ـ ممنوعيت واردات پوشاك در كشور انگلستان

  18هاي حمايتي بر كالاهاي وارداتي در آلمان در اواخر قرن  ـ وضع تعرفه

  يكفنامة آسيا ـ پاسي ا از توافقكـ خروج آمري

  كشور در دنيا به صورت غيررسمي 23ـ امضاي قرارداد گات توسط 

  المللي ـ حفظ روابط تجاري بين خودشان ـ كاهش تجارت آزاد ـ حفظ منافع بين رانو اي چين هاي) گسترش روابط اقتصادي با كشور1

ها ـ حفظ روابط تجـاري بـا     ـ حمايت از ايالات متحده در جنگ جهاني ـ شغل و درآمد مناسب براي آمريكايي ها  كشور ساير ) كاهش وابستگي اقتصادي به2

  ساير كشورها

  يت از صنايع داخلي ـ دفاع از حقوق بشر ـ تشكيل سازمان دائمي تجارت  جهاني) حمايت از صنعت منسوجات داخلي ـ حما3

  گرايانة كشورها عليه يكديگر ) حمايت از صنعت منسوجات داخلي ـ تقويت صنايع داخلي ـ حفاظت از منابع ملي ـ جلوگيري از اقدامات حمايت4

  هاي زير است؟ كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش - 160

  هاي مطلق و نسبي چيست؟ قب رعايت نشدن مزيتالف) عوا

 كند؟ نزديك مي» استقلال اقتصادي«هايي است كه كشوري را به وضعيت  كدام گزينه دربردارندة گروه ويژگيب) 

 كنند؟ هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، چه مي ها براي گسترش روابط اقتصاديشان با كشورهايي كه ديدگاه ج) دولت

فاصله بگيرد. ـ امكان تأمين بعضي از نيازها را در داخل فراهم كند. ـ » محصولي تك«ها ـ كاهش رفاه جامعه ب) از وضعيت  رفتن منابع و سرمايه ) الف) هدر1

  ها هاي تجاري و كاهش تعرفه . ج) وضع كردن پيمانان توجه بيشتري داشته باشديبن به علم و فناوري و اقتصاد دانش

ها ـ افزايش توليد و كيفيت كالاها ب) منابع تأمين كالاهاي صادراتي يـا بازارهـاي فـروش كالاهـايش را متنـوع كنـد. ـ از          ابع و سرمايه) الف) هدر رفتن من2

  ها  هاي تجاري و كاهش تعرفه ـ همة نيازهايش را در داخل فراهم نمايد. ج) وضع كردن پيمان .فاصله بگيرد» محصولي تك«وضعيت 

فاصله بگيرد. ـ امكـان تـأمين بعضـي از نيازهـا را در      » محصولي تك«شدن بازارهاي فروش ـ افزايش توليد و كيفيت كالاها ب) از وضعيت  تر  ) الف) گسترده3

  المللي هاي بين ج) پايبندي به پيمان .ان توجه بيشتري داشته باشديبن به علم و فناوري و اقتصاد دانشداخل فراهم كند. ـ 

نداشـته  » وابستگي سياسـي «ها ـ كاهش رفاه جامعه ب) امكان تأمين كلية نيازهايش را در داخل فراهم كند. ـ به كشوري    و سرمايه ) الف) هدر رفتن منابع4

 هاي گوناگون بر واردات برخي از كالاها فاصله بگيرد. ج) گذاشتن تعرفه» محصولي تك«باشد. ـ از وضعيت 

D

A

B

C

محصولات بازاريال

خانهواريالهابنگاهها

تول�د عوامل بازاريال

دولت
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 توجه و تمرکز خودارزیابیی
 1403 آذر 16 آزمون   

 دانش آموز عزیز!

تا  سازدیآموزان را قادر مدانش یشناخت يهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،يریادگی يتوجه و تمرکز برا
 تواندیکنند. بهبود توجه و تمرکز م تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد و تکالیف کارها يکنند، رو دریافتاطلاعات را 

توجه خود، از شما دعوت  يهاتیظرف یابیکمک به ارز يموثرتر شود. برا يریادگیتجربه  یمنجر به درك بهتر مطالب، نمرات بالاتر و به طور کل
 دیتوانیم شرفت،یپ يهانهی. با درك نقاط قوت و زمدی.  مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ دهدیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیم
 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص يارتقا يبرا

دقت داشته باشید که سوالات علامت بزنید.  پاسخبرگانتخاب و در سوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را 
 شروع شده است. 271از شماره 

 .را حفظ کنم مشلوغ، تمرکز خود طیمح کیهنگام مطالعه در  توانمیمن م .271
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  امهامهــخنخنپاسپاس
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014033ماه ماه آذرآذر  1616
  

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشرآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمو دهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  آماررياضي و 
 زاده، علي قهرمان سعيد عزيزخاني، ميثم خشنودي،رضا خانبابائي، محمد حميدي،  جاني، محمدابراهيم توزنده هادي پولادي، ،محمد بحيرايي
  محمد نظامي امير محموديان، فرشيد كريمي،

مهرزاد مشايخي،  رضا رنجبري، فام، محمدامين داداش محسن جمشيدي، سعيد جعفري، ،محسن اصغري اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي، سيد  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازي

  مهدي يعقوبيمحمدفر،  سيد آرش مرتضائي علي شكوري، ياسين ساعدي، ،دهنوي مريم خسروي آزيتا بيدقي،ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  محمدعرفان فرهادي تينا شمسي، محمد حبيبي، حميدرضا توكلي،فاطمه بيات،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
 نيا، محمد كرمي شيرودي، مرتضي كاظم  ،دفر مصطفي قديمي حميدرضا قائداميني، امير رضائي رنجبر، عمار تاجبخش، مجيد بيگلري،ولي برجي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روح

  مهدي يعقوبيمحمد حبيبه محبي، مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

 مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي، محمد رضايي عرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،  و منطق  فلسفه
  عليرضا نصيري فيروز نژادنجف،علي معزي، 

  ارداننژاد، مهسا عفتي، مهدي ك ، احسان عاليمهدي ضيائي آفرين ساجدي،  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيآروين حسيني،  محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  فريبا رئوفي ، مهرزاد مشايخياللهي سپيده فتح نژادد عليعليرضا احمدي، فرهاسيد نژادعليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليدهنوي،  مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   صمدي زاداسفنكرهمحمد، مليكا ذاكري محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربيان كلاتهاحس  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  مهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي ائيمهدي ضي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  باسيحميد ع  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������
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 )د عزيزخانييسع(  »2«گزينة  - 1

هـا در صـندلي    انتخاب داريم كـه يكـي از آن   2برا پر كردن صندلي راننده 
 3چـون   ،نشيند و ديگري بايد در صندلي كنار راننده جاي بگيرد راننده مي
راننده را ندارند. بنابراين بـراي   نشستن روي صندلي كمك هتمايل بنفر ديگر 

نفـر باقيمانـده روي سـه     3راننده فقط يك انتخاب داريم. آن  صندلي كمك
  توانند بنشينند، بنابراين: حالت مي 3! به صندلي عقب

  !× × = × × =2 1 3 2 1 6 12   
  )8تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3و آمار ( (رياضي  

----------------------------------------------  

 )بحيرايي محمد(  »2«گزينة  - 2

  پس دو حالت داريم: ،سه رقم زوج و سه رقم فرد داريم
  اولين رقم سمت چپ با رقم فرد شروع و يكي در ميان فرد و زوج باشد.  -1
رقم زوج شروع شود و يكي در ميان زوج و فـرد  اولين رقم سمت چپ با  -2

  .باشد
  ! !× =3 3   )1: حالت ( 36

  × × × × × =
12 3 2 2 1 24o Z»pZ»pÿÅ oÃü Z»p ) 2: حالت(  

  ⎯⎯⎯⎯→ + =36 24 60Íμ] ®ÅH  
  )8تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«زينة گ - 3

هـا و بيشـترين و    اي موقعيـت چـارك   ابتدا توجه كنيد كه در نمـودار جعبـه  
  كمترين داده مطابق شكل زير است: 

داده �وچم	تر�ن اول چماريالك سوم م�انههچماريالك

%25%25 %25 %25 دادهها: تقر�ب� توز�ع

داده بزريالگتر�ن
Min MaxQ1 Q2 Q3

  
چارك سوم حقوق كارگران كارخانة (الف) برابـر بـا بيشـترين    » 4«در گزينة 

نادرسـت اسـت. سـاير    » 4«حقوق كارگران كارخانة (ب) است، پـس گزينـة   
 %25توجه كنيد كه تقريباً » 1«ها درست هستند. در خصوص گزينة  ينهگز

ها در سبيل چپ هستند، بنابراين چون كوچكترين دادة (الف) از چارك  داده
هــاي (ب) از  داده %25هــاي (ب) بزرگتــر اســت، يعنــي بــيش از   اول داده

  ) كمتر هستند. كوچكترين دادة (الف
  )41ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 4

  پردازيم: ها مي درست است. به بررسي ساير گزينه» 3«گزينة 
امسـال   ،نفـر قبـولي داشـته    10سال قبـل   Aمثلاً اگر مدرسة »: 1«گزينة 

+  شود با: هايش برابر مي تعداد قبولي × = + =
15010 10 10 15 25100   

نفــر قبــولي داشــته امســال تعــداد  120ســال قبــل  Bولــي اگــر مدرســه 

+  هايش برابر است با: قبولي × = + =
25120 120 120 30 150100   

  بهتر است. Bدر اين حالت خاص، عملكرد 
  آمار است.  ةها مربوط به گام سوم چرخ مرحلة گردآوري داده»: 2«گزينة 
گيـري   ها كـم باشـد نيـازي نيسـت از نمونـه      اگر تعداد كنكوري»: 4«گزينة 

  ها را بررسي كنيم. توانيم تمام بچه استفاده كنيم و مي
  )40تا  28 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )لاديوهادي پ(  »3«گزينة  - 5

  
C( , )

n ( n )
n ( n ) n ( n )C( n, )

×

=  ==  − =
− −

6 5
6 2 1 30 12 1 9012 3 1 3

2

   

×nها) (تعداد كل مهره   = ⎯⎯⎯→ =10 9 90 10¸ÄHoMI¹M  
  n − = − =6 10 6   هاي سبز : تعداد مهره 4

  :اه برابر است بخارج شد ةاحتمال سبز بودن هر دو مهر

  
C( , )
C( , )

×

= = =
×

4 3
4 2 22

10 910 2 15
2

  احتمال 

  )27تا  16هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 6
  .كرده ستفاداصل متمم ااز توان  مي» حداقل« ةبه دليل وجود كلم

كه حداقل يكـي   احتمال اينمتمم  ،ول نيايدكه هيچ تاسي عدد ا احتمال اين
  :ها عدد اول باشد از تاس

  × ×
= − = − =

× ×
3 3 3 1 71 16 6 6 8   احتمال مطلوب 8

  )27تا  22 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »4«گزينة  - 7
  P ( B ) / P ( B ) P ( B ) P ( B ) /′ ′=  + =  + =0 5 1 0 5 1   

  P ( B ) / = 0 5  
  P ( B A ) P ( B ) P ( A B ) P ( B ) P ( A B )− = − =  = 0    

  .ناسازگارند Bو  Aدر نتيجه 
  ها: بررسي گزينه
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + −   1«: گزينة«  

  / / /= + − =0 4 0 5 0 0 9  
  P ( A B ) P ( A ) P ( A B )− = −   2«: گزينة«  

  / /= − =0 4 0 0 4  
  P ( A B ) P ( A B )′ ′ = − = − =1 1 0 1   3«: گزينة«  

  P ( A B ) P (( A B ) ) P ( A B )′ ′ ′= = −1    4«: گزينة«  
  / /= − =1 0 9 0 1  

  )27تا  16 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »1«گزينة  - 8

دختـر /   5پسر / صفر پسر و  4دختر و  1دختر /  4پسر و  1حالات مطلوب: 
  :پسر 5صفر دختر و 

  P

           + + +           
           = = =

1 5 5 1 5 5 5 5
1 4 4 1 5 0 5 0 12 3

5 32 82
  

  )27تا  16 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )حميديمحمد (  »2«گزينة  - 9

  درجه است. 360مجموع زواياي يك دايره برابر با 

  x x+ + =  + =95 220 360 315 360       
  x = − =360 315 45     

  
y

y ×=  = =45 45 80 10360 80 360   

چرخة آمـار (يعنـي    ماز طرفي نمودارها و جداول آماري، مربوط به گام چهار
  باشد. ها) مي گام تحليل داده

  )44تا  34 هاي  صفحه )، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »1«گزينة  - 10

yو انحراف معيار   x2 ميانگين ،با توجه به نمودار x−
3 همچنين . است 22

  دانيم انحراف معيار نصف ميانگين است، پس: مي

  y x ( x ) y x x y x y x
÷

− =  − =  = ⎯⎯→ =

3
3 1 3 3 22 2 2 3 22222   

,داده  5ميانگين  , x,x,y5 10   است، پس: x2برابر با  2

  x x y xy
x x

+ + + + =
=  = ⎯⎯⎯→

5 10 2 22 5
IÀï½jHj Ì¼μ\¶

IÀï½jHj jHk÷U   

  xx x x x x+ ×= ⎯⎯→ = +  =  = =
15 5 1552 10 15 5 5 15 35 5 

xبا توجه به اينكه  = yو  3 =   :داريم 6

  ( ) ( ) ( )σ = − = − =  σ = =
3 2 26 2 3 9 6 3 3 92   

  )44تا  34 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 11

  n n n n ( n )( n )+ =  + − =  − + =2 24 5 4 5 0 1 5 0  

  
n N
n N

= ∈
  = − ∉

1
5

¡ ¡
¡ ¡ ù   

  k k+ =  =1 5 4   

  دو عضوي است. بنابراين: fچون تابع 
  m m N+ =  = − ∉11 8 3 ¡ ¡ ù   

  
nm n m m m m=+ = + ⎯⎯→ + = +  =111 2 4 11 2 4 3   
  m n

k
+ +

 = =
3 1 14   

  )32 و 27 تا 25 هاي هصفح، تابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »2«گزينة  - 12
هم برابر باشند و هر ضابطه فقط يـك  با ها  بايد ضابطهشده  دادهثابت تابع در 

  :عدد ثابت باشد
  a( x ) x ax a x x( a ) a+ + = + + = + +2 2 2 2 2 2   

   a a+ =  = −2 0 2   
  a ( b ) x cx d=−⎯⎯⎯⎯→ − − + +2 4 24   

  b b− − =  = −4 0 4   
  c = 0  

  d a d ( ) d=  = −  = −2 2 2 4   

  a b c d /+ + + − − + − −
= = = = −

2 4 0 4 10 2 54 4   ميانگين 4

  )33 تا 26 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 13
  ها: بررسي گزينه

  f ( x ) k k k k k=  =  − =2 23 3   (الف 0
kو  3)رست(د   ( k ) k − =  =3 0 0   

  )ادرست(ن  استساز ربع اول و سوم  نيمنمودار آن در تابع هماني ب) 
  :يعني ،برابرندهاي دوم  مؤلفهثابت است پس fتابعج) 

  

a a a
a b a a a b a b

b

− = +  = −
+ = − = +  + = −  − + = −
 = −

1 2 4 5
1 2 4 1 5 6

1
 

a  )ادرست(ن   b ( ) − = − − − = − + =5 1 5 1 4  

 (يـك عـدد   kبرابر اعداد حقيقي و برد برابر تواند  ميه ندر تابع ثابت دامد) 
  (نادرست) باشد. )حقيقي

  )32تا  25هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )يد كريميفرش(  »3«گزينة  - 14

  a a a a a− − =  − − =2 22 4 3 4 0   
  a

( a )( a )
a

= −
 − + =   =

14 1 0 4  

  a b ( ) , c= −  = − − = = − + = −21 1 1 0 1 0 1   
fغيرقابل قبول مرتب) (دو زوج   {( , ),( , ),( , )}= − − − −0 0 1 1 1 1   

  a b , c=  = − = = + =24 4 1 15 4 15 19   
fقابل قبول )مرتب متمايز دارد سه زوج(   {( , ),( , ),( , )}= 15 15 4 4 19 19   

  a b c + + = + + =4 15 19 38   
  )33تا  30هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )زاده علي قهرمان(  »1«گزينة  - 15

  ( m n ,n m ) m n n m+ + ⎯⎯⎯⎯→ + = +2 28 8ÂºIμÀ ÍMIU   

  m m − =2 8 0   

  m (m )
m(m )

m
= ≠

 − =   =

0 08 0
8

−¼L¤ ®MI¤ oÃü   

  { }
nn( , n )

−
− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −  =

5 6956432 64 joM IM SMIY ÍMIU   

  mn ×
= =

8 69 869 69   

  )32تا  25 هاي ، صفحهتابع)، 2آمار ( (رياضي و  

----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة  - 16

  نادرستالف) 

  درستب) 

  نادرستج) 

  درستد) 

  f (x) x , f ( x) x f (x) f ( x) x ( x)= − = −  + − = + − = 0  

   ax bx x a xx ax bxax
x

+ +
=  + + = + +

+ +

2
2 26 6 6

16
   

  aa ,b
b
− −

= =  = =
2 1 36 1 356 1 2 2 2   

  ) 32تا  30هاي  ه، صفحابعت)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة  - 17

−xدر محدودة  < ≤1 yتابع ثابت  1 = رد » 1«را داريـم، پـس گزينـة     1

xشود. همچنـين در محـدودة    مي ≤ )از طـي داريـم   تـابع خ  1− , )−1 و  2

( , )−2 yگــذرد، پــس  مــي 4 x= ــا چــك كــردن نقطــه  2− )ب , )2 در  5

» 3«يابيم كه ضابطة درست براي نمودار سـهمي در گزينـة    ها در مي ضابطه

  زيرا: قرار دارد،

  f ( ) ( )= + =22 2 1 5   3«گزينة«   

  f ( ) ( )= + = ×22 2 2   »4«و » 2«: گزينة  6

)همچنين با چك كردن نقاط  , )−1 )و  2 , )−2 هاي خطي نيز  در ضابطه 4

  بريم:بپي » 3«توانستيم به درستي گزينة  مي

  f ( ) ( ) , f ( ) ( )− = − − = − = − − =1 2 1 2 2 2 2 4   3«: گزينة«  
  )33تا  27 هاي ، صفحهتابع)، 2رياضي و آمار ((  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة  - 18
x = xدر دامنة  1 /≤ 1   بنابراين: ،قرار دارد 5

  f ( ) a( ) a a=  + =  + =  =1 11 1 5 11 5 11 6   
a = xدر دامنة  6 /> 1 f، بنابراين براي تعيين مقـدار  قرار دارد 5 ( a از  (

  :كنيم ضابطة دوم استفاده مي

  f (a)f (a) f ( )= = − =  = =06 6 6 0 02020   

  )33تا  27 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »1«گزينة  - 19
  كنيم:  دقيقه را به ساعت تبديل مي 150ابتدا 

  /=
150 2 560   

سـاعت از پاركينـگ اسـتفاده كـرده،      4(چون كمتر از  Aخودروي  ةهزين
  ).شود محاسبه مي 1طبق ضابطه 

  :Bهزينة خودروي 

  a / b
( )

a ( b ) a b

× + = ⎯⎯→
 × − + − =  + = ⎯⎯⎯→

34 2 5 18000
43 1000 9 33000 3 9 42000

   

  كنيم: دستگاه را حل مي

  a / b
/ b

a b
+ = +⎯⎯→− = −− − = −

12 7 5 54000 11400028 512 36 168000   

  b a /
/

= =  + × =
114000 4000 6 2 5 4000 1800028 5   

  a a+ =  =4 10000 18000 2000   

  x , x
C( x )

x , x
+ ≤ <=  + ≤ <

8000 4000 0 4
6000 3000 4 12   

  : (طبق ضابطه دوم)Dخودروي  ةهزين
  C( ) = + × = + =5 6000 3000 5 6000 15000 21000   

  )33تا  27هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور مجدد تيرماه (  »2«گزينة  - 20

 n n n n− =  − − =2 22 3 2 2 3 2 0  

  
n

( )( )
n

+ = =Δ = − − =   − = = −

3 5 21 49 4 2 2 25 3 5 1
2 4 2

   

  
n m

m n
n m

=  = −
+ =  

= −  =

2 4
3 2 71

2 2
  

  
t

t
tm t

t n

= − = −   = − = −  
− =  = −

22 4 22
172

2 2jnHkº JH¼] −¼L¤ ®MI¤oÃü
  

  m n t m n t t t+ +
=  + + =  − + + =  =0 0 4 2 0 23  

  )33تا  30 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
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 (سعيد جعفري)  »2«گزينة  - 21
 موارد نادرست: 

  سبكان او در آوردن مضامين دقيق در غزل بسيار كوشيدند. ـ انوري و هم
هاي  ن از اوضاع زمانة خويش و طرح نابسامانيـ بيان ناخرسندي فرزانگا

  اجتماعي از مضامين برجستة شعر اين دوره است.
ـ تحول روحي و معنوي سنايي آغازي براي دگرگوني عميق در شعر فارسي 

  گرديد.
  )82و  81هاي  شناسي، صفحه سبكادبيات و   تاريخ)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 22

الشعرا بهار مجلة نوبهار  ميرزادة عشقي صاحب روزنامة قرن بيستم است؛ ملك
 كرد. منتشر ميرا » بهار«خان اعتصامي روزنامة  نوشت و ميرزا يوسف را مي

 خان بديع است از آثار ميرزاحسن» داستان باستان«و » الدين و قمر شمس«
علامة دهخدا روزنامة  اثر محمدباقر ميرزا خسروي است. »شمس و طغرا«و 
هاي طنزآميز او با عنوان  نوشت، ولي نوشته را در استانبول مي» سروش«
 كه مديريت آن شد در روزنامة صوراسرافيل منتشر مي» چرند و پرند«
 عهدة ميرزا جهانگيرخان صوراسرافيل بود. بر

  )19تا  17هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 23
و نيم مصراع دوم با » مستفعلن فعولن«مصراع اول با وزن  در اين بيت، نيم

توجهي به وزن  توان آن را بي سروده شده است و مي» مفاعلن فعولن«وزن 
 عروضي قلمداد كرد.

از مستزادي اثر بهار انتخاب شده است و صرف قالب » 1«يت گزينة توجه: ب
گرا باشد؛ بلكه گرايش  تواند دليل قطعي بر تعلق آن به گروه غيرسنتّ آن نمي

  هاي قديمي بوده است. گرا به قالب غالب در گروه سنتّ
  )43شناسي، صفحة  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 24

و » تهديد، حكم، كروبي، صم و بكم«استفاده از لغات عربي زياد، مانند 
هاي كاهش سادگي و رواني كلام و حركت به سوي دشواري شعر از ويژگي

 هاي پنجم و ششم است. سبك عراقي در قرن
  هاي ديگر: هاي سبك خراساني در ابيات گزينه ويژگي
  بودن قافيه و رديف استفاده از دو نشانه براي يك متمم/ ساده»:  1«گزينة 
سادگي زبان »/ جوشن«كهنه و مهجوربودن بعضي از لغات مانند »: 3«گزينة 

  بودن لغات عربي شعر/ كم
  بودن لغات عربي سادگي قافيه و رديف/ سادگي زبان شعر/ كم»: 4«گزينة 

 )85و  84هاي  هشناسي، صفح )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين اشتري)  »4«گزينة  - 25
هاي حماسي سياوش و فريدون / موازنه: تمامي واژگان دو به  تلميح: داستان

گيرند و سجع متوازي يا متوازن دارند. / جناس  دو رو به روي هم قرار مي
 ناقص: كوي و خوي 

  ها: هتشريح ساير گزين
تلميح: ازلي بودن عشق (ألست بربكم؟ قالوا بلي) / موازنه: ندارد. »: 1«گزينة 

  / جناس: بلي و بلا 

هاي عاشقانة وامق و عذرا، ليلي و مجنون / موازنه:  تلميح: داستان»: 2«گزينة 
  تمامي كلمات دو به دو باهم سجع متوازي يا متوازن دارند. / جناس: ندارد.

: ندارد. / موازنه: ندارد. / جناس: راي و جاي (دقت شود كه  تلميح»: 3«گزينة 
  شده است) ـ رو و جو ي نوشته و خوانده مياگاهي اوقات رأي در گذشته، ر

 )، بديع معنوي)1) و (3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 26
 تلميح: ماجراي حضرت موسي» / در«و » هر«/ جناس:  تشبيه: همچو موسي

  ها:  تشريح ساير گزينه
  فاقد تلميح و جناس / تشبيه: تيغ غم»: 1«گزينة 
/  به مهرة موم تشبيه شده است.» كوه بيستون«فاقد جناس / »: 3«گزينة 

  تلميح: ماجراي كوه بيستون و فرهاد
و » برق نااميدي«تشبيه: » / جا«و » پا«فاقد تلميح / جناس: »: 4«گزينة 

  »نخل اميدواري«
  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  

----------------------------------------------  
  (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 27

 آرايي: چنگ و چنگ الف) واژه

  ب) جناس تام: آهو (عيب و نقص) و آهو (نوعي جانور)
اسكندر كه در طلب يافتن آب ج) بيت اشاره دارد به داستان حضرت خضر و 

  بقا بودند. 
  د) جناس ناقص افزايشي: يار و ديار

  (علوم و فنون ادبي، بديع)  
----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 28
 .استعارة مصرحه ندارد، »ب«بيت »: 2«علت رد گزينة 
 است. زنهموا، فاقد »د«بيت  »: 3«علت رد گزينة 

  ، فاقد سجع است.»ج«بيت »: 4«علت رد گزينة 
  هاي هر بيت: آرايه

  »هلاكو«و » هلاك«الف) جناس: 
كه در تاراج بادهاي  است» خزايني« مانند» نيماتخت و تاج سل«ب) تشبيه: 
  .خزان است

  ج) تلميح: ماجراي حضرت خضر
  كنايه از تحمل رنج» برشته گشت دل«د) كنايه: 

  ادبي، بيان و بديع)(علوم و فنون   
----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 29
ساير ابيات ». كشيدن«و » آفريدن«قافية دوم » / قلم«و » عالم«قافية اول: 

  توانند قافيه شوند. هاي پيش از قافيه نمي فقط يك قافيه دارند، چرا كه واژه
بار ساكن باشد، قافيه  بار متحرك و يك ف روي يكبايد بدانيد كه اگر حر

» مويِ«و » كوي«شود يا مثلاً  قافيه نمي» هم«و » عالم«شود. مثال:  غلط مي
 شوند. نيز قافيه نمي» اين«و » گرانيِ«چنين شود. هم قافيه نمي

  )قافيه، )1( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

  )(هومن نمازي  »2«ة گزين - 30
 توانند اساس قافيه قرار بگيرند. ق نمي حروف اصلي ـِ دق و ـِ ش

  ها:  تشريح ساير گزينه
در مصراع نخست الحاقي و در مصراع دوم از اجزاي كلمه » هـ»: «1«گزينة 

  تواند اساس قافيه باشد. است كه اين مي
آمدن الحاقي اختلاف در مصوت كوتاه است كه با »: 4«و » 3«هاي  گزينه

  عيب رفع شده است.
  )قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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  (محسن جمشيدي)  »3«گزينة  - 31

 ها: تشريح گزينه

آن است و الگوي  2قاعدة طبق است كه » ين«حروف قافيه »: 1«گزينة 
  است. )مصوت + صامت(

  رديف است.» مدان»: «2«گزينة 
  گويند. به بيت داراي رديف، مردف مي نكته:

  است.» ا«الحاقي و حرف اصلي قافيه مصوت بلند » ي»: «3«گزينة 
  الحاقي است.» ـَ ن«حروف اصلي قافيه و » است»: «4«گزينة 

، كه علامت مصدر است، جزو »ن«و صامت » ـَ«مصوت كوتاه فتحه  نكته:
  حروف الحاقي است.

  )، قافيه)1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 32
 شوند. بلند تلفظ مي» نه«در » ـَ«و » كنه تو«در » ـِ«

  ها: تشريح ساير گزينه
  شود. بلند تلفظ مي» بت خود«در » ـِ«»: 1«گزينة 
  شود. بلند تلفظ مي» نقد جان«در » ـِ«»: 2«گزينة 
  شود. بلند تلفظ مي» شراره«در » ـِ«»: 4«گزينة 

 )موسيقي شعر)، 3نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين اشتري)  »3«گزينة  - 33
. در اين گزينه، دو است» مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«وزن بيت: 

تغيير كميت مصوت كوتاه وجود دارد كه يك نوع اختيار زباني است و هيچ 
هجاي «و  »هجاي پنجم در مصراع اول« اي وجود ندارد. در حذف همزه

شاعر از اختيار تغيير كميت مصوت كوتاه استفاده  »پنجم در مصراع دوم
 كرده است.

 ها: گزينه ساير تشريح

 وزن بيت: مفتعلن فاعلات مفتعلن فع.»: 1«گزينة 

تغيير كميت مصوت / هجاي سوم مصراع دوم (راست ك نَز)  حذف همزه:
  دوم (پر د يِ حِ جاز) كوتاه: هجاي ششم مصراع

 وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 2«گزينة 

تغيير كميت مصوت كوتاه: هجاي چهارم مصراع دوم (حض ر ت اَ ح دي) 
 هجاي نهم مصراع اول (من هي يي نِ دا) تغيير كميت مصوت بلند:

 حذف همزه: هجاي دهم مصراع اول (من هي يي نِ دا)

 ت: مفتعلن فاعلات مفتعلن فعوزن بي»: 4«گزينة 

تغيير كميت مصوت كوتاه: هجاي پنجم مصراع اول (مج د) / تغييركميت 
 مصوت بلند: هجاي هشتم مصراع اول (ب زر گي يي) / حذف همزه: 

  هجاي نهم مصراع اول (ب زر گي يي) و هجاي هفتم مصراع دوم (پر ت وز)
 )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (مهرزاد مشايخي)  »4«گزينة  - 34

 حذف همزه: سر از حافظ: س رز حا فظ / بلند تلفظ كردن مصوت

 ( / كوتاه و هجاي ششم مصراع اول (يِ) كوتاه: هجاي سوم مصراع اول (نِ
  تلفظ كردن مصوت بلند: هجاي پنجم مصراع اول (رو)

  ها: هتشريح ساير گزين
بر آن: ب ران / بلند تلفظ كردن   حذف همزه: و آن: وان ـ»: 1«گزينة 

مصوت كوتاه: هجاي سوم مصراع دوم (مه) / كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: 
  (ندارد) - 

حذف همزه: دانستم اي: دانس ت مي / بلند تلفظ كردن مصوت »: 2«گزينة 
  د: هجاي هفتم مصراع دوم (تي)(ندارد) / كوتاه تلفظ كردن مصوت بلن - كوتاه: 

 -فظ كردن مصوت كوتاه: ل(ندارد) / بلند ت - حذف همزه: »: 3«گزينة 
  (ندارد) / كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: هجاي نهم مصراع دوم (سو)

به شكل » 3«در مصراع دوم بيت گزينة » دمانرخ«نكته: دقت شود كه واژة 
  شود. تقطيع و تلفظ مي» خِ رد مان«

 )، موسيقي شعر)3و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  
  (رضا رنجبري)  »2«گزينة  - 35

سروده شده است / اختيارات » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«در وزنِ 
در مصراع دوم، » هجاي هشتم«در مصراع اول و » هجاي دوازدهم«زباني: 

هجاي «شوند. / همچنين حذف همزه در  فظ ميبنا به اختيار شاعري، بلند تل
 اختيار زباني)  4در مصراع دوم. (» هجاي دوازدهم«مصراع اول و » هشتمِ

  ها:  تشريح ساير گزينه
/  .سروده شده است» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«در وزنِ »: 1«گزينة 

 در» هجاي دوازدهم«در مصراع اول و » هجاي چهارم«اختيارات زباني: 
شوند./ همچنين حذف همزه  مصراع دوم، بنا به اختيار شاعري، بلند تلفظ مي

اختيار زباني) / دقت  3مصراع دوم ( مخ/ ت / يا / ر ) . (» هجاي نهمِ «در 
تلفظ كنيد و اين » اخ / ت / يار« را بايد به صورت » اختيار«كنيد كه واژة 

  قاعده، اختيار شاعري  نيست!
/  .سروده شده است» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«نِ در وز»: 3«گزينة 

در مصراع اول، بنا به اختيار شاعري، بلند » هجاي يازدهم«اختيارات زباني: 
 2مصراع اول. (» هجاي هفتمِ«شود. / همچنين حذف همزه در  تلفظ مي

  شود.  تلفظ مي   owبه صورت » روغن«/ نكته: واو در واژة  اختيار زباني)
/  .سروده شده است» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«در وزنِ »: 4« گزينة

مصراع دوم، » هجاي دهم«در مصراع دوم و » هجاي دوم«اختيارات زباني: 
  اختيار زباني) 2شوند./ فاقد حذف همزه ( بنا به اختيار شاعري، بلند تلفظ مي

 )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (محسن جمشيدي)  »4«گزينة  - 36

 ها: گزينهتشريح 

مجاز از » فلك«است. » زمان گذشته«مجاز از » ليل و نهار«»: 1«گزينة 
نيز » فلك گردنده«است. » گذر زمان«است. مصراع اول، كنايه از » هستي«

باور كهن ثابت بودن زمين و چرخش ديگر افلاك به دور آن «تلميح به 
  »د.دار

مصوت «است. شكل آن  2و قاعدة آن، » ار«حروف اصلي قافيه »: 2«گزينة 
بلند تلفظ كردن و » بودست«و » پيشز«است. حذف همزه در  »+ صامت

  ، اختيارات زباني هستند.»تو«در »  ـُ«مصوت كوتاه 
، است. برش دوم »مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«وزن اين ابيات، »: 3«گزينة 

  است.» عل مستفعل فعمستفعل مستف«آن 
بندي و برش دوگانه  شوند، دسته شروع مي» مفعول«اوزاني كه با ركن  نكته:
  دارند.

است، اما » ناپايداري قدرت شاهان«، »4«مفهوم بيت گزينة »: 4«گزينة 
  است.» ناپايداري روزگار و دم غنيمت شماري«مفهوم ابيات رباعي مذكور، 

  )كيبيتر)، 3) و (1(علوم و فنون ادبي (  
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  (اميرحسين اشتري)  »4«گزينة  - 37

در بيت صورت سؤال علت سياهي درون گل لاله و داغداربودن آن فراق و 
هم تكرار شده است. در بيت » 3تا  1«هاي  دلتنگي است و در ابيات گزينه

زباني مدح  طبق گفتة شاعر علت سياهي اين است كه با شيرين» 4«گزينة 
 ست.نكرده و زبانش سياه و لال شده ا

 ها: تشريح ساير گزينه

علت سياهي گل لاله انتظار وصال است (يعني اكنون در فراق »: 1«گزينة 
 است).

بودن گل لاله اين است كه غم عشق را تجربه  علت داغ و سياه»: 2«گزينة 
 كرده (غم عشق همان فراق و دلتنگي است). 

ها  كه زيباچهره خاطر اين است بودن درون گل لاله به داغ و سياه»: 3«گزينة 
 ها).  چهره رفتند و باقي نماندند (دوري از زيبا

 )46)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين اشتري)  »3«گزينة  - 38
هاي ديگر باد صبا از جانب معشوق خبر  در بيت صورت سؤال و گزينه

ك ميان عاشق و معشوق است، اما در بيت اين گزينه آورد و در واقع پي مي
 آورد از جانب معشوق نيست.  اي كه باد صبا مي خبر و آگهي

  ها: تشريح ساير گزينه
گويد: باد صبا كه مانند پيك است، كجاست تا از  شاعر مي»: 1«گزينة 

  برساند؟ اي مهمعشوقم به سمت من نا
هاي  از جانب معشوق سخن دارد كه باد صبا شاعر بيان مي»: 2«گزينة 

  پريشان آورده است. 
گويد كه باد صبا از جانب يارش بوي او را با خود  شاعر مي»: 4«گزينة 

  آورد.  مي
  )تركيبي)، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  فام) (محمدامين داداش  »3«گزينة  - 39

صيف عشق عاشق به معشوق است و مفهوم مورد صرفاً تو» 3«بيت گزينة 
 شود. اشاره در صورت سؤال در اين بيت ديده نمي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
نوعي با مفهوم صورت  بودن عشق دارد و به اشاره به ازلي و ابدي»: 1«گزينة 

  سؤال همسو است.
داشتن عشق عاشق تا  مردن بر آستان معشوق اشاره به ادامه»: 2«گزينة 

  كند. ظة مرگ ميلح
در اين بيت مفهوم صورت سؤال با زباني ديگر بيان شده است و »: 4«گزينة 

ورزي  به اين موضوع اشاره دارد كه عاشق تحت هر شرايطي به معشوق عشق
  كند. مي

  )49)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  نمازي) (هومن  »3«گزينة  - 40
همگـي بـا يكـديگر    » 4و  2، 1«هـاي   گزينـه ت ابيابا توجه به صورت سؤال 

بحث بر » 3«در بيت گزينة  ».3«جز گزينة  ارتباط و تناسب معنايي دارند به
سؤال و جواب) به اندازة عقل هر كس  هسر اين است كه در روز رستاخيز (گ

 دهند.  به او ثواب مي

  )37م، صفحة )، مفهو3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

 )آزيتا بيدقي(  »2«گزينة  - 41
  .افزايد جهان اجتماعي ميبر ذخيرة دانشي علمي به تدريج هاي علمي  تلاشـ 
  تواند از حقايق موجود در فرهنگ دفاع كند. كسي كه دانش علمي دارد ميـ 
هاي  ايده براي حل تعارض ميان دانش عمومي و دانش علمي جوامع گاهيـ 

  .شوند جديد طرح مي
هاي اجتماعي مختلف است كه  تعاريف متفاوت از دانش علمي نتيجة جهانـ 

  هويت فرهنگي متفاوت دارند.
  )6 و 5هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )يرماهنوبت دوم ت – 1402خارج از كشور (  » 2«گزينة  - 42

  ها: بررسي گزينه
نادرست (نقد و اصلاح از فوايد علـوم اجتمـاعي اسـت؛ نـه نظـم      »: 1«گزينة 

  درست –اجتماعي.) 
هـاي طبيعـت،    نادرست (رهاسازي انسان از محدوديت -درست »: 2«گزينة 

  فايدة علوم طبيعي است.)
  درست -درست »: 3«گزينة 
، از فوايـد  ا و جوامع مختلـف ه زمينة فهم متقابل انساننادرست (»: 4«گزينة 

هـاي اجتمـاعي را    نادرست (علوم اجتمـاعي، كـنش   –علوم اجتماعي است.) 
  هاي انساني.) كند، نه كنش مطالعه مي

  )21و  13 هاي ه، صفحتركيبي)، 3شناسي ( ه(جامع  
----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  » 2«گزينة  - 43
  ست: تشريح موارد نادر

 هـايي  شناسي و جغرافياي انساني از جمله رشته شناسي، ارتباطات، مردم باستان ـ
  كنند. هاي اجتماعي را مطالعه مي هستند كه پديده

شناسي كه مـادر   زيستو شيمي  ،هاي علوم پايه مانند فيزيك امروزه رشتهـ 
انـد و در   شوند، مهجور مانده هاي فني مهندسي و پزشكي محسوب مي دانش

  گيرند. ها قرار نمي نتخاب رشته جزء اولين انتخابا
هاي اجتماعي كـلان   ساختار اجتماعي و ساير پديده» شناسي كلان جامعه«ـ 

  كند. را بررسي و مطالعه مي
  )17و  16هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  
 )مينيريحانه ا(  »3«گزينة  - 44

  تشريح موارد:
ادبيات مطـرح   ةدهد ابتدا در حوز زدايي نيز مي زدايي كه معناي عادت آشناـ 

  شد.
  شود. هاي اجتماعي ساختار اجتماعي ناميده مي ارتباط ميان پديدهـ 

ــ   شناســي پوزيتيويســتي اســت و شناســي تبيينــي همــان جامعــه جامعــهـ
  پوزيتيويسم به معني وحدت روش علوم است.

  )25و  23، 20 هاي هاجتماعي، صفح نظم)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »2«گزينة  - 45
  تشريح عبارت نادرست:

  (نگاه از بيرون) است. شناسي تبييني، حس و تجربه روش جامعهـ 
  )30و  27تا  25 هاي هاجتماعي، صفح نظم)، 3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  » 2«نة گزي - 46

جا كـه عضـوي از جامعـه هسـتيم، تـوان       عنوان افراد انساني، از آن همة ما به
 هاي خود داريم.  واسطة كنش حفظ وضع موجود يا تغيير آن را به

  )35اجتماعي، صفحة  كنش)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(  »  2«گزينة  - 47
  تشريح عبارت نادرست:

هـا صـرفاً    امـا انسـان   ؛همـزاد يكديگرنـد   ،ب) زندگي اجتماعي انسان و نظـم 
هاي خود، نظـم   ها و ارزش مجريان نظم نيستند بلكه قادرند با توجه به آرمان

  اجتماعي را تغيير دهند و از مشكلات احتمالي ساختارهاي اجتماعي بكاهند.
  )40و  37، 35، 33 هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  (محمدمهدي يعقوبي)  »  3«گزينة  - 48

الف) ناديده گرفتن معناي كـنش، سـبب شـده اسـت كـه بيشـتر مطالعـات        
  انسان محدود شوند. ةتبييني به توصيف خصوصيات و رفتارهاي قابل مشاهد

هـاي   دانند، با انكـار ارزش  هاي تجربي را معتبر مي ط روشب) كساني كه فق
  شوند. گريزي مي عاطفي، اخلاقي، مذهبي و... دچار اخلاق

  كند. چنين نظمي به قفس آهنين تعبير مي ةپ) ماكس وبر از سلط
  )39تا  37 هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )با تغيير – اي (كتاب آبي پيمانه  » 3«گزينة  - 49

 . است» ها ركود اراده«به  سلطة چنين نظمي مربوطـ 
در » هـا  سـقوط ارزش «گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهاني دوم با  اندازه ـ

  . ارتباط است
  . باشد مي» افول معاني«پرسش مذكور مربوط به  ـ

  ) 39تا  37 هاي ه، صفحكنش اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )فر آرش مرتضائيسيد (  »  3«گزينة  - 50
شود  با اينكه فضاي مجازي معناي به روز بودن را در خود دارد ولي سبب مي

كه فرد كاربر از زمان و مكان خودش جدا شود، با وجود دسترسي به مطالب 
مطالب مهم محروم گردد، با وجود آزادي تحـت  زياد و متنوع از دسترسي به 

  كنترل قرار گيرد و با وجود سرگرم شدن سطحي شود.
  )39ة ، صفحكنش اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  

 )آزيتا بيدقي(  » 2«گزينة  - 51

هـاي اجتمـاعي كـلان جامعـه      ر عقايـد و ارزش هويت فرهنگي جامعه بر مدا
  گيرد. شكل مي

پردازان غربي طـي قـرن بيسـتم سرنوشـت مشـترك و       سكولاريسم را نظريه
  دانستند. حتمي بشريت مي

 ـ حيات معنوي اسلام افق روي انديشـمندان جهـان غـرب    ه هاي جديدي را ب
 گسترده است.

  )108و  106 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

 )فر يئآرش مرتضاسيد (  »3«ة گزين - 52
  درست ـ(سلطه به شيوة فرهنگي)  نادرست )1
  درست ـدرست  )2
  (مدار آن حق و باطل است) نادرست ـدرست  )3
 نادرسـت  ـكنـد)    ها و ابزارهـاي فرهنگـي اسـتفاده مـي     (از شيوه نادرست )4

  توانند با هم باشند و در برخي موارد نيز جدا از يكديگرند) (مي
  )120و  118هاي  )، هويت، صفحه1ناسي (ش (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ريحانه اميني(  »  3«گزينة  - 53

  جدول كامل شده:
 شيوة حكومت

 تعداد حاكمان
بر اساس خواست و ميل بر اساس فضيلت

 افراد
 استبدادي(تيراني)  مونارشي فرد
 اليگارشي آريستوكراسي اقليت
  دموكراسي  پوليتي اكثريت

  )122 ةح)، هويت، صف1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ساعديياسين (  »  1«گزينة  - 54
  تشريح موارد نادرست: 

مشروعيت قدرت به اين معناست كه قدرت بر اساس يك نظـام عقيـدتي و   ـ 
  ارزشي خاص اعمال شود.

سياسـي و اقتصـادي بـر     ةموجب سلطدر گذشته قدرت سخت يك كشور ـ 
  فرهنگي مي شود. ةاما امروزه قدرت نرم سبب سلط ،شد ساير كشورها مي

  )121و  120 ،118 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(  »  2«گزينة  - 55
  تشريح عبارت نادرست:

ها و تأمين جمعيت، از كاركردهاي مهم نهاد  فطري انسان فرزندآوري نياز ب)
خانواده است. ولي ممكن است در مواقعي اخـتلال در نهـاد خـانواده، جهـان     

  .اجتماعي را با كاهش جمعيت مواجه كند
  )129و  125هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

  
  

  )شكوري علي(  »  4«گزينة  - 56
  :ها تشريح ساير گزينه

  بيدارگران اسلاميـ  : بيدارگران اسلامي»1«ه گزين
  منورالفكرانـ : منورالفكران »2«ة گزين
  بيدارگرانـ : منورالفكران »3«ة گزين

  )111 تا 109هاي  و جهان جديد، صفحه)، بيداري اسلامي 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  شكوري) علي(  »  2«گزينة  - 57
 ةقدرت حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان، ريشه در اعتقادات و پيشـين 

تاريخي اين كشورها نداشت و قدرت آنها وابسته به قـدرت جهـاني اسـتعمار    
   .بود

  )112تا  110هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي ( جامعه

 )1شناسي (جامعه
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  )دهنوي مريم خسروي(  »  2«گزينة  - 58
بخـش قـرن بيسـتم،     هـاي آزادي  ها و جنـبش  انقلاب اسلامي ايران، انقلابـ 

 ةگيري ضد استعماري داشتند و در جهـت از بـين بـردن سـلط     همگي جهت
 كردند.   سياسي كشورهاي غربي عمل مي

ز پادشـاه نبـود   جنبش عدالتخانه فقط به دنبال اصلاح كار يا رفتار خاصي اـ 
اين جنبش با توجه بـه   .زمامداري او را هدف قرار داده بود ةبلكه اصلاح شيو

الهـي   ةسيس مجلسي بود كه قوانين عادلانأشرايط داخلي و خارجي در پي ت
 .كند را تدوين كند و شاه را ملزم سازد كه در چارچوب اين قوانين عمل

  )121و  117هاي  يد، صفحهو جهان جد )، بيداري اسلامي2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )دهنوي (مريم خسروي  »  4«گزينة  - 59
عنوان يك مرجع ديني، مردم و عالمان را از موضع مقاومـت   خميني به امامـ 

آميز، با اعتراض بـه   منفي به فعاليت رقابت آميز بازگرداند. اين فعاليت رقابت
و رفتار استعماري شـاه آغـاز شـد ولـي در حـد يـك حركـت        كاپيتولاسيون 
به صورت يك حركت انقلابي درآمد كه حذف شاهنشاهي و و اصلاحي نماند 

  .كرد تحقق حكومت اسلامي را دنبال مي

بخش در مقابلـه بـا اسـتعمار قـديم و حـذف كـارگزاران        هاي آزادي انقلابـ 
تصـادي و فرهنگـي   شدند ولي در قطـع وابسـتگي اق   مستقيم غرب موفق مي

توفيقي نداشـتند؛ و بـه همـين سـبب، اسـتعمار بـا دسـت كـارگزاران ايـن          
ها نتوانسـتند جايگـاه    استعمار نو باز ميگشت. اين انقلاب ةها، در چهر انقلاب

هاي سياسي و اقتصادي جهان خارج كننـد امـا    قطب ةكشورشان را از حاشي
لكـه هـويتي فرهنگـي و    انقلاب اسلامي ايران فقط يك انقلاب سياسي نبود ب

يـك   بندي سياسـي شـرق و غـرب،    تمدني داشت. اين انقلاب بيرون از قطب
بندي جديد فرهنگي به وجود آورد و خـود در كـانون قطـب فرهنگـي      قطب

 جهان اسلام قرار گرفت. 

در جريان انقلاب مشروطه نزاع و رقابتي سخت بين بيـدارگران اسـلامي و   ـ 
آمد كه پس از دو دهه كشـمكش بـا حضـور     منورالفكران غرب گرا به وجود

هاي استعماري و دخالت انگلستان به نفع جريـان منـورالفكران پايـان     قدرت
حاكميت منورالفكران در ايران به استبداد اسـتعماري رضـاخان خـتم     .يافت
  شد. 

  )121و  120، 118هاي  هاري اسلامي و جهان جديد، صفح)، بيد2شناسي ( (جامعه  
 ----------------------------------------------  

 فر) يئآرش مرتضاسيد (  »4«گزينة  - 60
از نظر دولتمردان آمريكا، انقلاب اسلامي به دليـل اينكـه بـا بلـوك شـرق      ـ 

  كرد توان مقاومت نداشت. ارتباط برقرار نمي
هاي مبارز فلسطيني پيش از انقلاب اسلامي به دو گروه ماركسيسـتي   گروهـ 

اي  هاي ناسيوناليستي اسلام را پديده شدند و گروه سيم ميو ناسيوناليستي تق
  دانستند. عربي مي

  )127و  125هاي ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  

  
  
 )توكلي احميدرض(    »4«گزينة  - 61

هاي حسـي،   گيرنده كتلفن با كمك صدا و تحري  حفظ كردن شمارةمورد اول: 
  .رمزگرداني شنيداري است

بنـابراين   ؛گيـرد  مورد دوم: يادآوري عبارت با كمك تصوير ذهني آن صورت مي
  ديداري است.  از نوع  رمزگرداني

 گردانـي سـال تولـد و مـرگ، رمز   صـورت  رقم بـه   8مورد سوم: دادن معني به 
  معنايي است.

ديـداري   گردانـي مورد چهارم: پيدا كردن كتاب بر اساس تصوير ذهني آن، رمز
  است.  

  )92 ة، صفححافظه و علل فراموشيسي، شنا (روان  
----------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »1«گزينة  - 62

ادراك) و ورود  حافظه ابزاري براي گذر از شناخت پايه (مثل توجه ول: مورد او
  به شناخت عالي، يعني تفكر است.

سـازي يـا    ذخيـره (رمزگردانـي،  خـود  حافظـه در هريـك از مراحـل    م: مورد دو
  امكان خطا دارد.اندوزش، بازيابي) 

در كننـد،   كودكان به صورت جزء به جزء اطلاعات را رمزگرداني ميمورد سوم: 
  كنند. كه بزرگسالان به صورت كلي و خلاصه رمزگرداني مي حالي

  )92تا  90هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 )تينا شمسي(    »2«گزينة  - 63
  هاي نادرست: ح گزينهيشرت
سـازي كـافي    قـوي، رمزگردانـي و ذخيـره    ةبراي داشتن يك حافظمورد اول:  ـ

  به درستي صورت بگيرد.  بايد نيست؛ بلكه بازيابي نيز 
دانـم و   ال را ميؤگويد من پاسخ اين س زباني فرد مي نوك ةدر پديدمورد دوم:  ـ

نـوك زبـانم اسـت و     امـا پاسـخ آن اصـطلاحاً    ،ام را به خوبي مطالعـه كـرده  آن 
  .توانم آن را بيان كنم نمي

    هاي آن وابسته است. بازيابي اطلاعات از حافظه به نشانهم: سومورد ـ 
  )94 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »4«گزينة  - 64

سـازي اطلاعـات متفـاوت اسـت.      ها پيداست، زمان ذخيـره  همانطور كه از مثال
ها مربوط به اولين خاطرات عمر شما، برخي ديگـر بـه چنـد سـال      نآبرخي از 

بنـابراين، بـر اسـاس زمـان      ؛گـردد  ش برمـي يگذشته و بعضي نيز به سـاعت پ ـ 
  بندي كرد. توان خاطرات را درجه سازي مي ذخيره

  )93 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح روان(  

 شناسي روان
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 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة  - 65

  ها:   بررسي عبارت
كنـد از ايـن    معنايي كار مي گردانيدرازمدت ما عمدتاً با رمز ةعبارت اول: حافظ

رو، به خاطر داشتن دقيق رمزهـاي ديـداري و شـنيداري در آن (بـا توجـه بـه       
  عمولاً ممكن نيست.شده در عبارت بالا) م جزئيات مطرح

مـدت   كوتـاه  ةخـوانيم، در حافظ ـ  را مـي  يعبارت دوم: نخستين باري كه مطلب ـ
  ماند كه تا چند دقيقه ظرفيت دارد.  مي

شـمار محـرك در    حسي نامحدود اسـت پـس بـي    ةعبارت سوم: ظرفيت حافظ
  روند. شوند و از ميان مي لحظه وارد آن مي

  ماده است.   9تا  5مدت،  كوتاه ةعبارت چهارم: ظرفيت حافظ
  )97تا  95 هاي هشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(    »4«گزينة  - 66

شـود.   به دو نوع رويدادي و معنايي تقسـيم مـي   ،حافظه بر اساس نوع اطلاعات
و مكان مشخص داشته باشد و بر زمان  ،خاطر سپرده شده زماني كه اطلاعات به

 ؛رويـدادي اسـت   ةحافظ ـآن اطلاعـات مربـوط بـه    شخصي باشد  ةاساس تجرب
اش اطلاعاتي را بيان كرده اسـت   شخصي ةكه بر اساس تجرب» 1«همانند مورد 

خاطر سپرده شده بر اساس دانش عمومي  و از طرف ديگر زماني كه اطلاعات به
كه چـه  » 2« همانند مورد ،نداشته باشدو اطلاعات عمومي باشد و بعد شخصي 

  ؛ حافظة معنايي است.دبوخواهد  ترآموز مفيد اي براي دانش نوع انتخاب رشته
  )98و  97هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  

----------------------------------------------  

 )تينا شمسي(    »1«گزينة  - 67
 هاي نادرست:  عبارتح يشرت

بيشترين مقـدار فراموشـي در سـاعات نخسـت پـس از يـادگيري       ورد دوم: مـ 
 گيرد. صورت مي

تـوجهي و نبـود    هـا در عمـل ناشـي از كـم     بسياري از فراموشـي مورد چهارم: ـ 
 رمزگرداني است.  

هـاي درونـي كارآمـدتر از     نشـانه  ،براي بازيابي اطلاعات از حافظهـ مورد پنجم: 
 هاي بيروني است. نشانه

  )104و  102تا  100هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 (محمدعرفان فرهادي)    »2«گزينة  - 68

 ميـزان شـود و   مقـدار فراموشـي مـي   افـزايش  مورد رضا: گذشت زمـان باعـث   
ي هـا  شود. بيشترين ميزان فراموشـي در سـاعت   سازي در حافظه كم مي ذخيره

كنترل اثـر گذشـت زمـان،     ةافتد و بهترين شيو پس از يادگيري اتفاق مي ةاولي
مرور اطلاعات در زمان مناسب است. در صـورت سـوال از عوامـل عـاطفي و از     

  .استفاده نشده است … هايي همچون علاقه و كليد واژه
         شود.       وقفه و بدون استراحت باعث تداخل اطلاعات مي بي ةمورد علي: مطالع

  نكته:  
 تر قوي ةروش كارآمد براي داشتن حافظ عوامل ايجاد فراموشي

 گذشت زمان
زماني بين  ةكاهش فاصل –مرور كارآمد 

 يادگيري يك مطلب و يادآوري آن

 چندحسي ةمطالع –يادگيري با استراحت  تداخل اطلاعات

 بيان اهميت مطلب عوامل عاطفي

 عدم رمزگرداني
چند فعاليت           زماني پرهيز از هم

 (توجه ناقص)

هاي  مشكلات مربوط به نشانه
 بازيابي

 خبا روش پس –آزمون مكرر 

  )104تا  100هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 69
 ةزمـان چنـد مـاد    از انتخاب هـم  جه ناقص):زماني چند فعاليت (توپرهيز از هم

سـپاريم،   اطلاعاتي پرهيز كنيد. وقتي همزمان چند موضـوع را بـه حافظـه مـي    
(هـيچ   هاي مختلـف اسـت   هاي ضعيف از موضوع گيري حافظه حاصل آن شكل

  .شود)اي رد نميگزينه
كاهش اثر تداخل مطالب: براي كنتـرل اثـر تـداخل، يـادگيري عميـق داشـته       

(رد  ها را هم بفهميـد  ها، معاني و مفاهيم آنعي كنيد، علاوه بر فرمولباشيد. س
  .)3 و 2 هاي گزينه

بنـدي اطلاعـات   بخشـي و قفسـه  ساماندهي مطالب: منظور از ساماندهي، نظـم 
وجـود  هـا در آن   كتاب ةنويسي، با اينكه همهاي فاقد فهرستاست. در كتابخانه

را پيـدا كـرد. حافظـة بـدون نظـم و      توان كتـاب مـوردنظر    راحتي نمي، بهدارد
  ).4 و 3 هاي (رد گزينه نويسي استانضباط، همانند كتابخانة بدون فهرست

هـاي دو مفهـوم بـه    تمايز بخشي: منظور از تمايز بخشي، برجسته كردن تفاوت
 .)3 و 2 هاي (رد گزينه لحاظ ظاهري و معنايي است

  )109تا  105هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »3«گزينة  - 70
  هاي سوال:بررسي عبارت

رمزگرداني، انـدوزش و   ة: درست است؛ در اين بازي هر سه مرحل»الف«عبارت 
  بازيابي به كار گرفته شده است.

ديـداري   : نادرست است؛ رمزگرداني اين بازي شـنيداري نيسـت و  »ب«عبارت 
  است.

بلندمـدت تعـداد    ة: درست است؛ به دليل مرور و انتقال بـه حافظ ـ »ج«عبارت 
دوم  ةشـود بيشـتر از مرحل ـ  چهارم به خاطر سـپرده مـي   ةكلماتي كه در مرحل

  است.
 ةالات ايـن بـازي از حافظ ـ  ؤ: درست است؛ براي پاسـخگويي بـه س ـ  »د«عبارت 

  كنيم.معنايي استفاده مي
 ،به دليل تاثير مسائل عـاطفي  ،ست؛ كلمات مورد علاقه: نادرست ا»ـه«عبارت 

  شوند.بهتر رمزگرداني و يادآوري مي
بنـدي كلمـات   استفاده از اصل مشابهت موجب طبقه : درست است؛»و«عبارت 

  شوند.بندي شده بهتر به خاطر سپرده ميشود و كلمات طبقهمي
  )111تا  88هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 71

(رد سـاير   : مطمئن»ةُمطمئنّال«/ ها)  (رد ساير گزينه : اي نفس»سيا أيتهُا النفّ«
: »ةًراضـي «/  سوي پروردگار خـويش  ه: ب»إلي ربك«/  گرد: باز»ارجعِي« /ها) گزينه
  ايترض : مورد»مرضيةً« / ، خشنودراضي

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة  - 72

هـاي   رد گزينه(مرا كشيد  »:سحبتني«») / 1«كني (رد گزينة  باور مي»: تصُدقُ«
إليَ أعمـاقِ  « ») /4و  2«هاي  رد گزينه(ماهي  كوسه»: القرش سمكة«/ »)4و  2«

لكنَّ«وس / اقيان اعماقبه  »:المحيط لافينَ « / امـا  ولـي، »: ورد هـا   : دلفـين »الـد)
و  1«هاي  رد گزينه( مرا به سمت بالا بردند »:يالأعل يرفعَتني إل«/  »)2«گزينة 

 »)1«ناگهان (رد گزينة  »:بغتةًَ«») / 2

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )اصفهان - حميدرضا قائداميني(  »4«گزينة  - 73

»تكَـونُ « / »)1«فـي كردنـد، شناسـاندند (رد گزينـة     معرّجـا)   (در اين»: عرَّف«: 
هـاي   كلمـه  / »)2«رد گزينـة   ← ترجمه نشـده اسـت  » 2«در گزينة ( باشد مي

اند و معادل عربي  به صورت زائد و اضافي آمده» 2«در گزينة » دارد«و » نسبت«
عليَ « / »)3«ها (رد گزينة  كش نفت»: طلنفّناقلات ا«/  ها در متن نيامده است  آن

ان بايد منتقل كند (رد بر كشور ما لازم است كه منتقل كند، كشورم»: بلادنا بنِقلِ
  »)3«گزينة 
  مهم درسي:  نكتة

لازم «د، بـه معنـاي   اسم بياييك در ابتداي جمله بر سر » عليَ«هرگاه حرف جرّ 
  .شود ترجمه مي» است، بايد

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 74

الحيوانـات  بعـض  / «)»4و  2«هاي  (رد گزينهعجيب است كه »: من العجيب أنّ«
ع «/  )»2«ة (رد گزين حيوانات پستانداربرخي : »اللبّونة /  دن ـده: شـير مـي  »ترُضـ

: »انمثلَ«/  گريند : مي»تبَكي«/  : يا»أو«/  )»1«ة (رد گزين هايشان : بچه»صغارها«
ة (رد گزين ـتـر از آن   عجيـب »: الأعجب منه« / )»4و  2«هاي  (رد گزينه اممانند 

 در اصـل ( : دو برابـر »ضعفي«/  )»2و  1«هاي  (رد گزينه رسد : مي»بلغُي« /)»4«
شدن، حرف نون از آخرش  خاطر مثنيّ بودن و مضاف واقع كه به است» ضعفيَنِ«

  )»2«ة رد گزين ←حذف شده است 
  (ترجمه)  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 75
 درد»: داء«: كـه /  »أنَّ«/  شناسند يم ،دانند ي: م»عرفونَي«كه /  ي: كسان»نَيالذّ«

/  )»4و  1«هاي  (رد گزينه كارهاي نيكشان»: الحسنةأعمالهم «) / »4«ة (رد گزين
  )»4«ة (رد گزين اريبس ي،لي: خ»جداً«جا) كم/  (در اين»: قلَيلونَ«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »2«گزينة  - 76
 ها: ساير گزينه تشريح

در ترجمـه  » حتمـاً «همچنـين   مفرد است نه جمع.» الزلّل: لغزش« »:1«گزينة 
  اضافي است.

بـه  » النـّاس «دقـت كنيـد    ؛»درسـانَ  ينفع الناّس: به مردم سود مي«»: 3«گزينة 
  .داردمفعول نقش ؛ پس است (ـــَ) منصوب شده وسيلة حركت فتحه

كـه بـه   ماضي اسـتمراري اسـت   » كردم داري مينع: خودكنُت أمت«»: 4«گزينة 
  .ترجمه شده است ماضي بعيد صورت اشتباه به

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »4«گزينة  - 77
  شود. ترجمه مي» تر است پيشرفته«به شكل » أكثر تقدماً«

  مهم درسي:  نكتة
ترجمـه  » تـَر « با لفظ همراه »أقلّ، أشد، أكثر و أكبر« پس از كلماتي مثل مصدر
  .است آمده» أكثر«در اين گزينه كه بعد از » متقد«مانند مصدر  ؛شود مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  - 78
 ها: ساير گزينه تشريح

چون  ،نث مخاطب آمده است و نادرست استؤفعل به صورت جمع م »:2«ة گزين
  آيد. ب ميؤنث غائبه صورت مفرد م انسان معمولاًهاي غير فعل براي جمع

كـه مؤنـث اسـت    » اتالحادث ـ«مذكر است و با فـاعلش  » ما أضعف« :»3«گزينة 
  باشد.   مي امناسبن ،نيز به معناي (رسانيد)» أوصلَ«مطابقت ندارد، در اين گزينه 

 ؛اسـت  »داد ادامـه مـي  «ماضي استمراري و به معناي » كان يواصل« :»4«گزينة 
  شود. همراه فعل مضارع، معادل ماضي استمراري فارسي ترجمه مي »كان«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »4«گزينة  - 79
مـؤمن پرسـتش    دن حقّرخداوند به چيزي برتر از به جا آوترجمة عبارت عربي: 

بيـت  ولـي مفهـوم    ،اس را بايد بـدهي شخص با ايمان يا حق النّ يعني حق ؛نشد
  .توان در دل مؤمن نفوذ كرد اين است كه مي فارسي
 :ها ساير گزينه تشريح

  (اهميت ادب) ادب آدمي بهتر از طلاي اوست.»: 1«گزينة 
  )هاي ظاهري اهميت نشانه( شوند. شان شناخته مي تبهكاران از چهره»: 2«گزينة 
(آفرينش انسـان   هايش اين است كه شما را از خاك آفريد. از نشانهو  »:3«گزينة 

  از خاك)
  (مفهوم)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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  ترجمة متن درك مطلب:
استحكام بخشيدن به زمين و استواري آن دارند ها نقش مهمي در  كوه

طور كه جايگاهي بلند در فرهنگ و آثار ادبي دارند، چرا كه كوه  همان
كند، نمادي براي استقامت  چون ميخي زمين را محكم مي همانگونه كه هم
رود و رسيدن به قلةّ آن علامتي براي موفقيت در  شمار مي و شكيبايي به

، و اين چيزي است كه براي تمثيل در (زمينة) هاي مختلف است زمينه
. برخي شود تلاش و نااميد نشدن و ضرورت رهبري و همكاري استفاده مي

 هاي بلند اي از كوه  ها منفرد (تنها) هستند، در حالي كه رشته از انواع كوه
كوه  وجود دارد. بلندترين كوه در جهان كوه اورست در رشتهنيز متّصل 

اندكي از افراد نيرومند و ماهر در اين زمينه، به آن صعود  هيمالايا است كه
ها از وقايع  كنند و آن ارتفاعش بيشتر از هشت هزار متر است. شكل كوه مي

پذيرد و بر هواي  طبيعي كه در طول تاريخ زمين رخ داده است، تأثير مي
 گذارد. اطراف آن نيز تأثير مي

 )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة   - 80

بـا معنـاي مثبـت نادرسـت اسـت. (رد      » يقـدرون «بـه مفهـوم عبـارت،     با توجه
آيـد. (رد   در آغاز كـلام و ابتـداي جملـه نمـي    » أنّ«چنين  ) هم4و  3 هاي هگزين
 ).4و  1 هاي هگزين

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

   )امير رضائي رنجبر(  »4«گزينة  - 81
 صحيح است. » هاست! ها به دليل وجود كوه ش بارانگاهي سرماي هوا يا ريز«

  ها: تشريح ساير گزينه
» كننـد!  ها هستند، آنان زمين را محكم مي برخي از مردم مانند كوه»: «1«گزينة 

  (نادرست) 
» دو نوع كوه وجـود دارد و اورسـت از نـوع منفـرد (تنهـا) اسـت!      »: «2«گزينة  

  (نادرست) 
ها همكاري در كارهايمان  سيار بلندند پس ما از آنها ب برخي از كوه»: «3«گزينة 

  (نادرست)» گيريم! را ياد مي
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

   )امير رضائي رنجبر(  »4«گزينة  - 82
صورت سؤال عنواني دورتر (أبعد) را براي متن خواسته است؛ با توجـه بـه مـتن،    

اگرچه در متن مورد اشاره قرار گرفته اسـت، امـا   » مينتاريخ وقايع طبيعي در ز«
 جزء مفاهيم و موضوعات اصلي متن نيست. 

  ها: تشريح ساير گزينه
  » كوه معلمّي ماهر است!»: «1«گزينة 

  » ها در زمين ما! اهميت كوه»: «2«گزينة  
  »ترين (نقطة) زمين به آسمان! اورست نزديك»: «3«گزينة 

  (درك مطلب) 

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 83
نادرست است؛ از معناي جملـه مشـخص اسـت كـه     » بالفعل المشبهةخبر أنّ «

  كند. تواند داشته باشد، زيرا مفهوم جمله را تكميل نمي نقش خبر نمي
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 84
بـه انتهـاي   » ه«نادرست است؛ وقتي ضـمير  » لي، مفعوله: قل»ه« ريه: ضمفاعل«

» ه«شود، نقش مفعول را بـراي فعـل دارد، بنـابراين ضـمير      يك فعل متصّل مي
  فاعل فعل است.» قليل«مفعول و كلمة 

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -ا ني محمد كرمي(  »2«گزينة  - 85

بيايـد، همچنـين كلمـة    » إفعال«مصدر باب افعال است و بايد بر وزن » الإعمار«
  درست است.  با حركت كسره »البنِاء«صورت  به، »البناء«

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  محمد كرمي(  »3«گزينة  - 86

  آمده باشد.» لا«خواهد كه در آن، دو نوع از حرف  اي را مي صورت سؤال گزينه
بر  دوم ي»لا« است، اما تحميل نكن)به معني: نهي ( ،اول ي»لا«، »3«ة در گزين

  باشد. نفي جنس مي سر يك اسم نكره آمده و از نوع
 ها: ساير گزينه تشريح

  و معناي دستوري دارند. ، نهي هستند»لا«هر دو  :»1«ة گزين
  نفي جنس هستند. اند و بر سر اسم نكره آمده ،»لا« هر دو :»2«ة گزين
   اند. و فعل مضارع منفي ساخته نافيه هستند ،»لا«هر دو  :»4«ة گزين

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 )االله گلشن روح(  »4«گزينة  - 87

 ين دقت كنيـد كـه  چن است، هم» عد« مفعول دوم براي فعل دومفعولي» معيناً«
  باشد. داشته حال نقش تواند جار و مجرور است و نمي» : به سرعتبسرعة«

 ها: ساير گزينه تشريح

مفعولي نيست؛ پس دو» أرسل«دقت كنيد فعل . حال است» رسولاً« »: 1«گزينة 
  را با مفعول اشتباه نگيريد.» رسولاً«حواستان باشد 

آور فرستاد تـا   سوي گروه كافر، پيغام به پروردگار بخشندة ما او را«ت: ترجمة عبار
  »!كند دعوت دين حقآنان را هدايت و به 

   .حال است» أقلّ«»: 2«گزينة 
در كارخانــة مــا هــاي زيــادش،  رغــم فعاليــت ايــن مــرد علــي«ترجمـة عبــارت:  

  »!ندك ميكار تر از ديگران   مهارت كم
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در اين عبارت، » مختلفة«است. (حواستان باشد اگر حال » مختلفة«»: 3«گزينة 

  شد.) محسوب نمي» حال«داشت و ديگر  را مي» صفت« گرفت، نقش مي» ال«

هـاي زنـدگي در    كسـي اسـت كـه بـا سـختي     تنها انسان موفق «ترجمة عبارت: 

  »!دهد هاي خود ادامه مي ولي به تلاش ،شود رو مي هروب ،كه مختلف هستند حالي
  )حال(  

----------------------------------------------  

  فرد) (مصطفي قديمي  »1«گزينة  - 88

خواهد كه نائب فاعل به آن نسبت داده شود؛ يعني بايد  صورت سؤال، فعلي را مي

  دنبال يك فعل مجهول باشيم.
 ها: گزينه تشريح

شوند (تشاهد  مشاهده مي در اين ساحل سنگيها  كشتي ترين عجيب»: 1«گزينة 

  .= مجهول)

معلـوم) كـه سـخن     :دارد (يعجـب  ب وا مـي را به تعجآموزي م دانش»: 2«گزينة 

  .معلوم) ستفيد:(يدرك و ي كند از آن استفاده درك كند و  به خوبي مش رامعلّ

ما را به ساختن دستگاهي براي كاهش مصرف برق تشويق  مانممعلّ»: 3«گزينة 

  .معلوم) :كند (يشجع مي

آنچه او را از موضـوع درس دور  معلوم) از  :اورا برحذر داشتم (حذرّت»: 4«گزينة 

  .معلوم) :خواهم (ارُيد مي را او فقط موفقيتمعلوم) زيرا  :كند (يبعد مي
  (انواع جملات)  

---------------------------------------------- 

  (عمار تاجبخش)  »1«گزينة  - 89

ــي، در گزينــة : »2«در گزينــة » ن«حــرف  ــي و در گزينــة : »3«أمرتنَ : »4«عنّ

  نون وقايه است.  ،يحيرنُي

 (ريشـه)  جزء حـروف اصـلي  » تكَوني«در  »ن«حرف  ،»1«در گزينة دقت كنيد 

  فعل است.
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  - 90

و  ر جـار چهـا  ،ها اما در ساير گزينه ،و مجرور وجود دارد پنج جار ،»3«در گزينة 

  شود: يافت ميمجرور 

  ، للحضاّر، عما، إلي الصالةفي  »:1«گزينة 

  ، من اكبر، له صناعةلنا، في  »:2«گزينة 

  لمنح، إلي من ،، مما، لذلكبخِيبة»: 3«گزينة 

 ، كالزرّع، عليهة، بكثرالقاعةفي »: 4«گزينة 

  )انواع جملات(  

  
  

  

 )رضا پدرامعلي(  »3«گزينة  - 91
باعث پيدايش روش و بينش جديد  »الف« ترجمة آثار اروپايي در عصر قاجار

شناسـي در   شد. همچنـين گسـترش كشـفيات باسـتان     »ب« نگاري در تاريخ
  شد.» د« نگاري باعث تحول عميق و اساسي در تاريخ »ج« ايران

  )5تا  3 هاي ه، صفحدورة معاصرنگاري و منابع  خيتار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »1«گزينة  - 92
سربازان شورشي هند را سركوب كرد  ،يلاديم1857الف) انگلستان در سال 

  و رسماً اين سرزمين را جزئي از قلمرو خويش اعلام كرد.
، در ستيز با پادشاه انگلستان بعد از مـرگ  يلاديم1688ب) مجلس در سال 

  پيروز شد. كرامول،
كنشتاين را با يكديگر  معاهدة فين ،يلاديم1807ج) فرانسه و ايران در سال 

  منعقد كردند.
وســيعي از  منــاطقطــي قــرارداد آخــال،  ،يلاديمــ1881د) ايــران درســال 

  واگذار كرد.  ها درياي كاسپي را به روسهاي ايراني در شرق  سرزمين
  )46و  43، 26، 25 هاي ه، صفحتركيبي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )دهنوي مريم خسروي(  »4«گزينة  - 93
كردن لت انگليس درصدد برآمـد كـه بـا جـدا    ، دوشاه هد فتحعلياز اواخر عـ 

حائـل و تحـت نفـوذ خـود در مرزهـاي       اي ههاي شرقي ايران منطق سرزمين
  هندوستان به وجود آورد.

 و افغانستان قاجار، حكومت به پاريس ةمعاهد يلتحم با سرانجام انگلستانـ 
 قـرارداد  بـا  سـپس  هـا  انگليسـي  ق) 1273( كـرد  جـدا  ايـران  از را هـرات 

 ةضـميم  و جـدا  ايران از نيز را بلوچستان و سيستان از مناطقي گلداسميت،
  .نددرانمي فرمان آن بر خود كه كردند هندوستان خاك

بـه مـدت   ت انگليسي به ايـران  گمرك و حق صدور همه نوع محصولا ةادارـ 
  ها واگذار شد. به انگليسي سال 25

  )46تا  44 هاي ه، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 94
بري دهقاني مخصوص جمعيت روستايي بود كه روسـتاييان   توليد سهم ةشيو

كردند و كـم و بـيش تحـت     ر آن زمين نداشتند و در زمين مالكان كار ميد
  .)»1« ة(درستي گزين ستم اربابان و مأموران مالياتي بودند

  .بود ويژة اقتصادي شهريكالايي دولتي و خصوصي  توليد خرده ةشيو
بـود كـه از آنـان     ايلات و عشـاير  ،توليد شبانكارگي يا ايلاتي مخصوص ةشيو

(نادرسـتي   شـد  نوان نيروهاي مسلح در مواقع جنگ استفاده ميهمواره به ع
  .)»2« ةگزين

زنـدگي   شـهرها و روسـتاها  هاي اجتماعي عصـر قاجـار، كـه در     يكي از گروه
  .)»4و 3« هاي (نادرستي گزينه كردند، روحانيون بودند مي

  )49و  48هاي  ه، صفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)، 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 )ماه ارديبهشت -1403 سراسري كنكور(  »2«گزينة  - 95

از دورة قاجار به همت دانشجويان اعزامي به  ،الف) هنر تئاتر به سبك اروپايي
 اروپا، در ايران گسترش يافت.

هـاي مختلـف    خواهي به ايـران، بـه شـكل    هاي ورود تفكر مشروطه ب) زمينه
سـتمداران بـه خـارج و    نظير اعزام دانشجو به خارج، سفرهاي درباريان و سيا

  مهاجرت برخي از ايرانيان به كشورهاي مختلف فراهم شد.
  )63و  58 هاي هصفح، تركيبي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )حبيبه محبي(  »3«گزينة  - 96

  لوكيان: سقيمت الف) منحصر و محدود به اشياي تجملي و گران
  : اشكانيانب) كسب درآمد هنگفت از ابريشم چين و ادوية هند

  : اشكانيانج) رونق مجدد بازرگاني خارجي
  : هخامنشياند) شامل انواع مختلفي از مواد اوليه و دامي و توليدات صنعتي

  )126و  125هاي  صفحه ،اقتصاد و معيشت)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 97
هـا   طلا در انحصار شاهان بود و شـهر  ةضرب سك ايران، ةهاي گذشت در دوره
 ضرب كنند. نقره ةسكتوانستند  پادشاه مي ةها) با اجاز (ساتراپ

  )123ة ، صفحاقتصاد و معيشت)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )دهنوي مريم خسروي(  »3«ينة گز - 98
  بررسي موارد نادرست:

  .نه يونانيآناهيتا از خدايان كهن ايراني است  )ب
به قلمرو روم در آسـياي صـغير    مهر (ميترا)ستايش ايزددر عصر اشكاني،  )ج

  در آنجا به كيشي مستقل تبديل شد و سپس به اروپا رسيد. و راه يافت
  )132و  131هاي  ه، صفحدين و اعتقادات)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 99
  هاي نادرست: تشريح عبارت

كـه مردمـان جنـوب غربـي فـلات ايـران بـا آن سـخن          زبـان ايلامـي،   الف)
تـا مـدتي   اين زبـان   گفتند، زبان رسمي و نوشتاري حكومت و تمدن بود. مي

همچنان رواج داشت و به عنوان زبان دوم نوشتاري در  ،يانپس از ورود آرياي
  شد. دوران هخامنشي از آن استفاده مي

بر كتابـت   ها و تعاليم ديني و ادبي، در ايران باستان، نقل شفاهي داستان ب)
 ،دينـي هـاي ادبـي و    از ايـن رو، نوشـتن مـتن    شد. و نوشتن ترجيح داده مي

وط به سياست و تـا حـدودي اقتصـاد را    چندان معمول نبود و تنها اسناد مرب
  كردند. كتابت مي

  نكات مهم درسي:
نجـوم و   فلسفه، هاي مختلفي مانند پزشكي، در دانشگاه جندي شاپور، دانش

هـا رونـق و پيشـرفت     شد، اما پزشكي بيش از ساير رشـته  الهيات تدريس مي
  داشت.

  )142ا ت 140، 138، 136 هاي ه، صفحزبان، علم و آموزش)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )رضا پدرامعلي(  »4«گزينة  - 100
  بررسي موارد نادرست:

  است. دورة هخامنشيانالف) اين عبارت مربوط به 
  است. دورة ساسانياند) اين عبارت مربوط به 
  )152و  147، 144، 143هاي  صفحههنر و معماري، )، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 101

  هاي نادرست: تشريح عبارت
ســال زمامــداري، بــا اقــدامات خردمندانــه و  42الــف) شــاه عبــاس اول در 

هـاي بـزرگ سياسـي و     گيري از مشاوران آگاه، ايران را به يكي از كانون بهره
آن روزتبـديل كـرد. بـه همـين روي بسـياري از محققـان و       اقتصادي جهان 

  .اند صفوي دانسته ةعصر شاه عباس را عصر اقتدار و شكوفايي سلسل مورخان،
سلامت عقل  ، نوه و جانشين شاه عباس اول، از تعادل روحي وشاه صفيپ) 
ماننـد امـام قلـي خـان،      كافي نداشت. او دستور به قتل سردار باكفايتي ةبهر

فارس داد. در زمان همين شاه بود كه قندهار توسط گوركانيان هند از حاكم 
 .ايران جدا شد

  نكات مهم درسي:
پادشاهي خود، بـا اتخـاذ تـدابير و     ةسال 54در طول دوران  شاه تهماسب )1

هاي حكومـت صـفوي را    توانست پايه هاي مناسب داخلي و خارجي، سياست
  تثبيت و تحكيم نمايد.

ليم فعاليت مريدان طريقـت صـفوي را در قلمـرو خـود     ) اگرچه سلطان س2
 ـ چنين لشكركشي گسترده ةبهان نگرانـي و  علـت واقعـي آن  ا اي قرار داد، ام ،

  .ترسي بود كه او از ايجاد حكومت قدرتمند صفوي در دل داشت
  )146و  142، 139، 137 هاي ه، صفحتحولات سياسي و اقتصادي ايران در دورة صفوي)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 102
زمان بود، علـوم   الف) در دورة صفوي، كه با تحولات عظيم علمي در اروپا هم

تجربي و رياضيات در ايران رو به افول گذاشت. تنهـا برخـي از متـون كهـن     
نجوم در مدارس سينا و برخي متون قديمي رياضي و  پزشكي مانند قانون ابن

شناسي نيز با خرافات آميخته شد و اعتقاد بـه   شد. نجوم و ستاره تدريس مي
  سعد و نحس در ميان عام و خاص رايج بود.

ب) برخي از محققان ايراني و اروپايي، عصـر صـفوي را دوران افـول شـعر و     
اند، اما تحقيقات جديد، قطعيت اين نظر را مورد ترديد  ادبيات فارسي دانسته

  قرار داده است. برخي از شاهان صفوي شاعر و حاميان جدي شعرا بودند.
  )149و  148 هاي هصفح، فرهنگ و تمدن در عصر صفوي)، 2(تاريخ (  

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )دهنوي مريم خسروي(  »4«گزينة  - 103
  بررسي موارد نادرست:

  ترين مرتبه اجتماعي نظام فئودالي قرار داشتند. در پايين ها سرف )الف
 ةهـا) بـه عهـد    هـاي اربابـان (فئـودال    ر بـر روي زمـين  در قرون وسطا كا )ج

 گروهي ازگفتند.  ها سرف مي ها كشاورز وابسته به زمين بود كه به آن ميليون
كشاورزان آزادي بودند كه به علت بدهكاري سرف شدند. همچنـين   ،ها سرف
اي از كشاورزان به خاطر ناامني و هـرج و مـرج زمـين خـود را بـه فـرد        عده

  از حمايت او برخوردار شدند. و در عوض، نداگذار كردنيرومندي و
 )165تا  163 هاي هصفح، اقرون وسط)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ابوالحسني محمد(  »1«گزينة  - 104
  بررسي موارد نادرست:

بـراي   ارسـطو هاي  از برهان» اصول الهيات«در كتاب  توماس آكويناس»: ج«
  .استفاده كرد ات خدااثب
 كارهـاي خيـر و  خواهـان بـراي    شده توسـط بخشـش   هاي پرداخت پول»: د«

ها مصـرف   مانند ساخت و تعمير كليسا، بيمارستان، سدها و جاده المنفعه عام
   .شد مي

 )172و  169هاي  ، صفحها)، قرون وسط2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 105
  هاي ديگر: تشريح گزينه

، از طرفداران روش شناخت تجربي در مطالعـات  فرانسيس بيكن»: 1«گزينة 
  علمي بود.

اروپاييان از تجربيات مسلمانان ، برداري جغرافيا و نقشهدر زمينة »: 3«گزينة 
  ني بردند.اهاي فراو بهره

لمـي مبتنـي بـر    هـاي ع  در دوران رنسانس علوم طبيعي و روش»: 4«گزينة 
  .قرار گرفتمشاهده و تجربه در كانون توجه طالبان علم و معرفت 

  )180و  179 هاي هصفح، رنسانس و عصر جديد)، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 
  
  

 )حبيبه محبي(  »3«گزينة  - 106
عتي دارند و ممكن است فقـط بـه چنـد    وس ها حوزة نفوذ كم برخي سكونتگاه

روستاي پيرامون خود خدمات بدهند. بـرعكس، برخـي شـهرها حـوزة نفـوذ      
  اي در سطح يك ناحيه يا كشور و حتي جهان دارند. بسيار گسترده

  )9ة ، صفحشهرها و روستاها)، 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )دهنوي ويمريم خسر(  »3«گزينة  - 107
 ةبه تدريج منطق ـ ،ها هاي آن با افزايش جمعيت مادرشهرها و گسترش حومه

آيـد. در پيرامـون برخـي از مادرشـهرها، شـهرها و       وجـود مـي   مادرشهري به
  اند. هاي اقماري پديد آمده شهرك

العـاده زيـاد دو يـا چنـد      گسترش فوق ةهاي جهان، در نتيج در برخي از بخش
اي از مادرشـهرها   رهاي ارتباطي و حمل و نقل، زنجيرهمادرشهر در امتداد مسي

  شود. يس گفته ميلها مگالاپ اند كه به آن يا كلان شهرها پديد آمده
هـا    هاي اقمـاري يـك مادرشـهر بـه حومـه      ها و شهرك يس، حومهلدر مگالاپ
 ةخـورد برخـي مگـالاپليس را منطق ـ    هاي مادرشهر ديگر پيونـد مـي   شهرك

  اند. ابرشهري ناميده
اند از: تمركز و انبوهي جمعيت شـهري،   هاي مگالاپليس عبارت ترين ويژگي همم

تمركز مؤسسات مالي و پولي تمركز صنايع دانش بنيان و فراوانـي آمـد و شـد    
  جوار با انواع وسايل حمل و نقل زميني و هوايي. بين مادرشهرهاي هم

  )14تا  10هاي  )، شهرها و روستاها، صفحه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 108
 خشكسـالي،  مـد كـم،  آدر هاي شـغلي،  كمبود فرصت كمبود خدمات رفاهي،

در  دافعــهجــاي انســان و ... از عوامــل  آلات بــه اســتفاده از ماشــين ســيلاب،
  .باشند ميبه شهر مهاجرت از روستا 

بـه  روسـتا  از در مهاجرت  جاذبه. از عوامل و .. دستمزد بيشتر، اوقات فراغت
  باشند. ميشهر 

گرفـت و   كنـدي صـورت مـي    از روستاها به شهرها به مهاجرت 1335 تا سال
داد. ايـن   داخلـي را تشـكيل مـي    توليـدات  ةمحصولات كشاورزي بخش عمد

  .معروف است شهرنشيني كند ةبه دور ،دوره
  )19و  16هاي  )، شهرها و روستاها، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )با تغيير – ـ نوبت اول ارديبهشت ماه 1403كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 109
كنند  مهاجران از روستاها و شهرهاي كوچك به شهرهاي بزرگ مهاجرت مي

ها عمدتاً كارگر ساده و فاقد  تا شغلي بيابند و درآمد بيشتري كسب كنند. آن
هاي شغلي در شهر محدود است؛  اند. از سوي ديگر، فرصت رت و تخصصمها

به همين سبب، مهاجران به كارهـايي ماننـد كـارگري مـوقتي و روزمـزد يـا       
ريـزي و   شـوند. در برنامـه   ها و نظاير آن مشغول مـي  خدمتكاري در رستوران

هاي شغلي و سر و سامان بخشيدن به مشاغل  ادارة شهر بايد به ايجاد فرصت
بخش غيررسمي توجه كرد. از جمله راهكارهايي كه در برخي شهرها به اين 

هـايي بـا اجـارة     كار گرفته شده، حمايت از كارآفرينان و ايجاد غرفه منظور به
گرد و توسعة امكانـات گردشـگري بـراي جـذب      ارزان براي فروشندگان دوره
  گردشگر و ايجاد شغل است. 

  )23ة ، صفحامديريت شهر و روست)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 110
  بررسي موارد نادرست:

هـاي كشـاورزي از    الف) مسائلي نظير كمبود زمين و يكپارچه نبـودن زمـين  
  شوند. (مشكلات اقتصادي) محسوب مي» 1«مصاديق 

  است.» 2«و » 1«عوامل  هر دو گروه» فقر روستايي«ب) منظور از 
  )32 و 31هاي  ه)، مديريت شهر و روستا، صفح3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (
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 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 111

سـكونتگاه عشـايري    ،ترين سكونتگاه كه در ايران شناخته شده اسـت  قديمي
  كنند. (ب) است (الف) كه به طور مستقيم از منابع طبيعي استفاده مي

پايبندي به آداب و رسوم محل زنـدگي خـود بيشـتر از شـهرها      در روستاها،
  است. (ج)

  خدمات و تسهيلات در شهرها بيشتر است. (د)
  )81ة ، صفحهاي ايران سكونتگاهايران، (جغرافياي   

----------------------------------------------  

 )دهنوي مريم خسروي(  »3«گزينة  - 112

از هم قـرار   فاصلهها با  ست كه در آن خانها پراكندهروستاي آق اولر روستاي 
  دارند.

هاي  از راه ستطيل شكلم ةشبكاست كه يك  شطرنجيشهري  شهر سلماس
  كند. تقسيم مي همسان ها و قطعات بلوكهاي شهر را به  ارتباطي زمين

هـاي اطـراف خـود اسـت و اطـراف       تحت تاثير پديده روستاي متمركز نكته:
  يابد. ترش ميها گس ها و مظهر قنات چشمه

  )83و  82 هاي ههاي ايران، صفح (جغرافياي ايران، سكونتگاه  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 113

شهر  كلان جمعيت داشته باشند، بالاي يك ميليونهايي كه در ايران به شهر
هاي ، امـا شـهر  هسـتند  شهر كلان» د«و » الف«هاي . بنابراين شهرگويند مي

  .شهر عادي هستند» ج«و » ب«
  .دارد صنعتي هاي مهم و متعدد، نقش دليل وجود كارخانه به» الف«شهر 
اداري  ها و مراكز بزرگ ها، سفارتخانه استقرار وزارت خانهبه دليل  »ب«شهر 

  .باشد مي اداري  ـ سياسينقش داراي 
 ةليـت پهلـوگيري و تخلي ـ  قاب به دليـل قرارگيـري در كنـار دريـا،    » ج«شهر 

  .دارد نقش بندريرا دارد و  نگهداري كالاهاي ورودي و خروجيبارگيري و 
 نقش زيارتگـاهي هاي مقدس و زيارتي متعدد  مكان وجودبه دليل » د«شهر 
  .دارد

  )87و  86 ،84 هاي ههاي ايران، صفح (جغرافياي ايران، سكونتگاه  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 114
  بررسي موارد نادرست:

 ايجـاد از عواملي است كه منجر به  ،الف) اختلاف شديد درجة حرارت سالانه
  شود. تنوع در توليد محصولات باغي مي

شود و هـم   اي هم باعث كاهش مصرف آب در كشاورزي مي ج) كشت گلخانه
  د.به كمك آن، امكان كشت در طول سال وجود دار

  )91و  90هاي  هصفح ،هاي اقتصادي ايران توان(جغرافياي ايران،   

 )با تغيير – 1401كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 115
 ةهاي صنعتي در سطح كشور تعـادل وجـود نـدارد. نقش ـ    در پراكندگي قطب

طور كامـل توجـه نشـده     هاي محيطي به دهد كه به توان و ظرفيت نشان مي
ر ذخاير و مواد اوليـه غنـي باشـد ولـي بـه      اي از نظ است. ممكن است ناحيه
رو نبـوده   برداري قرار گرفته و با رشد صـنعتي روبـه   صورت محدود مورد بهره

  است.
  )95و  94هاي  ، صفحهايران هاي اقتصادي توان(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  
  

  
 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 116

اي) اسـت و   مربوط بـه ناحيـة سياسـي فراملـي (منطقـه     » ج«و » ب«موارد 
دربارة ناحية سياسي ويژه (خودمختار و مناطق آزاد » د«و » الف«هاي  عبارت

  تجاري) درست است.
  )119ة ، صفحمعنا و مفهوم ناحية سياسي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )دهنوي مريم خسروي(  »4«گزينة  - 117
مرز بين فرانسه و اسپانيا است كه از جمله مرزهاي طبيعي است.  ،كوه پيرنه

گاهي براي تعيين خط مرزي از امتداد ارتفاعـاتي كـه ميـان دو كشـور قـرار      
كنند. بـراي تعيـين خـط مـرزي در امتـداد رشـته        گرفته است، استفاده مي

  شود. ر گرفته ميدر نظ ها الرأس كوه خطها،  كوه
  نكتة مهم درسي: 

الرأس خطي است كه از متصل كردن نوك بلندترين نقاط كوهستاني به  خط
  آيد. يكديگر به وجود مي

  هاي نادرست: بررسي گزينه
هـاي داخلـي    هاي پشت خط مبنا (به طـرف سـاحل) آب   : به آب»1«ة گزين

در دريـاي  ها هاست. ساير كشور شود كه كشور مجاور دريا مالك آن گفته مي
  حق عبور و مرور بدون ضرر را دارند. سرزميني

مرز دريايي نيست بلكـه   كهاست  اروندرود: مرز بين ايران و عراق »2«ة گزين
  رود مرز بين دو كشور است نه دريا.

دريـاي  مايـل دريـايي    12: از خط مبنا به سمت دريا تـا حـدود   »3«ة گزين
در آن منطقه حـق عبـور و مـرور    شود كه ساير كشورها  ناميده مي سرزميني

شـود كـه در    هايي از دريا گفته مي به بخش هاي آزاد آببدون ضرر را دارند. 
  مالكيت هيچ كشوري قرار ندارند.

  )132تا  130هاي  هصفح، كشور، يك ناحية سياسي)، 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 118
 هاي قديم در نواحي خـالي از  از زمان مرزهايي هستند كه ،هاي پيشتاززمرـ 

نيز مورد قبول ساكنان دو كشور همسايه قـرار  ا اند و بعده سكنه ترسيم شده
  .ابين كانادا و آلاسك اند؛ مانند مرز گرفته

 جغرافياي ايران

 )2جغرافيا (
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مرزهايي هستند كه با در نظر گـرفتن شـرايط فرهنگـي     ،هاي تطبيقيمرزـ 

هاي انساني را كه از نظر قومي، زباني، دينـي و غيـره    و گروه شوند تعيين مي
  كنند؛ مانند مرز بين هند و پاكستان اند، از يكديگر جدا مي متفاوت

ها شرايط فرهنگـي در   مرزهايي هستند كه در تعيين آن ،هاي تحميليمرزـ 
را كـه داراي ديـن و    نظر گرفته نشده است. در نتيجه افراد يك ملتّ يا قـوم 

مانند مرزهايي كه كشورهاي استعمارگر  ،كند اند، از هم جدا مي ن مشتركزبا
ود و بدون توجه به اقـوام و  فريقا بر مبناي قلمرو نفوذ و حاكميت خآ ةدر قار

  .جنوبي ةشمالي و كر ةكردند و يا مرز بين كر ها ايجاد فرهنگ
  نكتة مهم درسي: 

ز و تطبيقـي مشـكلي   هاي پيشـتا توان گفت كه مرز با توجه به توضيحات مي
هـاي  امـا مرز  شـوند؛  و باعث همكاري و برقراري امنيـت مـي   كنند نميايجاد 

  .آغاز درگيري و كشمكش و جنگ هستند ةتحميلي نقط
  )133 و 132هاي  )، كشور، يك ناحية سياسي، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 119
مطابقـت دارد، امـا   » ب«است، پس با توضـيح   فدرالنظام سياسي استراليا، 

صـورت مسـتقل عمـل     دارد و برخي منـاطق، بـه   تركيبيعراق نظام سياسي 
  مطابقت دارند.» ب«كنند، يعني با توضيح  مي

  )139و  138هاي  )، كشور، يك ناحية سياسي، صفحه2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور خارج از كشور (  »3«گزينة  - 120
وسعت زياد به خودي خود امري مطلوب است و از بين دو كشور كه شـرايط  

تـري در اختيـار دارد، قدرتمنـدتر     يكساني دارند، كشوري كه سرزمين وسيع
 هـاي خـود از   است. كشورهاي كوچك كه كمبود فضا دارنـد، بـراي فعاليـت   

»). 1«شـوند (رد گزينـة    رو مـي  هـاي دفـاعي بـا مشـكل روبـه      جمله فعاليت
تـوان نيروهـاي نظـامي     همچنين، در كشورهاي وسيع در زمـان جنـگ مـي   

كـه در جنـگ ژاپـن و چـين،      پشتيبان را به بخش ديگري منتقل كرد؛ چنان
  چين نيروها و تداركاتش را به غرب كشور خود انتقال داد. 

بود جمعيت همراه باشـد، در امـر دفـاع مشـكلاتي بـه      وسعت زياد اگر با كم
ها نيز در قـدرت ملـّي    آورد. كيفيت فضاي سرزمين و نوع ناهمواري وجود مي

ها و حمـل   هاي هموار براي كشاورزي و توسعة شبكة راه مؤثر است. سرزمين
هـاي   هـاي وسـيع، زمـين    اند. نواحي كوهسـتاني، بيابـان   و نقل بسيار مناسب

ــاتلاقي و كــوي ــراي فعاليــتب ــه هزينــه و   ري ب هــاي اقتصــادي و ارتبــاطي ب
شـوند. البتـه    رو مي گذاري زيادي نياز دارند و با مشكلات متعدد روبه سرمايه

  »)2«نواحي كوهستاني از نظر دفاعي نقش مثبتي دارند. (رد گزينة 
  نكتة مهم درسي:

 موقعيت جغرافيايي (رياضي و نسبي) در افزايش يا كاهش قدرت يك كشـور 
تأثير بسزايي دارد. اما شكل ساحل بـر دفـاع از مرزهـاي دريـايي و كيفيـت      

  »)4«(رد گزينة  عمليات نظامي يك كشور تأثير دارد.
  )149 ةصفح، ژئوپليتيك)، 2(جغرافيا (  

  
  

  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة  - 121
هاي مغايرت ماهيت و وجود، همـين اسـت كـه حمـل      يكي از دلايل و استدلال

ذكر » 4«و » 1« هاي هچه در گزين نيازمند دليل است. بنابراين آن وجود بر ماهيت
اين است، نه دليل  ةشده كه مفاد همان اصل مغايرت وجود و ماهيت است، نتيج

  ربط است.  چه كه در صورت سؤال ذكر شده بي هم نسبت به آن» 2« ةآن. گزين
اين اسـت كـه   گوييم حمل وجود بر ماهيت نيازمند دليل است،  دليل اين كه مي

خواهيم بـر   ممكن است ما ماهيتي را تصور كنيم كه وجود ندارد. بنابراين اگر مي
يك ماهيتي، وجود را حمل كنيم، بايد دليلي براي اين حمل بيـاوريم. در نتيجـه   

 جواب صحيح اين سؤال خواهد بود.» 3« ةگزين
  )5تا  2هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 122
ود و ذات امكاني خودش به خوديِ خود، ميلي به خروج از حالت تعادل بين وج ـ

دادن يكـي بـر ديگـري نـدارد ولـي اگـر علـتش موجـود باشـد،           عـدم و تـرجيح  
شد، كند و اگر علتش موجود نبا شود و كفة وجود ترجيح پيدا مي الوجود مي واجب

گاه در عالم واقعيـت،   ). بنابراين هيچ»1«كند (رد گزينة  كفة عدم ترجيح پيدا مي
ماند بلكه تحت تأثير وجـود يـا عـدم     در حالت تعادل بين وجود و عدم باقي نمي

  علت، همواره يا كفة وجودش غلبه دارد يا كفة عدمش (يا هست يا نيست).
  ها: تشريح ساير گزينه

نيز هميشه موجود خواهد بود. » الف«يشه موجود باشد، هم» ب«اگر »: 3«گزينة 
  تواند هميشه موجود باشد. نمي» الف«پس نادرست است كه 

شـود بلكـه بـه     نمـي » الوجود بالغير واجب«به سبب وجودش » الف»: «4«گزينة 
الوجـود شـدن و    شود. البتـه واجـب   الوجود بالغير شدنش، موجود مي سبب واجب

افتند ولي از نظر عقلي، وجـوب وجـود، بـر خـود      ق ميزمان اتفا موجود شدن هم
موجود شدن مقدم است. به عبارت ديگر، ذات امكاني مانند يك ترازو اسـت كـه   

اش را ضروري كنـد تـا آن كفـه بلافاصـله      اي، پايين رفتن يك كفه ابتدا بايد وزنه
 طور نيست كه با پايين رفتن يك كفـه، تـازه ايـن عـدم تعـادل،      پايين رود و اين

  ضرورت پيدا كند.
  )12تا  10هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 123

شدن زمين است؛ چون ممكن است كه آفتـاب   گرم ةتابش آفتاب، علتّ ناقص
به غير از تابش شدن زمين، علل ديگري  بتابد ولي زمين گرم نشود. براي گرم
اسـت كـه   » 1« ةهاي مذكور، تنها گزين ـ آفتاب هم لازم است. از ميان گزينه

استوار ماندن پل است.  ةمانند صورت سؤال است. استحكام ستون علتّ ناقص
  موارد دوم هستند. ةها، موارد اول علتّ تام اما در ساير گزينه

  )25و  24، 15 ،14هاي  ، صفحهز جهان؟و كدام تصوير ا (فلسفة دوازدهم، جهان عليّ و معلولي 

 دوازدهم  فلسفة

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  19: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403آذر  16آزمون نامة  پاسخ
 

 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة  - 124

شود  گراست، معتقد است كه با حس و تجربه نمي كه تجربه هيوم با وجود اين
گرايان  توان گفت كه هيوم مانند ساير تجربه را اثبات كرد. بنابراين نمي يتعلّ

 داند.  آن را تجربي ميمصاديق اين مفهوم و شناخت 

  )17و  16هاي  فة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه(فلس   

 ----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 125

 عبارت است از ي و معلولياصل ضرورت علّمفاد:  
وجود  كند و در عين حال به معلول را از حالت تساوي خارج مي، وجود علت

  دهد. مي آن قطعيت و ضرورت
  صحيح خواهد بود.» 2«بنابراين گزينة 

  )19(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحة    

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 126

معناي اول اتفاق، يعني انكار اصل عليّت يا ضرورت عليّ و معلولي. بنابراين 
يعني يا پذيرش اصل عليّت، و يا پذيرش اصل عليّت و انكار معني اول اتفاق، 

شود ضرورت عليّ و معلولي را پذيرفت،  اصل ضرورت عليّ و معلولي. (نمي
شود گفت كه انكار  ولي خود اصل عليّت را انكار كرد.) بنابراين لزوماً نمي
انجامد. پذيرش نظم  معني اول اتفاق، به پذيرش ضرورت عليّ و معلولي مي

ه پذيرش اصل سنخيت است كه انكار معني دوم اتفاق است، ن ةجنيز نتي
 ناپذير نيز به معني انكار معني بيني هاي پيش معني اول. عدم پذيرش پديده

عليّ و معلولي  تچهارم اتفاق است و ربطي به پذيرش اصل عليت و ضرور
  ندارد. 

 همچنين، اگر كسـي عليّـت را پـذيرفت يـا ضـرورت علـّي و معلـولي را نيـز        
پذيرفت، همچنان لزومي ندارد كه يك غايتي را براي جهان شناسـايي كنـد.   

 صحيح است.» 1« ةبنابراين گزين

  )26 تا 24هاي  ، صفحهكدام تصوير از جهان؟(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة  - 127

ت چون فيلسوفان در اين معنـا بـه سـه    بيشترين مناقشه در معناي سوم اس
اما كمترين مناقشه مربـوط   ،شوند و باورهاي مختلفي دارند دسته تقسيم مي

به معناي دوم نيست چون كتاب گفته بيشتر فلاسفه به معنـاي دوم معتقـد   
پس مناقشه وجود دارد اما كتاب دربارة  .يعني بعضي معتقد هستند ؛نيستند

پـس   .سراغ نـداريم كـه معنـاي اول را بپـذيرد     معناي اول گفته فيلسوفي را
  .كمترين مناقشه در معناي اول ميان فلاسفه وجود دارد نه معناي دوم

  )27تا  24هاي  (فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفحه   

 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة  - 128
نادرست است؛ زيرا بنا بر متن كتاب درسي، از نظر افلاطون نظم » 4«گزينة 

 جهان از موجودي عاقل سرچشمه گرفت است، نه منظم.

  )32و  31هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 129
گويد: مـن از حقيقتـي    هاي خود براي اثبات خدا مي دكارت در يكي از استدلال

ايـم،   هي و دانا و توانا كه خود من و هر چيز ديگري به وسيلة او خلق شدهنامتنا
ام.  تواند از خودم باشد؛ زيرا من موجـودي متنـاهي   تصوري دارم. اين تصور نمي

اين تصور از هيچ موجود متناهي ديگر هـم نيسـت (پـس او معتقـد اسـت كـه       
يـك وجـود   موجودات متناهي ديگري نيز وجـود دارنـد.). پـس، ايـن تصـور از      

  تواند چنين ادراكي را به من بدهد.   نامتناهي است؛ اوست كه مي
  )35و  34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه 

----------------------------------------------  
 (مهرشاد عباسي)  »4«گزينة  - 130

خداوند بـه  بحران معناداري سبب شد فيلسوفان اين دوره به جاي اثبات وجود 
 ).»1«ة (رد گزين ـ بپردازنـد  »اعتقاد به خـدا « و »معناداري زندگي«ميان  ةرابط

كـردن   هاي عقلي با معرفي استدلال ارتباط سير نزوليكاتينگهام در كتاب خود 
(رد  .عنوان عامل اصلي معنابخشـي بـه زنـدگي را بيـان كـرده اسـت       خداوند به

 يچ نيازي و ربطي بـه عقـل نـدارد   در نظر كركگور داشتن ايمان ه ).»2«ة گزين
  ).»3«ة (رد گزين

 و برخي فيلسوفان، ايـن تـلاش بـه نتيجـه نرسـيد     عقلي هاي  با وجود تلاش
  سرانجام تفكرات مادي بر تفكر اروپايي غلبه يافت.

  )39تا  37هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

  
  

 با جعفرزاده صابري)س(  »3«گزينة  - 131

از اين رو بايـد   .منظور از حمايت مطلق نتيجه از مقدمات استدلال قياسي است
آمـده   »ماننـد «هرچند لفظ » 3«به دنبال اين نوع از استدلال باشيم. در گزينة 

اشيم بلكـه نـوعي اسـتدلال    اما به اين معنا نيست كه استدلال تمثيلي داشته ب
موجـود  اول: هـر   ة(مقدماست. قياسي است كه يكي از مقدمات آن حذف شده 

دوم: مـن   ة/ مقدم ـ .ماندن به آب و غذاي كافي نيازمند اسـت  براي زنده اي زنده
 )پس: من نيز به آب و غذاي كافي نيازمندم. .هستم موجود زندهيك 

 ها: بررسي ساير گزينه

 استقراي تعميمي»: 1«ة نگزي

 استقراي تمثيلي»: 2«ة گزين

 استقراي تمثيلي»: 4«گزينة 

  )49تا  41 هاي هصفح، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

 منطق 
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 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة  - 132

لي، استدلالي است كه در آن به صرف وجود مشابهت ظـاهري  يقراي تمثتاس

  دهيم. مي تسريميان دو چيز، حكم يكي را به ديگري 

  ها: بررسي ساير گزينه

 د و نه دربارة استقراي تمثيلي.نكن دربارة تمثيل صحبت مي» 2«و » 1«هاي  گزينه

گـاه قطعـي    غلط است؛ اسـتقراي تمثيلـي هـيچ    »قطعي« ةكلم» 3«گزينة در 

 شود. نمي

  )43و  42هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 تبريز) -يروز نژادنجف (ف  »4«گزينة  - 133

به وجوه  ها اما در ساير گزينه ،استشده تمثيل مخالف آورده » 4«در گزينة 

  حيوانات توجه شده است.ساير اختلاف انسان با 

  )44صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »1«گزينة  - 134

يـك   استدلال هـر گزينـه را مشـخص كنـيم تـا معلـوم شـود كـدام        بايد نوع 

  استقرايي متفاوت با ديگر استقراهاست.

  ها: بررسي گزينه

در اينجا وضعيت گذشتة سجاد و برادرش به آينده تعمـيم داده  »: 1«گزينة 

  شده است. بنابراين استقراي تعميمي است.

زبـان تركـي    لط برروش تسزيرا  ،اين يك استقراي تمثيلي است»: 2«گزينة 

  را به زبان فرانسوي تسري داده است.

زيرا نظرسنجي از همگـان انجـام    ،اين يك استدلال قياسي است»: 3«گزينة 

داند كـه اكثـر دوسـتانش     گرفته است و نتيجه قطعي است. يعني او قطعاً مي

زيـرا   ،تواند پاسخ سؤال باشـد  پاچه دوست ندارند. بنابراين اين گزينه نمي كله

كردن يك استقرا را خواسته است كه بـا ديگـر اسـتقراها     ل از ما مشخصسؤا

  متفاوت باشد.

د از سـؤالات را بـه   فـر زيـرا تجربـة    ،يك استقراي تمثيلي است»: 4«گزينة 

  ها تسري داده است. درسنامه

  ارائه كرده است. ها ا ساير گزينهباستقراي متفاوتي » 1«بنابراين گزينة 

  )46تا  41هاي  صفحه، استقرايي اقسام استدلال (منطق،   

 )سراوان -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 135

روش استقرا براساس آزمايش و مشـاهدات اسـت و در علـوم تجربـي نيـز از      

بـه همـين دليـل روش علـوم      .شـود  گيري انجام مـي  طريق مشاهدات نتيجه

مكرر يـك پديـده    ةتجربي، روش استقرايي است و در علوم تجربي از مشاهد

  گيرند. آن را نتيجه ميبودن  و هميشگي نبودن يكسان، اتفاقي در شرايط

  ها:  بررسي ساير گزينه

  روش علوم تجربي، روش استقرايي است.»: 1«گزينة 

ــة  ــلاش مــي »: 3«گزين ــي ت ــوم تجرب ــا اســتفاده از   دانشــمندان عل ــد ب كنن

  هاي استقرايي قوي، مبنايي براي علوم تجربي فراهم آورند. استدلال

ي قـوي  هـاي اسـتقراي   مبنـاي علـوم تجربـي براسـاس اسـتدلال     »: 4«گزينة 

 باشد. مي

  )46صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )(جواد پاكدل  »3«گزينة  - 136

برگرفتـه از يـك اسـتقراي    » آيـد  درجـه بـه جـوش مـي     100آب در « ةگزار

 صورت تجربـي سـنجيده شـده اسـت.     هارها بتعميمي قوي است كه بارها و ب

ها و مشـاهدات در ايـن    استقراي تعميمي قوي مبناي علوم تجربي و آزمايش

هـا مبـاني علـوم تجربـي را فـراهم       اين قبيل استدلال شود. علم محسوب مي

برخي از علوم مانند رياضيات، عقلي و روش . را همة علوماني بمكنند؛ نه  مي

  د. آي ستقرا به كار نميها ا قياسي است و در آن

  )47و  46 هاي هصفح، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )(جواد پاكدل  »2«گزينة  - 137

بار ازدواج  جا فرد با يك زده است. در اين اين عبارت، حاوي يك تعميم شتاب

  اج با او مناسب نيست. كس براي ازدو ناموفق نتيجه گرفته است كه هيچ

هـاي   نمونـه تعـداد  دليل وقوع اين مغالطه نيـز در ايـن مـورد عـدم تناسـب      

  كل جامعة آماري است. باشده (كه فقط يك نمونه است!)  بررسي

  )47صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
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 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة  - 138

يكـي از شـروط    ةبردارنـد  اي كـه در  مقصود اين سؤال اين است كـه گزينـه  

  استقراي تعميمي قوي است را انتخاب كنيم. 

هاي آمـاري   بودن نمونه اين شرط است و شرط متنوع ةدربردارند »4« ةگزين

  كند. را بيان مي

تعـداد   »3و  1«هـاي   هباره نادرسـت هسـتند. در گزين ـ   ها در اين ساير گزينه

پژوهشي لازم نيست كه دادن چنين  ها كم است. همچنين براي ترتيب نمونه

 »2« ةتك مدارس بررسي شوند و اين بر خلاف چيزي است كه در گزين ـ كت

   .است گفته شده
  )47صفحة ، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

 ----------------------------------------------  
 )با جعفرزاده صابريس(  »4«گزينة  - 139

ة اول ابتـدا  كـه در مرحل ـ مرحلـه اسـت    استنتاج بهتـرين تبيـين شـامل دو   

كنيم (حدس علل مختلف براي پديدة مـورد   هاي مختلف را مطرح مي  تبيين

 .رسـيم  و به نتيجه مي كنيم هاي نادرست را حذف مي بررسي) و سپس تبيين

 ـ    ةپس اين نوع از استدلال صرفاً حدس و گمان نيست بلكـه بررسـي معقولان

 احتمالات است.

  ها:  بررسي ساير گزينه

ابتدا حذف احتمالات  .ترتيب مراحل به اشتباه نوشته شده است»: 1« گزينة

 .احتمال درسترسيدن به سپس و نادرست 

از اســتنتاج بهتــرين تبيــين در مســائل علمــي جهــت بررســي »: 2«گزينــة 

 شود نه نظريات علمي. هاي علمي استفاده مي فرضيه

 ةده و نتيج ـاين نوع از اسـتدلال همچنـان نـوعي از اسـتقرا بـو     »: 3«گزينة 

 پذير است. پس ابطال .احتمالي و غيريقيني دارد

  )49و  48 هاي هصفح، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (علي معزي)  »1«گزينة  - 140

زيرا بـا بررسـي چنـد     ،در اين عبارت از استقراي تعميمي استفاده شده است

 به روزهاي بعدي نيز تعميم داده است.تجربه، نتيجه را 

  ها:  بررسي ساير گزينه

  نوعي استنتاج بهترين تبيين است.»: 2«گزينة 

  نوعي استقراي تمثيلي است.»: 3«گزينة 

تـوان آن را قيـاس هـم    نوعي استقراي تام اسـت كـه البتـه مـي    »: 4«گزينة 

  اند.دانست؛ چرا كه تمام افراد، آزمايش شده
  )46و  45 هاي هصفح، ستدلال استقرايياقسام ا (منطق،   

   

  
 )(مهرشاد عباسي    »4«گزينة  - 141

شناخت انسان را به صورت محدود و آميخته با خطـا  » 3و  2، 1«هاي  گزينه

به كل شناخت انسان را غيرواقع دانسته و معرفـت   »4«ة اما گزينپذيرند.  مي

  كند. حقيقي را نفي مي

  )47تا  44هاي  يازدهم، امكان شناخت، صفحه(فلسفة    

----------------------------------------------  
 )بقا (محمد رضايي    »3«گزينة  - 142

شناسي در ضمنِ مباحـث فلسـفي طـرح     در گذشته برخي از مباحث معرفت

هاي جدي و جديـد دربـارة معرفـت و     شد اما امروزه به علت طرح پرسش مي

ناگون، اين بخش از فلسفه بـه صـورت شـاخة مسـتقلي     هاي گو ظهور ديدگاه

  گويند.  مي» نظرية معرفت«يا » شناسي معرفت«درآمده كه به آن 

  )46(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    

----------------------------------------------  
 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »4«گزينة  - 143

داريم  كنيم، يا ليوان آبي را برمي ميهمين كه ما با طرف مقابل خود صحبت 

شويم، گوياي آن است  نوشيم، يا از عمل كسي خوشحال يا عصباني مي و مي

ايم. آري اگر رفتاري غير از اين از ما سر  برده كه ما به امكان شناخت خود پي

  توانستيم بگوييم كه در توانايي دانستن خود شك داريم. زد، مي مي

  )47ن شناخت، صفحة (فلسفة يازدهم، امكا   

----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 144

. معنا و مفهوم معرفت و شـناخت، روشـن اسـت و نيـازي بـه تعريـف نـدارد       

ابهام هرچند ممكن است كه خود اين واژه به تعريف لغوي نياز داشته باشد و 

ييم معرفـت، همـان دانسـتن و آگـاهي     گو مثلاً ميبا تعريف لغوي رفع شود. 

  نسبت به چيزي است. 

بدين معناست كه او به وجود توپ در » جاست توپ آن«گويد  وقتي كسي مي

  جاست. جا آگاه و عالم است و مابازاي آگاهي او، يك توپ است كه در آن آن

نه موجب  شناسي در فلسفه شد توجه ويژة كانت، موجب رشد بيشتر معرفت

 .معرفت مفهومبداهت 

  )46صفحة فلسفة يازدهم، امكان شناخت، (   

 يازدهم  فلسفة
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 (علي معزي)  »  1«گزينة  - 145

گرگياس بر مبناي انكار واقعيت (هيچ چيز وجود ندارد) به انكار »: 1«گزينة 
  امكان شناخت و سپس انكار آموزش پرداخت.

  ها: بررسي ساير گزينه
ن باشد  و كسي كه معتقد به آپذير نيست  امكانشكاكيت مطلق »: 2«گزينة 

  واقع گرفتار تناقض شده است. در
كند كه از اشياي جهان استفاده كند و  همين كه انسان سعي مي»: 3« ةگزين
  ها ارتباط بگيرد به اين معناست كه شناخت خود را قبول دارد. با آن

  گرگياس به انكار امكان معرفت پرداخت.»: 4«گزينة 
  )48و  47 هاي ه(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفح   

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »3«گزينة  - 146
  بررسي عبارات: 

  صحيح است. »الف«مورد 
  نادرست است. اين دو اصطلاح در واقع به يك معني هستند. »ب«مورد 
  صحيح است. »ج«مورد 
يدند كه انسان ها به تدريج به اين نظر رس نادرست است. سوفيست »د«مورد 

ه مطـابق بـا واقـع    كتواند به علمي  توانايي رسيدن به حقيقت را ندارد و نمي
  باشد، برسد.

  )48و  47هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)    »2«گزينة  - 147
تـوان   است اما همچنان مي معناي معرفت و امكان آن براي هر انساني روشن

به حد و حدود و قلمرو و ابزار معرفت و شناخت انسان كه شـكاكيت نسـبي   
  نام دارد اعتنا كرد.

چون معنا و امكان معرفت براي هر انساني واضح و روشن است جـايي   نكته:
  براي طرح شكاكيت مطلق نيست و شكاكيت مطلق خودمتناقض است.

  ها: بررسي ساير گزينه
استدلال گرگياس و طرح شكاكيت مطلـق توسـط او و ديگـران    »: 1«گزينة 

نـوع شـناخت و معرفتـي     چهـي «گويـد   زيرا كسي كه مي خودمتناقض است.
وي يـك معرفـت و شـناخت     ةخود همين جمل» وجود ندارد و ممكن نيست

  شود. بنابراين شكاكيت مطلق خودش توسط خودش نقض مي .شود تلقي مي
اينكه انسـان قـادر اسـت اشـتباهات گذشـته را      « اين عبارت كه»: 3«گزينة 

كاملاً درست است و يكي از » اصلاح كند دليلي بر وجود امكان معرفت است.
پذير اسـت همـين مطلـب اسـت كـه       دادن اينكه معرفت امكان هاي نشان راه

  است. ها بردن به اشتباهات گذشته و اصلاح آن پيانسان قادر به 
بـا   -1پـذيرد:   ن بـه دو صـورت انجـام مـي    پيشرفت دانش انسـا »: 4«گزينة 
اصـلاح اشـتباهات    -2 هـا  دادن بـه پرسـش   كـردن مجهـولات و پاسـخ    معلوم

سـاختن مجهـولات    گذشتگان. بنابراين پيشرفت دانش انسان صرفاً در معلوم
 شود. خلاصه نمي

  )48و  47هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

 (حميد سوديان)    »4«گزينة  - 148
بـا عكـس   » اگـر الـف آنگـاه ب   «هر قضية شرطي متصل به صورت  دانيم مي

معادل است (مراجعه كنيـد  » اگر غيرب آنگاه غيرالف«نقيض خود به صورت 
 9به فصل اول رياضي يازدهم؛ البته اين قاعده را با رفـع تـالي كـه در درس    

اگر چيـزي  «توان ثابت كرد). گرگياس معتقد بود كه  منطق آموختيد هم مي
تواند آن را به ديگري بيـاموزد و منتقـل    سان قابل شناخت باشد، نميبراي ان
اگر اين گزارة شرطي او را عكس نقيض كنيم، به اين قضـية شـرطي   ». نمايد
اگر انسان بتواند چيزي را به ديگري بياموزد و منتقـل نمايـد،   «رسيم كه  مي

طبعاً در فرض عدم شناخت، ». آنگاه آن چيز براي انسان قابل شناخت نيست
شود و اين قضيه سالبه بـه انتفـاء موضـوع     دادن هم منتفي مي امكان آموزش

ماند و شـرط قضـيه كـه     دادن باقي نمي خواهد شد (يعني چيزي براي انتقال
  اگر بتوان امري را منتقل كرد، هرگز محقق نخواهد شد).

  ها:  بررسي ساير گزينه
ناشناختني است بلكه ما در  در اينجا ادعا نشده كه آن امر مطلقاً»: 1«گزينة 

ايم و اين شـناختي دربـارة توانـايي     توانايي خود براي شناخت آن شك كرده
شناختي دربارة آن امر مجهول. پـس ايـن   هرگونه شناخت خودمان است، نه 

عبارت خودمتناقض نيست. براي رسيدن به تناقض بايد امكان شناخت را بـه  
  شناخت يك امر خاص را.صورت مطلق انكار كرد، نه صرفاً امكان 

كردند و در محاكم قضايي هر باطلي  ها ابتدا مغالطه مي سوفيست»: 2«گزينة 
دادند، سپس به همين علت، به تدريج به اين نظـر رسـيدند    را حق جلوه مي

تواند به علمي كه مطـابق   كه انسان توانايي رسيدن به حقيقت را ندارد و نمي
ي اين گزينه برعكس آنچه رخ داده اسـت را  واقع باشد، برسد. بنابراين محتوا

  مطرح كرده است و نادرست است.
بردن به امكان شناخت است،  رفتارهاي طبيعي انسان گوياي پي»: 3«گزينة 

نه معناي شـناخت. توضـيح اينكـه معنـاي شـناخت يـك تصـور اسـت كـه          
دانـي، دانسـتند و ...)    دانـم، نمـي   كاربردن صحيح مصدر دانستن (مانند مي به

گوياي آن است ولي امكان شناخت يك تصديق است كه رفتارهـاي طبيعـي   
ها ناشي از پذيرش آن است. بنابراين مطلب ايـن گزينـه نبايـد دربـارة      انسان

  شد. معنا و مفهوم شناخت مطرح مي
  )48و  47هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »2«ينة گز - 149
هاي ديگر بـاور   طور طبيعي به امكان شناخت خود و پديده آنجا كه بشر به از

كنـد، از   دارد و وجود اشتباه را به معناي ناتواني در كسب معرفت تلقي نمـي 
ابتداي زندگي خود روي زمين، براي درك خـود و جهـان پيرامـون خـويش     

هـاي   تلاش مستمر، دستيابي انسـان بـه دانـش   اين  ةتلاش كرده است. نتيج
هاي گوناگون علم است. همـين پيشـرفت، خـود     ها و شاخه مختلف در رشته

ايـن پيشـرفت بـه دو     دليلي بر توانايي بشر براي رسيدن بـه معرفـت اسـت.   
  :صورت در حال انجام است

از طريق حل مجهولات و دستيابي به اطلاعات جديد در مـورد عناصـر و    -1
  هاي جديد دانش هاي جهان و گشودن شاخه پديده

 ها بردن به اشتباهات گذشتگان و تصحيح آن از طريق پي -2
  )48(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    
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 )(حميد سوديان  »3«گزينة  - 150
شـناخت اشـيا،   «يعنـي  » شـناخت اشـيا  «اين دو گزاره يك معنا دارند زيـرا  

عيت اشيا نباشد، در حقيقت و شناختي كه مطابق واق» گونه كه هستند همان
شناخت نيست و صرفاً يك خطاي شناختي و جهـل مركـب اسـت. بنـابراين     

كـه  شـناخت  گزارة دوم فرقي با گزارة اول ندارد و فقط در آن ملاك صـحت  
  همان مطابقت با واقع است، مورد تأكيد قرار گرفته است.

  ها:  ساير گزينهتشريح 
ت و ادراكـي كـه صـادق نباشـد،     شناخت همان باور صـادق اس ـ »: 1«گزينة 

  شناخت نيست بلكه پندار و توهم است.
گزارة دوم دربارة شناخت هستي نيسـت بلكـه دربـارة شـناخت     »: 2«گزينة 

توانـد دربـارة    تواند مربـوط بـه هسـتي باشـد و مـي      مطابق واقع است كه مي
چيستي نيز باشد. مثلاً شناخت يك درخت موجود به ايـن عنـوان كـه يـك     

شـود   گونـه كـه هسـت، محسـوب مـي      ، شناختي صحيح، همانموجود است
(شناخت هستي درخت) و شناخت همان درخـت بـه ايـن عنـوان كـه يـك       

آيد  گونه كه هست، به حساب مي درخت است نيز يك شناخت صحيح، همان
  (شناخت چيستي درخت).

يك خلاف ايـن   هر دو گزاره با امكان وقوع خطا سازگارند و هيچ»: 4«گزينة 
  اند. دعايي نكردهمطلب ا

بـه كـار   » باور مطابق واقـع «جا شناخت را به معناي  كتاب درسي همه تذكر:
آورد؛ در ايـن   برده است الا در جايي كه سخن از خطاي شناخت به ميان مي

توانـد مطـابق    است كه مـي » باوري نسبت به واقع«موارد مقصود از شناخت، 
ل سـخن از خطـاي شـناخت    هاي اين سـؤا  واقع يا خلاف آن باشد. در گزاره

  است.» باور صادق يا مطابق واقع«نيست لذا مقصود، همان 
  )47تا  44هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  
  

  
  

 )نوبت دوم تيرماه – 1403كنكور خارج از كشور (  »2«گزينة  - 151

با تعريف و اجراي حقوق  دولت
 مالكيت:

امنيت خريد و فروش و مبادلات را
  بخشد. بهبود مي

تا زماني كه فروشنده اثبات نكند 
كه مالك واقعي چيزي است، 

دهد آن را  دولت اجازه نمي
 بفروشد.

  )57 ة(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفح   
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 152
كننـدة نهـايي پرداخـت     وسـيلة مصـرف   بـه  ـ اگرچه ماليات بر مصرف نهايتـاً 

عهدة توليدكنندگان و فروشـندگان   شود، اما وظيفة قانوني پرداخت آن به مي
  است.

هـاي كـلان بازرگـاني و شـرايط      ـ عوارض گمركي و خدماتي، تـابع سياسـت  
هـا   هاي درآمدزايي دولـت  كه يكي از راهجز اين اقتصادي كشورها هستند و به

  شوند. براي حمايت از صنايع داخلي نيز به كار گرفته مي هستند، معمولاً
دهـد و   ـ ماليات بر ارزش افزوده با ايجاد شفافيت، فرار مالياتي را كاهش مـي 

كنـد؛ چراكـه ماليـات پرداخـت شـده       ستاني مضاعف جلوگيري مي از ماليات
در ايـن نـوع از    شـود.  ماليات بر فروش بعدي كسر مي توليدكنندگان قبلي از

 .شوند اي از پرداخت ماليات معاف مي ماليات، كالا و خدمات واسطه
  )63و  62هاي  (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه   

 نژاد) (احسان عالي  »1«گزينة  - 153

كنـد  بيشتري توليـد مـي   Cكالاي  ،الف) تركيه در مقايسه با ساير كشورها
 مزيت مطلق دارد. Cواحد) در نتيجه در توليد كالاي  620(

  ب) 
  هزينة فرصت

  نام كشور
A (واحد)  B (واحد)  C (واحد)  

   250   380   570  آذربايجان
با هزينة فرصت كمتري در مقايسه بـا سـاير    Cكالاي  ،در كشور آذربايجان

نسـبي  مزيـت   Cشود، در نتيجه آذربايجان در توليد كالاي توليد مي الاهاك
  دهد. دارد و بايد منابع كمياب خود را به توليد اين كالا اختصاص 

كنـد  بيشـتري توليـد مـي    Bكـالاي   ،ج) ايران در مقايسه با ساير كشـورها 
  رد.مزيت مطلق دا Bواحد) در نتيجه در توليد كالاي  730(

  Cواحـد) و كـالاي    A )890تركيه در مقايسه با سـاير كشـورها كـالاي    
 Cو  Aكنـد در نتيجـه در توليـد كـالاي     واحد) بيشتري توليد مي 620(

 مزيت مطلق دارد.

بهتر است هر كشور در محصولي كه مزيـت دارد، تخصـص و تمركـز يابـد و     
 ديگر بگيرند.  ساير محصولات را از يك

مازاد خـود را   Bچنين كالاي را در داخل توليد كند (و هم Bايران كالاي 
موردنيـاز خـود را از كشـور     Cو  Aكـالاي  ساير كشورها صادر كند) و  به

  تركيه وارد كند.
  )73و  72هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   

 ---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 154

  دوم ةآوري شده توسط فروشنده در مرحل جمع ةافزودماليات بر ارزش =
   قيمت كالا در مرحلة دوم×افزودهنرخ ماليات بر ارزش

,واحد پولي  ,= × =
10440 000 44 000100   

  در مرحلة سوم ةافزودميزان ارزش=
  ارزش محصول در مرحلة سوم − ش محصول در مرحلة دومارز

,واحد پولي  , ,= − =548 000 440 000 108 000  
  سوم ةدر مرحل آوري شدهجمع خالص ةافزودماليات بر ارزش = 

  افزوده در مرحلة سومشميزان ارز ×افزودهنرخ ماليات بر ارزش

,واحد پولي  ,= × =
10108 000 10 800100  

  آوري شدهجمع ةافزود ارزشبر مجموع ماليات  =
  آخر ةفروشنده در مرحل شده توسط آوري جمع ةافزود ماليات برارزش =

  قيمت كالا در مرحلة آخر×افزودهنرخ ماليات بر ارزش

,واحد پولي    ,= × =
10698 000 69 800100   

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة    

 اقتصاد
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 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 155

هايي است كه نـه فقـط    هاي مليّ مثل نفت، عملاً فروش دارايي فروش دارايي

با درآمد حاصل از فروش ايـن  هاي بعد هم تعلق دارد. اگر به ما بلكه به نسل

هاي جـاري  هاي ديگري خلق نشود و اين درآمدها صرف هزينهمنابع، دارايي

هاي بعد، نسل كشور (نظير پرداخت دستمزد و ...) شود، در اين صورت حتماً

  ما را نخواهند بخشيد!

  )65(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة    

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 156

هاي اخيـر و رفتـار خودخواهانـة برخـي      هاي اقتصادي قرن ها و تحريم جنگ

كشورها موجب شده است تا اقتصاددانان به اهميت استقلال اقتصادي و عدم 

  وابستگي به خارج، در توليد و تأمين نيازهاي اساسي خود، تأكيد كنند.

  )76الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »2«گزينة  - 157

  انواع ماليات مستقيم: ماليات بر دارايي و ماليات بردرآمد  )الف

)ميليون تومان    )+ × = + =
1300 300 300 50 3506   

انواع ماليات غيرمستقيم: عوارض گمركي و خدماتي، ماليـات برمصـرف،    )ب

  افزوده  ارزش ت برماليا

+ميليون تومان   + =120 70 28 218   

  )63تا  61هاي  (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه   

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 158

محصولات بازاريال

خانهواريالهابنگاهها

تول�د عوامل بازاريال

دولت
مال�ات

خدمات و �الا

ول�د
ت ل

وام
تول�دع عوامل

خدمات و �الا

مال�ات

خر�دهاي

عوامل پرداخت

و �الا
دولت

تول�د

خدمات

ت
خدما

و دمات�الا
خ و �الا

خر�دهادريالآمد

تول�د عوامل پرداختهاي

منابع

خانهواريال دريالآمد

 
A:  ماليات /B:  كالا و خدمات /C:  ماليات /D: هاي عوامل توليدپرداخت  

  )59 ة، صفحنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،    

 (آفرين ساجدي)  »4« گزينة - 159

ها براي حمايـت از صـنايع داخلـي خـود و كـاهش وابسـتگي        گاهي دولت ـ
هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا   ي ديگر، تعرفهاقتصادي به كشورها

با كشـورهايي   شانكنند و گاهي در جهت گسترش روابط اقتصادي وضع مي
هـاي تجـاري وضـع     هاي نزديك سياسي با يكديگر دارنـد، پيمـان   كه ديدگاه

مجدداً ممكن است با بروز اختلافـات   دهند. ها را كاهش مي كنند و تعرفه مي
  هاي قبلي را نقض كنند.ها را برقرار كنند و پيمانقتصادي، تعرفهسياسي يا ا

، قانوني را در مجلس خود تصويب كرد كـه  1701كشور انگلستان در سال ـ 
براساس آن واردات هر نوع پوشاك با ابريشم ايراني يا هنـدي يـا چينـي بـه     

كرد. اين قـانون در حمايـت از صـنعت منسـوجات      كشور را ممنوع اعلام مي
  اخلي انگلستان صورت گرفته بود.د
در اواخر قرن هجدهم و اوايل قـرن نـوزدهم، كشـورهاي آلمـان و اروپـاي      ـ 

شرقي و ايالات متحده در جهت تقويـت و حمايـت از صـنايع داخلـي خـود،      
  هاي حمايتي متعددي بر كالاهاي وارداتي وضع كردند. تعرفه

هـاي تجـاري نيـز     تن از پيمـان س ـيعني حفاظت از منافع ملي، عامـل گس ـ 
المللـي، سـابقة بلنـدي در     هـاي بـين   رود. عدم پايبندي به پيمان شمار مي به

المللـي را   هـاي بـين   هاي اين كشور، بارها پيمان سنت آمريكايي دارد و دولت
اند. در دوران اخير، خروج آمريكا از توافـق آب و هـوايي پـاريس،     نقض كرده

ام و پيمان جهاني سازمان ملـل بـراي   جنامة آسيا ـ پاسيفيك، توافق بر  توافق
هـاي   تـرين مـوارد نقـض پيمـان     بهبود وضعيت مهاجران و پناهندگان، مهـم 

  هاي ايالات متحدة آمريكا ثبت شده است. تجاري است كه در كارنامة دولت
گرايانـة   كشـور بـراي جلـوگيري از اقـدامات حمايـت      23، 1947در سـال  ـ 

قــراردادي  ،ري بــين خودشــانكشــورها عليــه يكــديگر و حفــظ روابــط تجــا
  مشهور شد.» اتگ«غيررسمي را امضا كردند كه به نام قرارداد 
  )75ة الملل، صفح (اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »1« گزينة - 160

هـاي مطلـق و نسـبي رعايـت نشـود، اولاً از منـابع و        الف) اگر اصـل مزيـت  
شود كـه بـه نـوعي هـدر رفـت       ها به بهترين نحو ممكن استفاده نمي سرمايه

تـر، رفـاه    كيفيـت  ثانياً با توليد محصولات كمتر و بـي  ؛شود ها محسوب مي آن
  يابد. جامعه كاهش مي
هاي تأمين كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهاي  راه«ب) اگر كشوري 

حصولي فاصـله بگيـرد و بـا    م صادراتي خود را گوناگون كند و از وضعيت تك
هاي جديد اقتصادي امكان تأمين بعضي نيازها را در داخل فراهم  خلق مزيت

بـه   .»بنيان توجهي بيشتر داشته باشد كند و به علم و فناوري و اقتصاد دانش
  شود. وضعيت استقلال اقتصادي و استحكام اقتصادي نزديك مي

شان با كشـورهايي كـه    اقتصاديها در جهت گسترش روابط  ج) گاهي دولت
كنند  هاي تجاري وضع مي هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، پيمان ديدگاه
  دهند. ها را كاهش مي و تعرفه

  )77و  75، 73هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   
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 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -251
توصـيه اسـت بـه    » كـوش  گيرد جهان بر مردمان سـخت  سخت مي«مصراع 

هـم همـين توصـيه    » 3« ةدر گزين ـ. گيـري  نگرفتن، توصيه بـه آسـان   سخت

  :ها در ديگر گزينه .اي، گناه خودت است اگر بر خودت دشوار گرفته: هست

  كارهاي سخت را آسان نگير. »: 1«گزينة 

  شود. كار دشوار با يادگيري آسان مي»: 2«گزينة 

شـود و   دست بيايـد، ارزش آن دانسـته نمـي    اگر چيزي آسان به»: 4«گزينة 

  رود. آسان از دست مي
  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -252

كـه  » 2«گزينة جز  ، بهكنند ها به تنهايي و تنها ماندن توصيه مي گزينه ةهم

  داند. ة خدا ميبرازندتنهايي را 

  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253

بهار، تابستان، : سه حرف پايانيِ چهار فصلِ سال در صورت سؤال آمده است

  پاييز، زمستان
  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -254

هاي نهُ تا شـانزده و   چهارم دوم، يعني حرف ودو حرف الفبا داريم كه يك سي

  : ودو وپنج تا سي هاي بيست چهارمِ پاياني يعني حرف يك

ك گ ص ض ط ظ ع غ ف ق  خ د ذ ر ز ژ س شح الــف ب پ ت ث ج چ 

   ل م ن و هـ ي

  :ترتيب مدنظر

خ د ص ض ط ظ ع غ ف ق  ك گ ل م ن و هـ يح ب پ ت ث ج چ الف 

  ذ ر ز ژ س ش

سومين حرف سـمت راسـت شـانزدهمين حـرف الفبـا، سـيزدهمين حـرف        

  .است» ن«اي  نقطه الفباست كه در ترتيب بالا حرف يك

  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -255

گر قرار باشد حاصل جمع سه عدد طبيعي برابر شش باشد، ممكن است كه ا

باشند كه » دو، دو، دو«يا » سه، دو، يك«يا » چهار، يك، يك«آن سه عدد 

توان نام گل يا  هاي بالا، نمي با ترتيب» ا، ب، ج، د«در هيچ حالتي با حروف 

  : ها در ديگر گزينه. درخت ساخت

  24كاج:   ]3] + [ج = 1] + [ا = 20[ك = 
   71ياس:   ]60] + [س = 1] + [ا = 10[ي = 
  266سرو:    ]6] + [و = 200] + [ر = 60[س = 

  )هوش كلامي(
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -256
با اين حال عدد . توانيم با حذف حروف مشترك، سريعتر به پاسخ برسيم مي
 : ي كلمات همه

  873خرچنگ: ]20] + [گ = 50] + [ن = 3] + [چ = 200] + [ر = 600[خ = 
   294كرگدن:   ]50] + [ن = 4] + [د = 20] + [گ = 200] + [ر = 20[ك = 
   228گراز:   ]7] + [ز = 1] + [ا = 200] + [ر = 20[گ = 
  296گوركن:   ]50] + [ن = 20] + [ك = 200] + [ر = 6] + [و = 20[گ = 

  )يهوش كلام(
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -257
ي  توانيم تنها بـا محاسـبه   ها، عددهاي يكان يكسان نيست. پس مي در گزينه

به پاسخ برسـيم. بـا   » پادشاه شعرا بود اهلي«عدد يكان ارزش عددي مصراع 
  است: 942 اين حال ارزش كل مصراع 

  ]10] + [ي = 30] + [ل = 5] + [ه = 1] + [ا = 4[د = ] + 6+ [و =     
  ]2] + [ب = 1] + [ا = 200] + [ر = 70] + [ع = 300] + [ش = 5+ [ه =   
 ]1] + [ا = 300] + [ش = 4] + [د = 1] + [ا = 2[پ =     

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -258
ساله بوده است اولين نوة او به دنيا آمده اسـت. پـس    50ميرزامحمود  وقتي

  ساله است. نوة او سي اولينساله باشد،  80مود حوقتي ميرزام
  حال سن سه نوة ديگر هم معلوم است:

    − − −⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→2 3 430 28 25 21  
      برابر است:ها  پس ميانگين سن نوه

    + + + = =30 28 25 21 104 264 4  

  )ياضيمنطقي و ر(
  ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -259
m  ،را كــارِ مينــاn  را كــارِ نــرگس وh  را كــار همــا وe  را كــار الهــه
  :نويسيم ميشده را به  رِ كارِ انجامگيريم. كس مي

    
m n h e

m e
n , e

+ + + =
 + + + =

= =







1
1 1 12

1 1 10 12 2
10 12

  

    m e ( ) + = − +
1 1 1
2 10 12

  

    ( )m e − ++ = = 
30 6 5 19

60 60  

60در  دست مينا و هما به پس كل كار 3
19
 شود. ساعت انجام مي  

  )منطقي و رياضيهوش ( 
  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -260
   در ظرف اوليه:

نسبت به حجم حجم به ليتر 
الف3 
ب5 
ج2 

مجموع10 20
  

       
نسبت به حجم حجم به ليتر 

الف3 6
ب5 10
ج2 4
مجموع10 20

  
، »الف«بايد بدون تغيير حجم مادة  اضافه داريم و» ب«حال يازده ليتر مادة 

نـاميم.   مـي  xرا افزايش دهيم. اين ميزان افزايش حجم را » ج«حجم مادة 
  داريم:

ظرف اول ظرف دوم
الف6 6

+ =10 11 21 ب10 
x+4 ج4 

x+ + +6 21 4 مجموع20 

    xx x x
x x

++ =  =  + = +
+ + + +

4 114 4 16 316 21 4 4 31 4
  

    x x =  =3 15 5  
  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -261

    ( ) ( )−= = × = − ×
× ×

1 1 7 2 1 1 1 1
14 7 2 7 2 5 2 7 5  

    ( ) ( )−= = × = − ×
× ×

1 1 12 7 1 1 1 1
84 7 12 12 7 5 7 12 5  

  همچنين:

    ( ) , ( )= − × = − ×1 1 1 1 1 1 1 1
204 12 17 5 374 17 22 5  

    ( )= − ×1 1 1 1
594 22 27 5  

  پس عبارت صورت سؤال برابر است با:

    [( ) ( ) ( ) ( )× − + − + − + −1 1 1 1 1 1 1 1 1
5 2 7 7 12 12 17 17 22  

  ( )] ( ) −+ − = × − = × = =
× × ×

1 1 1 1 1 1 27 2 25 5
22 27 5 2 27 5 2 27 5 2 27 54  

  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -262

  بوده است. »ب و الف 100=ج «فرض كنيم در گذشته 
=ج «اكنون    است. پس: »ب110= ج« و »الف80

    = =80 8
110 11

þ²H
J  

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  2«گزينة  -263

را درنظر بگيريد. چون خط مماس بر دايره بـر   DEAو  DBCدو مثلث 
به دليل تساوي اند. همچنين  الزاويه شعاعِ دايره عمود است، هر دو مثلث قائم

دو مثلث متشابه هسـتند. پـس    ، ايندر دو مثلث D زواياي متقابل به رأس
  شود. به را بدانيم، نسبت مساحت هم معلوم مياگر نسبت تشا

    

A

B

C
D

E  
با هم، معلوم است. پس نسبت  BCو  AEهاي  نسبت ضلع» الف«از دادة 
بـه نتيجـة خواسـته شـده     » ب«ها برابرِ مربع اين عدد است. از دادة  مساحت

 رسيم. نمي

  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

2

2
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 )كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  4«گزينة  -264

  گيريم: مي rها را  شعاع دايره
    r r r r= × = ×8 8   اندازة مساحت مربع 64

  r= π   اندازة مساحت هر دايره 2

    ( ) ( ) ( )= × + × + × =1 19 1 12 4 162   ها هتعداد كل داير 4

    r r ( )r= − π = − π2 2 264 16 64   اندازة مساحت رنگي 16

  ( ) r
r

− π − π π= = = −
2

2
64 16 64 16 1 46464

Â«º n SeIv¶ ½à pHkº H
ÍMo¶ ®¨ SeIv¶ à½pHkºH  

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -265

3مستطيلِ سفيد درونِ شكل، 
−از مساحت كل شكل است. در  7 = 431 7 7 

÷مانده است، از هر دو قسمت، يكي رنگي است. يعني  كه باقي =4 227 از  7
  كل شكل رنگي است.

    3

3

2 2

22

1
15 5

6
6

6
6

4

47 7

77 8 8

88

  
  )هوش منطقي رياضي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266

ل ككنـد، ش ـ  نگـاه مـي  دقت كنيد براي فردي كه از پشت بـه مجسـمه   
لـوتر  جچه بـراي مـا    وارونِ جانبي است. بديهي است بين دو شكل، آن

  تر است و برعكس. است براي چشم رسم شده عقب
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  2«گزينة  -267

 2و  1هاي  وجه شود، مكعب كاملي ساخته نمي» 1«از شكل گستردة گزينة 
نيـز   4و  3هـاي   گيرنـد، وجـه   قرار مـي  6روي وجه  د و روبهنافت روي هم مي

  گيرد.  قرار نمي 5روي وجه  روي يكديگر هستند ولي وجهي روبه روبه
بـا هـم عـوض شـود و يـا جـاي        3و  2يا بايد جاي عددهاي » 3«در گزينة 
  .5و  4عددهاي 
بـا هـم عـوض شـود يـا جـاي        4و  1عـددهاي  جـاي  يا بايد » 4«در گزينة 
  .6و  3عددهاي 

  )هوش غيركلامي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -268
×حجم داده شده، در كف از  =6 4  6هـاي بعـدي از    مكعـب و در لايـه   24

+ حداقل مكعب تشكيل شده است. پس در كل =24 6   مكعب دارد. 30

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي هوش غيركلامي(  »  1«گزينة  -269

 دقت كنيد پستي و بلندي در تصوير سايه تأثير ندارد.

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  1«گزينة  -270
مكعب صورت سؤال در حركـت خـود، ابتـدا سـه بـار نـود درجـة سـاعتگرد         

آيـد كـه همـان شـكلِ      درمـي   چرخد. در نتيجه، بـه شـكل   مي

  چرخشِ نود درجه پادساعتگرد مكعب است.
  حال سه چرخش ديگر داريم:

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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